

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

پروفیسر علی محسن صدیقی ☆

شبِ ظلمت

﴿عرب قبل از اسلام﴾

(۱) جغرافیائی حالات:

جزیرہ نمائے عرب (۱) غیر آباد، بے آب و گیاہ، خشک، شور اور ریگستان ہے، تمام ملک میں پہاڑوں کا جال بچھا ہوا ہے، سب سے طویل سلسلہ کوہ جبل سراتا ہے جو جنوب میں یمن سے شروع ہو کر شمال میں شام تک چلا گیا ہے، جا بجا بڑے بڑے صحرا ہیں، پورے ملک میں کوئی دریا نہیں البتہ پہاڑی چشمے، وادیوں کا پانی اور کنوؤں کا وجود ہے، ان پہاڑی چشموں کے طفیل دامن کوہ اور وادیاں سرسبز رہتی ہیں، کبھی کبھی یہ چشمے پھیل کر مصنوعی جھیلوں میں تبدیل ہو جاتے ہیں جو آگے چل کر ریگستان میں جذب ہو جاتی ہیں۔ آب و ہوا کے لحاظ سے پورا ملک گرم ہے، میدانوں میں بادِ موسوم چلتی ہے، ریگ کا طوفان ہوا کے دوش پر اڑتا رہتا ہے اور آبادی کی آبادی ریت کے ڈھیر تلے دب جاتی ہے، سردیوں میں کسی قدر بارش ہو جاتی ہے جس سے کچھ گھاس آگ آتی ہے، ان گھاس کے میدانوں کو بدو چراگاہ کے طور پر استعمال کرتے ہیں، اس موسم میں پانی راتوں کو برف بن جاتا ہے، وہ مقامات جو ساحلِ سمندر کے قریب ہیں عموماً سرسبز ہیں۔ (۲)

آب و ہوا کے فرق سے پورے ملک کی آبادی دو قسم کی ہے، ایک تو بدوی جو عرب کا خاص مزاج ہے، یہ خانہ بدوش قبائل چراگاہ اور پانی کی تلاش میں اپنے اثاثہ البیت کے ساتھ ایک مقام سے دوسرے مقام کا چکر لگاتے رہتے تھے، آبادی کا دوسرا حصہ وہ تھا جو مستقل آبادیوں میں رہتا تھا اور جسے حضری کہتے تھے، عموماً ایسی مستقل آبادیاں یمن میں تھیں، حجاز میں مکہ، یرشب، طائف، خیبر، وادی القریٰ وغیرہ ایسی بستیاں تھیں جہاں یہ حضری قبائل مقیم تھے۔ (۳)

☆ سابق استاد شعبہ علوم اسلامی و اسلامی تاریخ، جامعہ کراچی۔

عرب کی پیداوار کجور، سب اور دوسرے میوے تھے، کہیں کہیں زراعت بھی ہوتی تھی۔ جانوروں میں اونٹن عرب کا خاص جانور ہے، گھوڑا بدوی عرب کا بہترین رفیق اور اپنی خوبی کے لئے شہرہ آفاق ہے، ان کے علاوہ بھیڑ بکری بھی پائی جاتی ہیں، بدوی قبائل کا پیشہ ہی گلہ بانی تھا۔ عمان و بحرین کے سواصل سے موتی نکالے جاتے تھے، یمن خوشبو کی پیداوار کے لئے بہت شہرت رکھتا تھا۔ (۴)

عرب ایک ریگستانی ملک ہے، چنانچہ اس میں طویل ریگستانی سلسلے واقع ہیں، سب سے بڑا صحرا شام و عرب کا ریگستانی میدان ہے جو بادیہ شام یا بادیہ عرب کہلاتا ہے، دوسرا ریگستان یمن عمان اور یمامہ کے درمیان ہے، جسے دنیا صحرائے اعظم اور الربع الخالی کہتی ہے۔ (۵)

جبل السراة نے عرب کو دو حصوں میں تقسیم کر دیا ہے، مشرقی و مغربی، پورے ملک کو چار جغرافیائی حصوں میں بانٹا گیا ہے:

۱۔ عروض، ۲۔ نجد، ۳۔ یمن، ۴۔ حجاز، (۶) ان خطوں کی اجمالی کیفیت یہ ہے:

۱۔ عروض: یہ قطعہ ملک مشرقی نجد اور حدود عراق سے خلیج فارس کے سواصل تک پھیلا ہوا ہے، اسی خطے میں یمامہ واقع ہے، جہاں ظہور اسلام کے قریبی عہد میں بنو ربیعہ کا مشہور قبیلہ بنو حنیفہ آباد تھا، اشعر، جبینہ، بکر اور تغلب کے قبائل کی بھی بعض شاخیں یہاں آباد تھیں، عروض کا دوسرا مشہور خطہ بحرین ہے جو زمانہ ماقبل اسلام میں قبائل بنو عبد القیس کا مسکن تھا، اس کا تیسرا قابل ذکر خطہ عمان ہے جو اپنی زرخیزی کے لئے مشہور تھا۔ یہاں یمنی قبیلہ ازدر ہوتا تھا، (۷)

۲۔ نجد: وسط عرب کی یہ سطح مرتفع تین طرف سے بے آب و گیاہ صحراؤں سے گھری ہوئی

ہے، اس کے شمال میں صحرائے شام مغرب میں صحرائے حجاز اور مشرق میں صحرائے دہنا (الربع الخالی) ہیں اور جنوب میں عروض کا مشہور و معروف خطہ یمامہ واقع ہے، نجد بنو ربیعہ کے قبیلہ بنو بکر بن وائل کا موطن تھا۔ یہیں کندہ کے نام سے ایک چھوٹی سی ریاست قائم تھی جو مناذرہ حیرہ کی ہم سر کی دعویٰ دار تھی، یہاں طی کا قبیلہ بھی آباد تھا، ظہور اسلام کے وقت قبائل قیس میں سے بنو غطفان، سلیم و ہوازن بھی یہاں بستے تھے، فصیح عربی اور شعر و شاعری کے لئے نجد کو بڑی شہرت حاصل تھی۔ (۸)

۳۔ یمن: عرب کا سب سے زیادہ زرخیز خطہ یہی ہے، ازمنہ قدیم سے یہی علاقہ تمدن کا

گہوارہ بھی تھا، یمن کی عظمت رفتہ کی نوحد خوانی وہ کھنڈرات آج بھی کر رہے ہیں جو وہاں موجود ہیں، یہاں سبا و مہیر کی عظیم سلطنتیں قائم ہوئیں اور یہی علاقہ حبش، روم و ایران کی سیاسی تگ و تاز کی جولان گاہ بھی

رہا، یمن کے جنوب میں بحر عرب، شمال میں حجاز، نجد و عروض (یمامہ) مغرب میں بحر احمر اور مشرق میں عمان و بحرین ہیں، ظہور اسلام کے وقت یہاں بنو ہمدان اور مذحج کی آبادی تھی، نجران میں بنو حارث بن کعب اور بنو بخیلہ رہتے تھے، حضرموت یمن کا زرخیز ترین خطہ ہے، یہاں بنو کنذہ کی بستیاں تھیں یمن کا دار الحکومت صنعاء تھا، نجران عیسائیت کا مرکز تھا۔ (۹) پورا یمن مختلف مخالفین میں منقسم تھا۔ (۱۰)

۴۔ حجاز: بحر احمر کے ساحل پر ایک مستطیل صوبہ ہے، جس کا نام تورات میں فاران ہے، اس کے مشرق میں نجد، مغرب میں بحر احمر، شمال میں عرب شام اور جنوب میں یمن ہے، حجاز میں شمالاً جنوباً جبل سراۃ کا سلسلہ پھیلا ہوا ہے۔ اس سلسلہ کوہ میں بہت سے چشمے ہیں، جن کے نزدیک کاشت ہوتی ہے اور بستیاں بس گئی ہیں، کہیں کہیں جنگل بھی ہے، بحر احمر کا ساحلی علاقہ سر سبز ہے، یہاں کے مشہور شہر مکہ یثرب اور طائف تھے، حجاز کی اصل اہمیت اس کے محل وقوع کی وجہ سے تھی، کیونکہ یہ عظیم تجارتی شاہراہ پر واقع تھا۔ یہود ارض کنعان سے نقل مکانی کے بعد حجاز کے مقامات خیبر، یثرب تبوک، وادی القرئی اور تیماء میں آباد ہو گئے تھے، مکہ میں قریش اور اس کے اطراف میں خزاعہ اور احابیش کے قبائل کی بستیاں تھیں، اس کے جنوب میں پہاڑیوں کے دامن میں بنو ہذیل آباد تھے، یثرب میں اوس و خزرج کے قبائل یہود کے ساتھ ساتھ آباد تھے، اس کے کوہستانی مقامات میں قبیلہ غلی کی شاخ بنو لام کی آبادی تھی، بنو کلاب اس کے اطراف میں بستے تھے، طائف، ثقیف و ہوازن کا مسکن تھا، شمالی حجاز میں قضاہ آباد تھے، جہینہ اور عذرہ کے قبائل بھی حجاز میں متوطن تھے۔ (۱۱)

جزیرہ عرب کے ان قدرتی خطوں کے علاوہ شام و عراق کے سرحدی علاقوں میں بہت سے عرب قبائل آباد تھے، چنانچہ عرب شام میں غسانیوں کی حکومت قائم تھی جس کا پایہ تخت بصری کا شہر تھا، تنوخ، عاملہ، کلب اور جہینہ کے بعض قبائل یہاں متوطن تھے، عرب عراق میں بنو ربیعہ کے قبائل بنو بکر و بنو تغلب آباد تھے، بنو زبید، بنو عجل اور بنو تمیم بھی یہاں مقیم تھے، حیرہ کے شہر میں بنو تمیم کی حکومت عراق و عرب کی سرحد ہی پر قائم ہوئی تھی جو صدیوں عرب کا سیاسی اور تہذیبی مرکز رہی۔ (۱۲)

(۲) سیاسی حالات:

سرزمین عرب سامی اقوام کا گہوارہ ہے، ان اقوام نے اس خطے میں آنکھ کھولی، یہیں نشوونما پائی اور جب ان کی تعداد بڑھی تو انہوں نے یہاں سے نقل مکانی کر کے ایشیا و افریقہ کے زرخیز دریائی میدانوں

میں اپنی بستیاں بسائیں اور متمدن حکومتیں قائم کیں، زمانہ ماقبل تاریخ سے سامی اقوام اپنے اس وطن اصلی سے ہجرت کرتی رہیں۔ (۱) زمانہ تاریخ میں فنیقی جو ایک تاجرو قوم تھی عرب سے نکلی، دنیا کی تجارتی شاہراہوں پر قابض ہوئی اور یونانیوں کے پیش رو کی حیثیت سے اس نے بڑی شہرت حاصل کی۔ (۲)

عرب کے باشندوں کو علمائے انساب نے تین طبقوں یا نسلی گروہوں میں تقسیم کیا ہے۔ (۳)
۱۔ عرب بایذہ (جن کی نسلیں ظہور اسلام کے وقت ختم ہو چکی تھیں یا اپنی انفرادیت کھو بیٹھی تھیں) (۴)
۲۔ عرب عاربہ یا آل قحطان

۳۔ عرب مستعربہ یا آل اسماعیل

عرب باندہ میں سے عاد، شمود، ظم، جدیس، جرہم اولیٰ اور عمالقہ نے نہ صرف یہ کہ عرب میں اپنی حکومتیں قائم کیں بلکہ ان عادیوں کی حکومتیں عراق و مصر میں بھی قائم ہوئیں۔ (۵)

عرب عاربہ نے جنوبی یمن میں اپنی حکومتیں قائم کیں، ان میں آل سبا کی حکومت سب سے طاقتور تھی، جس نے نہ صرف تمام عرب پر حکومت کی بلکہ بحر احمر کے دوسرے ساحل پر بھی اپنا تسلط قائم کیا اور حبشہ میں اپنی نوآبادی بسائی، آل سبا کے زوال کے بعد یمن میں اسی خاندان کی دوسری سلطنت بنو حمیر کے نام سے قائم ہوئی جن کے حکمرانوں کو تبع کہتے ہیں، جس کی جمع تابعہ ہے، یمن میں ان تابعہ کی حکومت چھٹی صدی عیسوی کے رابع اول تک قائم رہی، ان کے آخری حکمران تبع ذونواس کا ۵۲۵ء میں خاتمہ کر کے اہل حبشہ نے یمن پر قبضہ کر لیا، یمن کے ان حمیری حکمرانوں کا نظام حکومت خاصا ترقی یافتہ تھا۔ بادشاہ کے بعد آٹھ افراد کا ایک بورڈ ہوتا تھا جو شاہی خاندان کے شاہزادوں پر مشتمل ہوتا تھا اور جسے المشامنہ کہتے تھے، جب بادشاہ لاو لدمرتا تو انہیں المشامنہ میں سے ایک کا انتخاب بادشاہ کے لئے ہوتا اور اس کی خالی نشست پر اقیال (قیل کی جمع) میں سے ایک شخص کو لئے لیا جاتا اور قیل کی جو جگہ خالی ہوتی اس پر اہل البیت میں سے ایک شخص مقرر کیا جاتا تھا، اقیال کی تعداد اسی ہوتی تھی اور اہل البیت لا تعداد ہوتے تھے۔ (۶)

یمن پر اہل حبشہ کا تسلط:

یمن کی قحطانی حکومت کا حبشہ پر ایک عرصے تک قبضہ رہا تھا مگر جب ان کی قوت کمزور پڑ گئی تو اہل حبشہ خود مختار ہو گئے اور انہوں نے اپنی مستقل حکومت قائم کر لی اس کے بعد یمن اور حبشہ کی حکومتوں کے درمیان بحر احمر پر تسلط کے لئے رسد کشی کا آغاز ہوا، اسی زمانے میں رومیوں نے مصر، حبشہ اور

ہندوستان کے تجارتی راستوں پر قبضہ جمانا شروع کیا، یہ بات یمن کے حکمرانوں کو پسند نہ تھی اور وہ رومی کاروان تجارت کا راستہ روکنے لگے، ایرانیوں کو بھی رومیوں کے خلیج فارس میں بڑھتے ہوئے اثر و نفوذ سے تشویش تھی اس لئے یمن کے جو حیر کی رضامندی سے انہوں نے خلیج فارس میں ایک فوج متعین کر دی جس نے رومیوں کی ناکہ بندی کر دی، اسی زمانے میں اہل حبش نے عیسائیت قبول کی اور رومیوں کی مدد سے اہل یمن سے نبرد آزمانی کرنے لگے، اس طرح بحر احمر اور خلیج فارس کی آبی شاہراہوں پر قبضے کی غرض سے جو تک دد جاری تھی اس کے دو فریق ہو گئے، ایک رومی اور ان کے ہم مذہب اہل حبش اور دوسرے یمنی اور ان کے حلیف ایرانی، ان مناقشات نے اس وقت نہایت خطرناک صورت اختیار کر لی جب یمن کے ان تباہ (حکمرانوں) نے جو یہودی مذہب اختیار کر چکے تھے، اپنے حدود مملکت نجران میں عیسائیت کے خلاف سخت اقدام کیا، اس تشدد میں جو نجران کے عیسائیوں پر کیا گیا مذہبی عداوت کے علاوہ سیاسی اسباب بھی کارفرما تھے، یمنی حکمرانوں کو اندیشہ تھا کہ ان کے ملک میں عیسائیت کے فروغ سے اہل حبش و روم کے نفوذ کے لئے ایک مرکز بنتا جا رہا ہے اور نجران کے عیسائی ان کے خلاف ان کے دشمنوں سے مل کر سازشیں کر رہے ہیں، چنانچہ تیج ذونواں نے نجران پر حملہ کر کے وہاں کے نصرانیوں کو یہودیت اختیار کرنے پر مجبور کیا اور ان کے انکار کی صورت میں آگ کے بڑے بڑے الاؤ میں جو گڑھے کھود کر تیار کئے گئے تھے انہیں جلوا دیا، (۷) جب اس واقعہ ہالکے کی خبر قیصر روم کو ہوئی تو اس نے حبش کے بادشاہ کو اقدام کرنے کا حکم دیا، اہل حبش کی ایک فوج ارباط نامی سردار کی قیادت میں یمن کے ساحل پر اترتی، یمن کے بادشاہ تیج ذونواں نے مقابلہ کیا مگر شکست کھائی اور سمندر میں ڈوب کر جان دے دی اس طرح یمن کی حیر کی حکومت کا خاتمہ ہو گیا، اس کے بعد کی یمنی حکومت غیر ملکی احتلال و تسلط کی داستان ہے۔

اہل حبش نے یمن پر ۴۳ سال تک حکومت کی اور اس مدت میں چار حراہد برسر اقتدار آئے جن کی تفصیل یہ ہے۔

۱۔ ارباط: مدت حکومت تیس سال از ۵۲۷ء تا ۵۴۷ء،

۲۔ ابرہہ: مدت حکومت تیس سال از ۵۴۷ء تا ۵۷۰ء

۳۔ یکسوم بن ابرہہ: مدت حکومت انیس سال از ۵۷۰ء تا ۵۸۹ء

۷۔ مسروق بن ابرہہ: مدت حکومت بارہ سال از ۵۸۹ء تا ۶۰۱ء

ارباط جو یمن کا پہلا حبشی گورنر تھا نجاشی شاہ حبشہ کا مقرر کردہ تھا مگر اس کی فوج کے ایک سردار

ابرہہ نے اس کے خلاف سازش کر کے اسے قتل کر دیا، اور خود حاکم بن بیٹھا۔ ابتدا میں نجاشی نے اس کے تقرر کی منظوری دینے سے انکار کر دیا، مگر بعد میں مصلحت وقت کے تقاضا سے اس کے تقرر کی توثیق کر دی۔

اہل حبش نے یمن میں عیسائیت کی تبلیغ کا بیڑا اٹھایا اور قبائل عرب کو ترغیب و ترہیب سے اس دین کی جانب مائل کیا اس مقصد سے یمن کے دار الحکومت صنعاء میں ایک گرجا (القلیس) تعمیر کیا اور لوگوں کو اس کے حج اور طواف کی دعوت دی تاکہ کعبہ کی مرکزی حیثیت ختم ہو جائے اور عیسائیت کی راہ کا یہ سنگ گراں ہٹ جائے، مگر یمن کے حبشی حکمرانوں کو اس مقصد میں کامیابی نہ ہوئی کعبہ کے ساتھ عربوں کی عقیدت میں کوئی کمی نہ ہوئی اور اگلے صنعاء کے اس گرجا کی عربوں نے توہین کی، اس کا نتیجہ یہ نکلا کہ ابرہہ ایک فوج گراں کے ساتھ کعبہ کو ڈھانے کی عرض سے مکے کی طرف چل کھڑا ہوا، اس کی فوج کے ساتھ ہاتھی بھی تھے اس لئے اس لشکر کو، اصحاب فیل (ہاتھی والے) کہا گیا اور جس سال یہ فوج آئی اسے عام الفیل (ہاتھی کا سال) کے نام سے پکارا گیا، اس لشکر جرار کے مقابلے کی سکت عرب کے منتشر قبائل میں نہ تھی اس لئے وہ مقابلے کی غرض سے بڑھتے اور شکست کھا کر پیچھے ہٹتے رہے اور ابرہہ کی فوجوں نے اپنی منزل پر پہنچ کر شہر حرام کے قریب بڑا ڈکيا۔ اللہ نے اپنے گھر کی حفاظت کا یہ بندوبست کیا کہ سمندر کے ساحلوں سے پرندوں کے جھنڈ کے جھنڈ آئے انہوں نے ابرہہ کی فوج پر کنکریاں برسائیں جس سے پوری فوج تباہ ہو گئی، ابرہہ کو مجبوراً محاصرہ اٹھا کر پسا ہونا پڑا اور وہ راستے میں ہلاک ہو گیا۔ فوج کی کمان اس کے بیٹے یسوم نے سنبھالی اور بچے کھچے لشکر کو یمن لے گیا، کہا جاتا ہے کہ اس زمانے میں عرب میں پہلی بار چچک کی وبا پھیلی اور غالباً ابرہہ کی فوج کی تباہی اس عذاب الہی کا نتیجہ تھی۔ (۸)

اہل یمن کو اہل حبشہ کی حکومت سے طبعاً نفرت تھی، اس نفرت کا سبب مذہبی بھی تھا اور قومی بھی چنانچہ وہ نچلے نہ بیٹھے اور انہوں نے اپنے دشمنوں کے خلاف جدوجہد جاری رکھی، ایک حمیری شہزادے سیف بن ذی یزن نے ایرانیوں سے مدد طلب کی، شہنشاہ ایران نے ایک فوج بسر کر دی وہ رز (عالمیابہہ روز) روانہ کی جس نے حبشیوں کو شکست دے کر سیف بن ذی یزن کو یمن کے تخت پر بٹھادیا، سیف نے ایسا معلوم ہوتا ہے کہ حکومت کے کاروبار کچھ اچھی طرح نہ چلائے اور انہیں اہل حبشہ کو جن سے حکومت چھینی تھی اپنے معتدوں میں شامل کر لیا، ان لوگوں نے موقع پا کر اسے دھوکے سے قتل کر دیا، اور یوں یمن سے تابعہ حمیری حکومت کا ہمیشہ کے لئے خاتمہ ہو گیا۔ (۹)

يمن پر ایرانیوں کا تسلط :

سیف بن ذی یزن کے خاتمے کے بعد ایرانیوں نے یمن کو اپنی سلطنت کا ایک صوبہ بنا لیا اور اس پر براہ راست حکومت کرنی شروع کی، یمن ظہور اسلام تک ایران کے قبضے میں رہا اور اس پر ایرانی گورنر حکومت کرتے رہے، یمن کا پہلا ایرانی گورنر وہی دہرز (بہروز) تھا جو سیف کے ساتھ ایرانی افواج کا کماندار مقرر ہو کر آیا تھا، اس کے بعد اس کا بیٹا مرزبان گورنر ہوا بعد ازاں اس کا بیٹا بنجان، اور پھر اس کا بیٹا خر خسرو یمن کی گورنری کے عہدے پر فائز ہوئے، مگر اس سے کسری ناراض ہو گیا اور اسے معزول کر کے واپس بلا لیا، اس کی جگہ پر باذان کو منصب گورنری تفویض ہوا، باذان نے اسلام قبول کیا ان کی وفات کے ساتھ یمن سے ایرانی تسلط کا خاتمہ ہو گیا اور اسلام کا اقتدار قائم ہو گیا، جو ایرانی یمن میں رہ گئے وہ ابناء الملوک یعنی بادشاہ زادے کہلائے، یہی لفظ مختصر ہو کر صرف ابناء رہ گیا، ان لوگوں نے مقامی آبادی میں شادی بیاہ کر لیا اور ملک کی عام آبادی میں اس طور سے شامل ہو گئے کہ عرب و عجم کی تفریق باقی نہ رہی، ابناء کی نسل نے ظہور اسلام کے بعد علم و فن کی دنیا میں بڑا نام پیدا کیا، عہد تابعین میں حضرات ہمام بن منبہ اور وہب بن منبہ جو حدیث و تفسیر کے ائمہ میں شمار ہوتے ہیں انہیں ابناء کی نسل سے تھے۔ (۱۰)

یمن کے علاوہ بحرین، عمان اور یمامہ پر بھی اہل ایران کی حکومت قائم تھی، بحرین میں ایرانیوں کی نیابت میں حیرہ کے لٹھی سردار حکومت کرتے تھے، ان علاقوں پر لٹھیوں کو شکست دے کر کچھ عرصے تک کندہ کے روسا نے بھی حکومت کی ہے، مگر آخر میں انہیں شکست ہوئی اور بحرین و یمامہ پر پھر لٹھیوں کی بالادستی قائم ہو گئی۔ (۱۱)

قبائل معد کا استقلال :

شامی عرب میں بالعموم آل عدنان آباد تھے، کثرت تعداد، بدویانہ قوت و شجاعت اور محل وقوع کے لحاظ سے انہیں خاصی اہمیت حاصل تھی، مگر ان کی آپس کی نا اتفاقیوں کی وجہ سے ان پر یمن کے قحطانی قبائل حکمران تھے، وسطی عرب (حجاز و نجد) میں آباد عرب قبائل جن کا معزز و ربیعہ کی نسلوں سے تعلق تھا، یمنیوں کی سیادت تسلیم کرتے تھے، بالخصوص قبائل ربیعہ ان کے باجگزار تھے، آل حمیر نے عدنانی قبائل پر اپنا آخری نائب زہیر بن جناب کلہبی کو مقرر کیا جو اپنی دانائی کے سبب کاہن کہلاتا تھا، اس نے قبائل ربیعہ پر

تشدد شروع کیا، یہ قبائل چراگا ہوں، چشموں اور دوسرے عام منفعت کے مقامات کے استعمال کے عوض تیج یمن کے مقرر کردہ نائب کو خراج اور پیش کش کی رقوم ادا کرتے تھے ایک دفعہ قبائل ربیعہ قحط سالی کی وجہ سے خراج کی رقوم بروقت ادا نہ کر سکے جس پر زبیر بن جناب کلبی نے ان پر سختی کی، مجبوراً ان قبائل نے زہیر کو جان سے مار ڈالنے کی سازش کی، مگر یہ سازش کامیاب نہ ہوئی جس سے زبیر کی تختیوں میں اضافہ ہو گیا، اس نے انہیں قتل کرنا اور ان کی بستیاں کو لوٹنا شروع کر دیا، ان حالات سے مجبور ہو کر ان قبائل نے ربیعہ بن وائل کو اپنا سردار بنایا اور زہیر کے خلاف جنگوں کا سلسلہ شروع کر دیا، اس جنگ کا دائرہ ابتدا میں صرف ربیعہ کے قبائل تک محدود تھا مگر جب اس کا سردار کلب بن ربیعہ بن وائل ہوا تو اس نے عمومیت اختیار کر لی اور تمام قبائل معد (مضر، ربیعہ، ایاد و انمار) باہم متحد ہو گئے اور انہوں نے اہل یمن کو معرکہ خزاز میں عبرت ناک شکست دے کر اپنی مستقل حیثیت قائم کر لی۔ (۱۲)

مگر قبائل معد کا آل حمیر کی حکومت سے نکل جانا خود ان کے حق میں مفید ثابت نہ ہوا، ان قبائل میں ضبط و نظم کا فقدان تھا اور کوئی ایسی مرکزی طاقت موجود نہ تھی جو ان کو متحد رکھ سکتی اس لئے جلد ہی ان کا اتحاد پارہ پارہ ہو گیا اور انہوں نے آپس میں لڑنا شروع کر دیا، قبائل کی ان خانہ جنگیوں کو ایام العرب کے نام سے پکارا جاتا ہے، اگرچہ ان ایام میں سے بعض ایسے بھی ہیں جن میں ان عدنانی عربوں سے قحطانیوں سے نبرد آزمائی کی مگر اکثر ایام انہیں عدنانی عربوں کی باہمی چپقلش کا نتیجہ ہیں، ان خانہ جنگیوں کے علاوہ مالی منفعت اور سیاسی حمایت کی لالچ میں یہ قبائل کبھی رومیوں کے باجگزار بصری کے نسناسی حکمرانوں اور کبھی ایرانیوں کے ماتحت حیرہ کے لخمی سرداروں کی جانب مائل ہو جاتے تھے، اس طور سے ان درباروں سے انہیں انعامات کی رقمیں ملتیں اور ان کے باہمی تنازعات میں یہ روسائالت کے فرائض انجام دیتے تھے، مختصر یہ کہ عدنانی قبائل اتحاد و تنظیم کے فقدان کی وجہ سے کسی خاص سیاسی قوت کے مالک نہ تھے۔ (۱۳)

ایام عرب:

عربوں کی ان قبائلی جنگوں کا سلسلہ جنہیں ایام عرب کہتے ہیں ظہور اسلام کے وقت تک جاری رہا، یہ ایام عموماً اس لئے پیش آئے کہ کسی قبیلے کے ایک فرد کو قتل کر دیا گیا تھا اور فریق ثانی نے اس کا بدلہ لینے کی کوشش کی یا کسی کے حلیف و معاہد کو جانی یا مالی نقصان پہنچا تھا اور اس کی تلافی کی غرض سے لڑائیاں ہوئیں یا صرف لوٹ مار کے لئے یہ خانہ جنگیاں ہوئیں، ان ایام میں سے چند مشہور جنگوں کا ذکر کیا جاتا ہے:

۱۔ یوم بیضاء: یہ سب سے قدیم جنگ ہے جو عدنانی اور قحطانی قبائل کے درمیان چوتھی صدی عیسوی کے وسط میں لڑی گئی، اس جنگ کا سبب یہ تھا کہ یمن کا قبیلہ مذحج اپنے وطن سے نکل کر تلاش معاش میں تہامہ آیا اور یہیں رہ پڑا، تہامہ قبائل معد کا مسکن تھا اس لئے بنو مذحج کا قیام انہیں ناگوار گزارا انہوں نے ان سے چھیڑ چھاڑ شروع کی اور آخر کار نوبت جنگ تک پہنچی، قبائل معد نے بنی عدنان کے سردار عامر بن ظرب کی سرکردگی میں بنو مذحج سے بیضاء کے مقام پر جنگ کی، گھسان کارن پڑا جس میں بنو مذحج کو زبردست شکست ہوئی۔ (۱۴)

۲۔ یوم خزاز: قبائل معد نے کلیب بن ربیعہ کی سرکردگی میں خزاز کے مقام پر اہل یمن کو، جن کی قیادت زہیر بن جناب کلیبی کر رہا تھا، شکست دے کر سرزمین عرب میں اپنی خود مختار حیثیت بحال کی۔ (۱۵)

۳۔ یوم صفہ یا یوم مشقر: ساتویں صدی عیسوی کے اوائل میں مضری قبیلہ بنو تمیم نے یمن سے ایران جانے والے اس سامان کو لوٹ لیا جو شہنشاہ ایران کے لئے اس کے یمنی عامل نے بھیجا تھا، ایرانی حکومت بنو تمیم کو اس جرم کی سزا دینا چاہتی تھی مگر اندرون عرب اس حکم نہ چلتا تھا اس لئے سزا دی کے لئے ایک حیلہ تلاش کیا گیا، ایرانیوں نے ہجر کے علاقے میں بنو ربیعہ کے قبیلے بنو حنیفہ کے رئیس ہوزہ بن علی کو ایک جاگیر دے رکھی تھی، اس سے بنو تمیم کے خلاف کام لینے کی تجویز سوچی گئی اور اس مقصد کے تحت سردار مکعب کو دربار ایران سے ہوزہ کے پاس بھیجا گیا، بد قسمتی سے اس زمانے میں بنو تمیم قحط سالی سے سخت مصیبت میں مبتلا تھے، بنو حنیفہ کے سردار ہوزہ بن علی نے انہیں ایرانیوں کے اشارے پر دعوت کے بہانے ہجر بلایا، جب یہ لوگ ہجر آئے تو انہیں دعوت کی غرض سے قلعے میں لے جایا گیا، جب اندر جا چکے تو قلعے کا دروازہ بند کر کے سب کو قتل کر دیا گیا، جس زمانے میں یہ واقعہ پیش آیا، آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم مبعوث ہو چکے تھے مگر ابھی آپ ﷺ نے مکہ سے مدینہ کی جانب ہجرت نہ فرمائی تھی۔ (۱۶)۔

۴۔ حرب بسوس: بنو تغلب بن وائل کے سردار کلیب بن ربیعہ نے یوم خزاز میں یمنیوں کو شکست دینے کے بعد امرانہ روش اختیار کی اور اس حد تک مغرور ہو گیا کہ خود اپنے ہی ہم قوموں کو اپنا ہم پلہ نہ سمجھنے لگا۔ وہ بارانی تالابوں کو اپنے قبضے میں کر کے ان کے پانی سے استفادے کا حق اپنے لئے مخصوص کر لیتا، چراگاہوں کو اپنے جانوروں کے لئے مخصوص کر لیتا، جن گھاٹوں سے وہ اپنے مویشیوں کو پانی پلاتا دوسروں کو اس بات کی اجازت نہ ہوتی کہ وہ وہاں اپنے مویشی پانی پلانے کی غرض سے لائیں، اسی طرح وہ یہ اعلان بھی کر دیتا کہ فلاں فلاں مقامات کے جنگلی جانور میری پناہ میں ہیں کوئی انہیں شکار نہ کرے،

میرے لئے مخصوص چراگا ہوں میں کسی کے اونٹ نہ چرس، میری آگ کے مقابل کوئی اور آگ جلانے کی جرأت نہ کرے، غرض کوئی شخص اس کا ہمسرد مقابل نہیں ہے ایک بار ایسا ہوا کہ کلیب کے سالے جاس بن مرہ کی خالہ بسوس کے ہاں بنو جبرہم کا ایک شخص مہمان ہو کر آیا، اس مہمان کی اونٹنی جس کا نام سراب تھا، چرتے چرتے چراگاہ کے اس حصے میں چلی گئی، جسے کلیب نے اپنے لئے مخصوص کر رکھا تھا، اور کلیب کے اونٹوں کے ساتھ چرنے لگی، قنضار کلیب کا اڈھر سے گزر ہوا اُس نے جو ایک اجنبی اونٹنی کو اپنے اونٹوں کے ساتھ چرتے دیکھا تو اسے اپنی ذلت پر محمول کیا غصے سے بے تاب ہو کر ایسا تیر جوڑ کر چلایا کہ اونٹنی کا تھن زخمی ہو گیا، وہ چیختی چلاتی بھاگ کر اپنے مالک کے پاس پہنچی، مالک نے یہ دیکھا تو خود بھی چلانے لگا اس کی یہ حالت دیکھ کر اس کی میزبان بسوس نے بھی ذلت کے احساس سے چلانا شروع کیا اور بار بار کہتی کہ ہائے کتنی بڑی ذلت ہے، کیسی رسوائی ہے اور کس قدر توہین ہے!، جاس کو اپنی خالہ کی اس توہین کا حال معلوم ہوا تو اُس نے کلیب سے بدلہ لینے کی ٹھان لی اور ایک دن موقع پا کر اسے قتل کر دیا، کلیب جیسے نامی سردار کا قتل بنو وائل کے لئے بڑا مہنگا پڑا اور اس کے دو قبیلے بنو تغلب جس سے کلیب کا تعلق تھا اور بنو بکر جس سے جاس کو نسبت تھی، باہم دست بہ گریبان ہو گئے، کلیب کے بھائی مہلمہل نے جسے قدیم علاقے ادبیات عرب، عربی شاعری کا باوا آدم سمجھتے ہیں، اور جس کی زندگی کلیب کے زمانہ حیات میں شاہد ہوئی و نغمہ سے عبارت تھی ایک ایسے جنگ جو سردار کارو پ دھار لیا جو بقیہ عمر میدان جنگ میں رہا اس نے بھائی کا انتقام لینے کی غرض سے بنو تغلب کو منظم کر کے بنو بکر پر پے در پے چھاپے مارنے شروع کر دیئے اور خود بھی انہیں جھڑپوں میں جان سے ہاتھ دھو بیٹھا، یہ لڑائیاں قریب قریب چالیس سال تک جاری رہیں فریقین کے اہل ادعا انہیں لڑائیوں میں کام آئے اور جب ایک نئی نسل پیدا ہوئی تو ان میں صلح ہوئی، (۱۷)

۵- حرب داحس: یہ جنگ دو مضری قبیلوں بنو عیس اور بنو ذبیان کے مابین گھڑ دوڑ میں بے ایمانی کی وجہ سے ہوئی، بیان کیا جاتا ہے کہ بنو عیس کے سردار قیس بن زہیر کے پاس داحس نامی گھوڑا تھا اور بنو ذبیان کے رئیس حدیفہ بن بدر اور حمل بن بدر فرزاری کے پاس ایک گھوڑی غمرا نام کی تھی۔ قیس بن زہیر اور حدیفہ بن بدر کے درمیان سوسو اونٹوں کی شرط پر داحس وغمرا میں گھڑ دوڑ کی ٹھہری۔ اس کے لئے میدان مسابقت کا تعین کیا گیا اور وقت مقرر پر گھڑ دوڑ کا آغاز ہوا بنو ذبیان کے رئیس حمل بن بدر اور اس کے بھائی حدیفہ بن بدر فرزاری نے کینن گاہوں میں آدمی چھپا رکھے تھے کہ اگر داحس آگے نکل جائے تو اسے روک لیں، ان لوگوں نے داحس کے آگے رکاوٹ کھڑی کر کے اس کے منہ پر مارا جس سے وہ رک

گیا اور مسابقت میں پیچھے رہ گیا اور عمر اُس سے آگے نکل گئی، جب شرط کے اونٹ کا سوال اٹھا تو بنو عیس نے اپنے حریف کی جیت سے انکار کر دیا، اس وعدہ خلافی اور دھوکہ دہی کے سبب عیس و ذبیان میں قبائل لڑائیوں کے سلسلے شروع ہوئے، ان تمام معرکوں کو حرب داحس کے نام سے موسوم کیا گیا ہے، عربی زبان کے مشہور شاعر عنترہ بن شداد عیسیٰ نے ان لڑائیوں میں بڑا نام پایا۔ (۱۸)

۶۔ حرب فجان: اس جنگ میں ایک فریق قریش اور کنانہ تھے اور فریق ثانی قیس عیلمان کا مشہور قبیلہ ہوا ان تھا یہ چار لڑائیاں ہیں ان کا سبب یہ ہوا کہ حیرہ کے لُحی روسا ہر سال حج کے موقع پر عکاظ کے بازار میں فروخت کے لئے اپنا مال بھیجتے تھے، اس کی حفاظت قبائل عرب میں سے کوئی باعزت سردار کرتا تھا اور اس کے عوض اسے راہ داری (خفارہ) کے بطور کچھ رقم ملتی تھی، ایک سال جب حیرہ سے سامان تجارت روانہ ہونے لگا تو بنو کنانہ کے ایک شخص براض بن قیس نامی نے اسے اپنی حفاظت میں عکاظ تک لانا چاہا، مگر چونکہ یہ شخص نہایت شریعت پر تھا اور اُسے اس کے قبیلے نے ذات باہر (خلع) کر دیا تھا اس لئے قیس عیلمان کے سردار عروہ بن عتبہ کلابی نے اس کے تقرر پر اعتراض کیا اور شاہان حیرہ سے براض کا معاہدہ ختم کرا کے خود اپنی حفاظت میں سامان تجارت حیرہ سے لے کر مکہ روانہ ہوا براض بن قیس کو یہ بات ناگوار گزری، وہ پیچھے لگا رہا اور موقع ملنے ہی عروہ بن عتبہ کلابی کو قتل کر کے سارا مال لوٹ لیا اور خیر جا کر روپوش ہو گیا، براض نے اتنی چالاکی ضرور کی کہ خفیہ طریقے سے اس حادثے کی اطلاع قریش کو پہنچادی، قریش عکاظ کے بازار سے نہایت عجلت میں نکل کھڑے ہوئے اور مکہ کی جانب چل پڑے مگر اسی اثنا میں اہل ہوازن (قیس عیلمان) کو اس کی اطلاع مل گئی کہ ان کا سردار عروہ بن عتبہ کلابی ایک کنانی براض بن قیس کے ہاتھوں مارا گیا ہے اور شاہان حیرہ کا اسباب تجارت بنو کنانہ کی لوٹ میں آیا ہے، انہوں نے قریش کا تعاقب کیا اور مکہ کے قریب نخلہ کے مقام پر قریش کو جالیا، معمولی قتال کے بعد جس میں ہوازن (قیس عیلمان) کو جزوی کام پائی ہوئی قریش حدود حرم میں داخل ہونے میں کامیاب ہو گئے اور یوں لڑائی موقوف ہو گئی، دوسرے سال اور تیسرے سال پھر لڑائی ہوئی اور آخری لڑائی چوتھے سال عکاظ کے مقام پر فریقین میں ہوئی قریش، کنانہ اور احابیش کا سردار حرب بن امیہ تھا، اور قیس عیلمان کا سردار ابو براء عاص بن مالک تھا، اس لڑائی میں قریش کو بڑی کامیابی ہوئی، رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا سن شریف اس وقت ۱۴، ۱۵ سال کے قریب تھا، آپ نے اس میں اس حد تک شرکت کی کہ اپنے چچاؤں کو تیراٹھا اٹھا کر دیتے تھے، اس کے بعد فریقین میں اس شرط پر صلح ہو گئی کہ مقتولین کا شمار کیا جائے اور جس فریق کے مقتولوں کی تعداد فاضل نکلے اُسے اُن کے عوض دیت

ادا کی جائے، یہ لڑائیاں اشمہ حریم یعنی ایسے مہینوں میں لڑنی گئیں جبکہ عربوں میں جنگ کرنا حرام سمجھا جاتا تھا، اس لئے انہیں برائی اور گناہ کی بات سمجھا گیا، اور حربِ فجار کے نام سے موسوم کیا گیا۔ (۱۹)۔

۷۔ جنگِ ذی قعدہ: سرحد عراق پر آباد قبائل بکر بن وائل اور ایران کے شہنشاہ خسرو پرویز کی فوجوں سے جن کی قیادت ایرانی سپہ سالار ہرمز کر رہا تھا اور جس کو مدد پر حیرہ کا باجگزار عرب رئیس ایاس بن قبیصہ طائی تھا، اس جنگ میں عربوں نے ایرانی فوجوں کو گاجرمولی کی طرح کاٹ کے رکھ دیا اور پہلا موقع تھا کہ ایرانی سیادت کے بت کو عربوں نے توڑا، جناب رسالت مآب صلی اللہ علیہ وسلم کو جب اس واقعہ کی اطلاع ملی تو آپ نے مسرت کا اظہار فرمایا اور ارشاد کیا۔ ”یہ پہلی جنگ ہے جس میں ایرانیوں سے عربوں نے بدلہ چکایا ہے“۔ اس کے بعد بنو بکر اور ایرانیوں کی لڑائیاں سرحدی جھڑپوں کی صورت میں جاری رہیں تا آنکہ حضرت صدیق اکبر رضی اللہ عنہ کے دور میں عربوں نے ایرانی علاقوں پر باقاعدہ فوج کشی کی، جنگِ ذی قعدہ کا سبب یہ تھا کہ آخری لٹھی سردار حیرہ نعمان بن منذر سے خسرو پرویز ناراض ہو گیا اور اسے اپنے پاس بلا بھیجا، نعمان نے ایران جاتے ہوئے اپنے اسلحے بنو بکر کے سردار ہانی بن مسعود شیبانی کے پاس امانت کے طور پر رکھوا دیئے۔ خسرو پرویز نے نعمان کو قید کر دیا اور اسیری کی حالت میں وہ قید حیات سے آزاد ہو گیا، اس کے بعد شہنشاہ ایران نے اس کے اسلحے بنو بکر کے سردار ہانی سے مانگے، ہانی نے انہیں دینے سے انکار کیا۔ خسرو پرویز نے تادہبی لشکر بھیجے جنہیں عربوں کے ہاتھوں شکست ہوئی تو ایک بڑا لشکر ہرمز کی کمان میں روانہ کیا جسے عربوں نے ذی قعدہ کے مقام پر ٹکڑے ٹکڑے کر کے ایرانی بالادستی کو ہمیشہ کے لئے ختم کر دیا۔ (۲۰)

ملوکِ غسان:

عرب قدیم کے انساب کے ماہرین کا بیان ہے کہ قحطان کی ایک شاخ بنو کلبان کو کاہنوں سے یہ پتا چل گیا کہ یمن کا مشہور آبی بند سد مآرب ٹوٹنے والا ہے، اس لئے یہ لوگ یمن سے نکل کر شمالی عرب چلے آئے، انہیں کلبانیوں میں حفصہ بن عمرو بن عامر (مزنیقیاء) بھی تھا جو شام کی جانب ہجرت کر گیا، مگر ہجرت سے پہلے یہ اور اس کے ہم قبیلہ کلبانی تہامہ میں ہز غسان کے کنارے آباد تھے اور بعد میں اسی نسبت سے ان کو شہرت ہوئی، تہامہ سے چل کر مشارف شام میں آئے، قضاہ کے جو قبائل یہاں آباد تھے ان سے انہوں نے جنگ کی اور ان پر غائب آئے، رفتہ رفتہ انہوں نے اپنی حکومت قائم کر لی اور سلطنتِ روم کے

باہگوار کی حیثیت سے سارے علاقے پر ان کی بالادستی قائم ہو گئی، حوران کے قریب بصری کا شہر غسانوں کا دار الحکومت قرار پایا، یہ لوگ جو ابتدا میں بادیہ شام میں آباد ہوئے تھے بلقا اور اذرح تک پھیلے اور تمام مشارف شام کو زیر نگین کرنے کے بعد سارے شام، فلسطین و لبنان میں ان کے اثرات پھیل گئے، انہوں نے یہاں محل، دیر (گرجا) شہر اور گاؤں آباد کئے، پل بنائے، اور آب پاشی کی غرض سے نہروں کی اصلاح کی۔ (۲۱)

غسان اور انہیں کی طرح ان قبائل کو جو شمالی عرب میں آباد ہوئے اور وہاں انہوں نے اپنی حکومتیں قائم کیں اور جن میں قضاہ کے قبائل بھی شامل ہیں، قدیم علمائے انساب قطانی النسل اور یمنی الموطن قرار دیتے ہیں مگر محدثین و علمائے جدید نے ان کے اسماعیلی اور شمالی عرب ہونے پر نقلی و عقلی دلیلیں قائم کی ہیں اور آل غسان کو نابت بن اسماعیل کی نسل سے ثابت کیا ہے۔

جہاں آل غسان کے نسب سے متعلق یہ اشتباہ چلا آتا ہے کہ وہ اسماعیلی عرب تھے یا قطانی عرب، وہیں ان کی مدت حکومت کے بارے میں بھی اختلاف ہے، قدیم مسلمان جغرافیہ نویس و مورخ حمزہ اصفہانی نے آل غسان کے حکمرانوں کی تعداد تیس اور مدت حکومت چھ سو سال بتائی ہے، مورخ مسعودی نے غسانی حکمرانوں کی تعداد دس، ابن قتیبہ نے گیارہ اور جر جانی نے نو بتائی ہے، عہد جدید کے مستشرق نولدکی نے یونانی اور سرانی ماخذات کی بنا پر رائے قائم کی ہے کہ غسانی حکمرانوں کی تعداد دس اور مدت حکومت کوئی سو اسی سال کے قریب ۵۰۰ء سے ۶۲۶ء تک ہے۔

یہ درست ہے کہ حمزہ اصفہانی کے بیان کردہ ۳۲ بادشاہوں میں سے بعض ناموں میں تکرار اور ایک ہی باپ کے چھ کی ۹۴ سالوں تک حکومت کا ادعا بھی موجود ہے جو کسی صورت سے درست نہیں کہا جاسکتا، بطلموس کی روایت سے یہ معلوم ہوتا ہے کہ آل غسان تہامہ میں دوسری صدی عیسوی تک مقیم تھے، یہ بھی معلوم ہے کہ ان کی حکومت کا زوال ۶۳۳ء میں حضرت عمر فاروق رضی اللہ عنہ کے دور خلافت میں ہوا۔ اس لئے آل غسان کی حکومت کا ابتدائی زمانہ تیسری صدی عیسوی فرض کر کے ان کی مدت حکومت چار سو سال کے قریب قرار پاتی ہے اور یہی مشہور جغرافیہ نویس و مورخ ابوالقدحی بھی رائے ہے، نولدکی کا بیان یونانی اور سرانی ماخذات پر مبنی ہے اور ان روایات میں آل غسان کا ذکر اس وقت آیا جب رومیوں اور ایرانیوں کے مناقشات کا سلسلہ شروع ہوا اور رومیوں نے آل غسان دوسرے الفاظ میں یہ کہا جاسکتا ہے کہ آل غسان کی مدد حاصل کی اور ایرانیوں نے آل منذر کی تاریخ یونانی و سریانی تحریروں میں، رومیوں کے

سیاسی اتحادی کی حیثیت سے قریب قریب سوا سو سال کے لگ بھگ نمایاں نظر آتی ہے اور اس مدت کو اس خاندان کی کل مدت حکومت فرض کرنا درست نہیں معلوم ہوتا کیونکہ یہ مدت رومیوں اور ایرانیوں کے تنازعات کی مدت ہے اور اسی حیثیت سے آل غسان کا ذکر ان کی تحریروں میں کیا گیا ہے۔

بہر کیف غسانی رئیس جملہ بن اسہم جو ۵۰۰ء میں برسر اقتدار آیا اس کے رومیوں سے تعلقات قائم ہوئے اس کا بیٹا حارث بن جملہ ۵۶۹ء تک حکمران رہا، اس کے بعد نعمان بن منذر ۵۸۳ء تک بادشاہ رہا، ان غسانیوں کے حیرہ کے لُحْمیوں سے مناقشات کے سلسلے جاری رہے اور رومیوں اور ایرانیوں کی جنگوں میں یہ بھی اپنے آقاؤں کے ساتھ شریک ہوتے رہے، اسی طرح شمال کے عرب قبائل پر اپنے سیاسی اثرات قائم کرنے میں بھی یہ غسانی لُحْمیوں کے حریف تھے، عرب شعرا ان کے درباروں میں جاتے، ان کی تعریف میں قصیدے پڑھتے اور قبائلی تنازعات میں ان سے مدد طلب کرتے تھے۔ (۲۲)

ملوک منازرہ :

جس طرح مشارف شام میں غسانی رومیوں کے باجگزار تھے اسی طرح عراق میں لُحْمی امرا ایرانیوں کے ماتحت اور انہیں خراج ادا کرتے تھے، ان کا پایہ تخت حیرہ کا شہر تھا، ان حکمرانوں کا تعلق قضاعہ کی شاخ تنوخ سے تھا، عرب کے قدیم ماہرین انساب کا ان کے متعلق بھی یہ خیال ہے کہ ان لوگوں کا نسلی تعلق یمن کے قحطانیوں سے تھا، مگر اب اس خیال کی تغلیط ہو چکی ہے اور اس خاندان کا تعلق بھی عدنانی عربوں سے ہے، قضاعہ کے قبائل معد بن عدنان کی نسل سے شمار کئے گئے ہیں اور ان کی تمام شاخیں بشمول بنو تنوخ و لُحْم عدنانی قرار دی گئی ہیں، حیرہ کے تنوخی خاندان کا پہلا حکمران جذیمہ الابرش تھا اس کے بعد اس کا خواہر زادہ عمرو بن عدی بادشاہ ہوا، اس کا نسلی تعلق بنو کہلان کی شاخ بنو لُحْم سے تھا۔ بعد کے سارے فرمان روا اسی کے خاندان سے تھے اس لئے حیرہ کے ان حکمرانوں کو بنو لُحْم اور لُحْمی کہتے ہیں اور چونکہ اس خاندان کے متعدد بادشاہ منذر نام کے گزرے ہیں اس لئے انہیں منازرہ (منذر کی جمع) بھی کہا جاتا ہے اور پایہ تخت کی نسبت سے یہ لوگ شاہان حیرہ بھی کہلاتے ہیں۔

حیرہ کے ان بادشاہوں کی تاریخ مربوط صورت میں حیرہ کے کلیساؤں میں محفوظ تھی جس سے مسلمان مورخین نے کام لیا اور ان کی تاریخ واضح خطوط پر مرتب کی، اس خاندان کا دائرہ اقتدار سرحدات عراق کے علاوہ بحرین اور یربماہ تک پھیلا ہوا تھا، ان کے بائیس بادشاہوں نے ۳۶۴ سال تک حکومت

کی، ان میں مشہور حکمران عمر بن عدی (۲۶۸ء تا ۲۸۸ء)، منذر بن نعمان اعور (۴۳۱ء تا ۴۷۳ء)، منذر بن امراء القیس الملقب بماء السماء (۵۱۰ء تا ۵۳۳ء)، عمرو بن ہند (۵۳۳ء تا ۵۷۸ء)، نعمان بن منذر ابو قابوس (۵۸۵ء تا ۶۱۳ء) گزرے ہیں، آخری حکمران نعمان بن منذر ابو قابوس سے خسرو پرویز نے ناراض ہو کر اسے مداین بلا کر قید کر دیا، اور یوں اس خاندان کی حکومت کا خاتمہ ہو گیا۔

ملوک مناظرہ کا پایہ تخت حیرہ کوفہ سے تین میل کے فاصلے پر مغربی فرات کے کنارے واقع تھا، بلوچم نے یہاں عالی شان محلات، باغات اور نہریں بنائیں اور یہ شہر اس عبد کی عربی تہذیب کا مرکز بن گیا، مناظرہ کا باد یہ عراق، نجد، حجاز و بحرین کے عربوں پر بڑا اثر تھا، ان کا دربار عربی شعر اور درسا کا مرجع تھا اور ان کا تجارتی سامان اندرون عرب کے بازاروں میں میلوں کے موقعوں پر لا کر فروخت کیا جاتا تھا۔ (۲۳)

ملوک کندہ :

نسائین کا بیان ہے کہ قبیلہ کندہ کا تعلق بنو کہلان سے ہے مگر ایسا نہیں ہے، یہ قبیلہ لسانی، مذہبی اور نسلی اتحاد کے باعث عدنانی الاصل ہے، بنو کندہ ابتدا میں بحرین اور مشرق میں آباد تھے، یہاں سے قبائلی خانہ جنگیوں کے باعث انہیں حضرموت جلا وطن ہونا پڑا، جہاں انہوں نے کندہ نامی شہر میں قیام کیا اور آل حمیر کے ساتھ تعلقات قائم کر لئے، تابعہ یمن میں حسان نے جو بنو کندہ کے سردار حجر کا ماں جایا بھائی (اخینی) تھا، اسے تمام قبائل معد کا بادشاہ بنا دیا، حجر کا پورا نام حجر بن عمرو اور لقب آکل المرار تھا، حجر بن عمرو نے حیرہ کے ٹخموں سے جنگ کر کے بلا و بکر بن وائل اور نجد کے علاقے چھین لئے اور نہایت شان و شوکت سے قبائل معد پر حکومت کی، حارث بن عمرو کندی کے دور حکومت میں: نو مہر کی حکومت یمن سے ختم ہو گئی اور ان کی بجائے اہل حبشہ کی حکومت قائم ہو گئی اس کا نتیجہ یہ نکلا کہ بنو کندہ کی طاقت کمزور پڑ گئی اور ان کو پہلا سا اقتدار پھر حاصل نہ ہوا۔ ایرانی بادشاہ قباد نے نغمی سردار منذر بن ماء السماء سے ناراض ہو کر اسے معزول کر دیا، اس سے حیرہ میں سیاسی بد نظمی پھیل گئی جس سے فائدہ اٹھا کر: بنو کندہ کے رئیس حارث بن عمرو نے حیرہ پر قبضہ کر لیا یہ بنو کندہ کے اقتدار کا نہایت تابناک دور تھا مگر تادیر قائم نہ رہ سکا اور جلد ہی ختم ہو گیا، قباد کے جانشین نوشیرواں نے اس بات کو پسند نہ کیا اور حارث بن عمرو کو اس کی نئی سلطنت سے سبک دوش کر کے منذر بن ماء السماء کو دوبارہ تخت حیرہ پر متمکن کر دیا، یہ سارا انتظام اتنی عجلت میں ہوا کہ حارث بشکل اپنے اہل خاندان اور ذاتی مال و اسباب کے ساتھ عرب بھاگ سکا، خاندان شاہی کے دوسرے

افراد حیرہ ہی میں پھنس کر رہ گئے، جنہیں لٹمیوں نے نہایت بے دردی سے قتل کر دیا، اس پر اس داستان کا خاتمہ نہ ہوا بلکہ منذر ملوک کندہ کے پیچھے پڑا رہتا آئندہ ان کے آخری حکمران حجر بن حارث کندی کو اس نے قتل کر دیا، عربی زبان کا مشہور شاعر امراء القیس جو حجر بن حارث کندی کا بیٹا اور وارث تھا قبائل عرب میں جان بچاتا اور بھٹکتا رہا آخر میں روم کے قیصر کے ہاں ملوک حیرہ کے خلاف مدد کی درخواست لے کر گیا اور وہیں غلط فہمی کا شکار ہو کر جان سے ہاتھ دھو بیٹھا اس کے ساتھ ہی کندہ کی شاہی بھی ختم ہو گئی، کندہ کے روسا میں حجر بن عمرو آکل المرار (متوفی ۴۵۰ء)، عمرو بن حجر (متوفی ۴۹۰ء)، حارث بن عمرو (متوفی ۵۴۰ء)، اور حجر بن حارث (متوفی ۵۵۰ء) شہرت کے اعتبار سے دوسرے روسا سے ممتاز ہیں، اس خاندان کے آخری چشم و چراغ اور عربی زبان کے نامور شاعر امراء القیس نے دشتِ غربت میں فقرہ کے قریب ۵۶۰ء میں زہر کے اثر سے انتقال کیا۔ (۲۴)

(۳) معاشی حالات :

کسی ملک کے جغرافیائی محل وقوع، آب و ہوا اور سیاسی حالات اس کے باشندوں کی معیشت پر سب سے زیادہ اثر انداز ہوتے ہیں، صفحاتِ گذشتہ میں عرب قبل الاسلام کے جغرافیائی اور سیاسی حالات کا ایک اجمالی جائزہ پیش کیا گیا ہے ان کی روشنی میں عربوں کے معاشی حالات کا اندازہ لگانا چنداں دشوار نہیں ہے۔

عرب کے جنوبی حصے میں جہاں فطرت نسبتاً مہربان تھی اور جہاں زندگی کی سہولتیں کسی قدر میسر تھیں وہاں متدن حکومتیں قائم ہوئیں اور معیشت کے وسائل مثلاً تجارت و زراعت کو فروغ ہوا۔

تجارت :

جنوبی عرب کے تاجروں نے بحری تجارت میں خاصی ترقی کی اور دنیا کی دوسری قوموں سے ان کے تعلقات قائم ہوئے، یہ تاجر اپنے ملک کی پیداوار جن میں بخورات (خوشبودار مصالحے) کو سب سے زیادہ اہمیت حاصل تھی، بیرون ملک لے جاتے اور وہاں سے ان ملکوں کی پیداوار اپنے ملک میں لاتے تھے، عرب تاجروں کے تجارتی کارواں زمانہ معلوم سے مصر، شام، روم، عراق و ایران کے خشکی کے سفر کرتے اسی طرح افریقہ و جنوبی ہند سے ہوتے ہوئے چین کے ساحلوں تک ان کے سمندری بیڑے جاتے تھے،

جنوبی ہند سے عرب تاجر جو سامان لاتے ان میں تلواروں کے علاوہ جو سارے عرب میں اپنی خوبی کے لئے مشہور تھیں اور السیف الہندی (ہندی تلوار) کے نام سے موسوم تھیں، ادویہ، خوشبو اور مصالحے شامل تھے، ان کے نام آج بھی عربی زبان میں محفوظ ہیں اور قدیم تعلقات کی نشاندہی کرتے ہیں مثلاً قریظ (کتک پھل یا کرن پھول) لونگ، اطریفل (تری پھل) فلفل (پپلی) سیاہ مرچ، کانور (کیور) صندل (چندن) وغیرہ اور بعض ایسی اشیاء جن کے نام میں ہندی نسبت ان کے ہندی الاصل ہونے کی جانب اشارے کرتی ہے، مثلاً، عود ہندی (اگز) قسط ہندی (کٹ یا کھ) تمر ہندی (املی) وغیرہ (۱)

عرب میں تجارت کے فروغ میں ان میلوں کو بڑی اہمیت حاصل ہے جو ایک مربوط نظام کے تحت تھوڑے تھوڑے وقفوں سے پورے ملک میں لگتے تھے، امام مرزوقی کے بیان سے معلوم ہوتا ہے کہ غیر ملکی تاجروں کی بھاری کھیپ ہر سال عرب کے میلوں میں شرکت کرتی، اپنے اپنے ملک کا سامان یہاں لاتی اور یہاں کا مال اپنے وطن لے جاتی، مرزوقی کے بیان سے یہ بھی پتہ چلتا ہے کہ عرب میں تیرہ بڑے بڑے مقامات پر میلے لگتے تھے جن کا سلسلہ سرحد شام پر واقعہ دومۃ الجندل سے شروع ہو کر عرب کے جنوبی سرے عدن تک پہنچتا تھا، ان بازاروں میں عراق، شام، افریقہ، ہندوستان اور چین کا مال آتا تھا اور یہاں سے عرب کے بخورات، چمڑے کی مصنوعات اور چاندی ان ملکوں کو جاتی تھی، یہاں عام تاجروں ہی کا نہیں بلکہ عرب کے امرا کا مال تجارت بھی کئے کے لئے آتا تھا۔ (۲)

حجاز میں آباد قبیلہ قریش کی معاش کا دار و مدار تجارت ہی پر تھا، قریش کے تجارتی قافلے شام، روم، عراق، یمن اور حبشہ تک جاتے تھے، عبد مناف کے بیٹوں نے اس نظام کو نہایت مربوط بنیادوں پر قائم کیا تھا، چنانچہ ہاشم نے ملوک شام (رومیوں اور غسانیوں) سے عبد شمس نے نجاشی، اکبر (بادشاہ حبشہ) سے مطلب نے بنو جمیر (شاہان یمن) سے اور نوفل نے کسریٰ (شہنشاہ ایران) سے عراق و فارس میں تجارت کے پروانے حاصل کئے، خود ہاشم نے قریش کے کارواں تجارت کے لئے موسم گرما و موسم سرما میں سفروں کی تعیین کی، چنانچہ ان کا ایک قافلہ سردیوں میں یمن و حبشہ جاتا تھا اور موسم گرما میں دوسرا قافلہ شام و غزہ کا سفر کرتا تھا یہ قافلہ کبھی کبھی انقرہ تک پہنچ جاتا تھا۔ (۳) قریش کے انہیں تجارتی کاروانوں کا تذکرہ قرآن مجید کی سورہ قریش میں کیا گیا ہے، قریش کے کاروبار تجارت میں مردوں کے علاوہ عورتیں بھی حصہ لیتی تھیں اور اپنے کندوں کے ذریعہ اسباب تجارت باہر بھیجتی تھیں، قریش کی تجارت اندرون عرب بھی تھی وہ سامان لے کر مختلف قبائل میں جاتے اور مقامی ضروریات پوری کرتے اور نفع کماتے تھے، قریش جن

چیزوں کی تجارت کرتے تھے اُن میں چیزے کی مصنوعات اور چاندی کی بنی ہوئی چیزوں کے علاوہ غلام اور باندیاں بھی ہوتی تھیں اور کپڑا وغیرہ بھی۔ (۴)

ایک ایسے ملک میں جہاں کوئی مرکزی نظام حکومت نہ تھا اور قبائل لا قانونیت کو ہی ملک کا سب سے موثر قانون سمجھتے تھے، تجارتی کاروانوں کا ایک مقام سے دوسرے مقام تک پہنچنا اور ملک کے ایک سرے سے دوسرے سرے تک بحفاظت آنا جانا سب سے پیچیدہ مسئلہ تھا، اسے حل کرنے کی غرض سے یہ طے کیا گیا تھا کہ سال کے چار مہینوں میں کشت و خون حرام قرار دیا گیا اور انہیں اشہر حرم (یعنی حرام مہینے) کہا جاتا تھا، اس زمانے میں امن و سکون کے ساتھ سامان اور اشخاص نقل و حرکت کر سکتے تھے، اس کے علاوہ یہ طریقہ بھی رائج تھا کہ مختلف مقامات پر جو بازار لگتے اور وہاں تاجر آتے وہ قرب و جوار کے طاقت ور عرب قبیلے کی حفاظت میں ہوتے تھے وہ اس حفاظت کے عوض اور نیز ایک جگہ سے دوسری جگہ تک سامان پہنچانے کی کچھ اجرت بھی لیتے تھے جسے خفارہ کہتے تھے۔ (۵)

زراعت:

عرب کے وہ خطے جہاں بارش ہوتی تھی یا آب پاشی کے لئے جہاں بندیا کنویں موجود تھے وہاں زراعت ہوتی تھی، یمن میں پہاڑوں کے درمیان بند باندھ کر پانی کا ذخیرہ کر لیا جاتا تھا اور پھر اسے آبیاشی کے کام میں لایا جاتا تھا، یمن کے ان بندوں میں اس بند سے جو تآرب کے مقام پر باندھا گیا، اور سد تآرب یا عرم تآرب کے نام سے موسوم ہوا، عرب جاہلیہ کی سینکڑوں داستانیں وابستہ ہیں، اس بند کے ذریعہ اہلیق نامی دو پہاڑوں کے بیچ میں ۵۰ فٹ لانی اور ۵۰ فٹ چوڑی دیوار بنا کر وادی اُذینہ میں بارش کا پانی جمع کر لیا جاتا تھا، تآرب کے بند کی وجہ سے یمن میں زراعت کو کافی فروغ ہوا اور باغوں کے ایسے سلسلے قائم ہو گئے جن سے پورا علاقہ بہشت زار بن گیا، قرآن میں سبأ کی اس ”جنت“ کا تذکرہ موجود ہے۔ (۶) یمن میں گہوں کی کاشت ہوتی تھی، یمامہ، نجد، یثرب اور خیبر وغیرہ میں بھی کھیتی باڑی کی جاتی تھی۔ خصوصاً یمامہ کا علاقہ وافر مقدار میں غلہ پیدا کرتا تھا اور اہل مکہ کو یہیں سے غذائی اجناس مہیا ہوتی تھیں، نخلتانوں میں بھی گہوں بویا جاتا تھا، اسی طرح گھوڑوں کو کھلانے کے لئے جو کی بھی کاشت ہوتی تھی، کہیں کہیں جوار اور باجرہ بھی بویا جاتا تھا عمان اور الحساء میں چاول پیدا ہوتا تھا، جنوبی ساحلی علاقوں میں خصوصاً المہرہ میں لوبان کے درخت بکثرت تھے، عمیر کی خاص پیداوار صمغ عربی (گوند) تھی، صحرائی

درختوں میں ببول کی مختلف اقسام پائی جاتی تھیں جن میں سے بعض سے عمدہ قسم کا کوئلہ اور بعض سے اچھے قسم کی گوند حاصل ہوتی تھی۔ حجاز میں طائف اور اس کے قرب و جوار کا علاقہ جو سطح سمندر سے چھ ہزار فٹ بلندی پر واقع ہے نہایت شاداب و زرخیز ہے، یہاں غلے کے علاوہ اعلیٰ قسم کے پھل پیدا ہوتے ہیں جن میں انجیر، زیتون، سیب، خوبانی، آلوچہ، ناشپاتی، سنتر، لیموں اور خرپڑہ شامل ہیں، طائف انگور کی کاشت کے لئے اور اس سے شراب سازی کے لئے بھی شہرت رکھتا ہے، یہاں پہاڑوں میں عمدہ شہد بھی پیدا ہوتا ہے، طائف کا گلاب دور دور مشہور تھا اور اہل مکہ کے استعمال میں آتا تھا، روسائے مکہ کے یہاں باغات تھے، عرب کے نخلستانوں کی خاص پیداوار کھجور ہے، مدینہ کے کھجور کے باغات بطور خاص مشہور تھے یہاں کم و بیش سو قسم کی کھجوریں ہوتی ہیں، اسی طرح عرب کے ساحلی علاقوں میں مچھلیوں اور موتیوں کے نکالے جانے کا بھی انتظام تھا جن میں حضرموت و عمان کو خاص اہمیت حاصل تھی مگر بحیثیت مجموعی عرب کے غلے کی پیداوار مقامی آبادی کے لئے ناکافی تھی اسی لئے شام و عراق کے تاجر حجاز کے شہروں میں غلے لاتے اور فروخت کرتے تھے اس کے علاوہ مقامی تاجر بھی یمن، یمامہ و عراق سے غلہ کا بیوپار کرتے تھے۔ (۷)

صنعت و حرفت :

عربوں کو طبعاً صنعت و حرفت سے نفور تھا مگر ملک کے مختلف حصوں میں اس کا وجود تھا، یمن میں پارچہ بانی کی صنعت قدیم سے تھی اور یمنی چادریں خاصی شہرت کی مالک تھیں اس طرح طائف میں چمراکانے کے کارخانے تھے اور اسے بلد الد باغ یعنی چمراے پر دباغت کرنے والوں کا شہر کہا جاتا تھا، شراب کی کشید اور گلاب کی عطریات کی تیاری کے لئے بھی طائف کا شہر شہرت رکھتا تھا، جرش میں منجیق تیار کی جاتی تھی، یمن اور مشارف شام و عرب کے وہ علاقے جو سرحد شام پر واقع تھے (میں آہن گری کا نہایت عمدہ کام ہوتا تھا اور یہاں کی تلواریں مشہور تھیں، خود مکہ جو تاجروں کا شہر تھا صنعت و حرفت سے خالی نہ تھا، چنانچہ بعض اشراف قریش تک بعض پیشوں سے منسلک تھے مثلاً حضرت سعد بن ابی وقاص تیر تیار کرتے تھے، ابو جہل کا بھائی عاص بن ہشام اور حضرت خالد بن ولید کا باپ ولید بن مغیرہ لوہار تھے، حضرت زبیر کے والد عوام اور عثمان بن طلحہ کلید بردار کعبہ درزی کا کام کرتے تھے، عتبہ بن ابی وقاص بڑھئی کا کام کرتا تھا، حضرت عمرو بن عاص کا باپ عاص بن وائل بیطاری تھا، اسی طرح مدینے کے بنو قینقاع زر گر تھے۔ (۸)

گلہ بانی:

صحرائے عرب کے خاص پالتو جانور بھیڑ بکریاں، اونٹ، گدھے اور گھوڑے تھے، عربوں کا بالعموم اور بدوی کا بالخصوص یہی پیشہ تھا، ان کی دولت کا انحصار انہیں مویشیوں پر تھا عرب کے مال تجارت میں دیگر ایشیا کے ساتھ بھیڑ بکری، اونٹ اور گھوڑے بھی ہوتے تھے، بھیڑ بکری اور اونٹ بدوی کی معیشت کی ریڑھ کی ہڈی تھے ان کا دودھ اور گوشت اس کی خوراک، ان کا چمڑہ اور اون اس کا لباس اور اس کا خیمہ تھے، چارے اور پانی کی تلاش میں برابر کوچ کرتے رہنا اور مستقل بستی بسا کر ایک جگہ نہ رہنا اسی گلہ بانی کے سبب تھا مگر مستقل آبادیوں میں رہنے والوں کی دولت و ثروت کا مدار بھی یہی جانور تھے۔ (۹)

لوٹ مار:

عربوں خاص کر بدوی اور نیم حضری قبائل کی معیشت کا ایک ذریعہ لوٹ مار بھی تھا ایک قبیلہ دوسرے قبیلے کو اور اجنبی کاروانوں کو لوٹ لیتا تھا جس سے اس کی معاش کی ایک صورت نکل آتی تھی، اس سے ایک فائدہ یہ بھی تھا کہ ان حملوں اور لڑائیوں میں لوگ مارے جاتے تھے جس سے آبادی کم ہو جاتی تھی اور ملک کی معیشت پر زیادہ آبادی کا بوجھ بھی کم ہو جاتا تھا، بہر کیف لوٹ مار بدوی اور نیم بدوی قبائل کے لئے معاش کا ایک اہم وسیلہ شمار ہوتا تھا۔ (۱۰)

(۴) مذہبی حالات:

عرب قبل اسلام کو ”دور جاہلیہ“ کہا جاتا ہے، اس دور کے بھی دو حصے ہیں ”جاہلیہ اولیٰ“ جو عرب باندہ اور عرب عاریہ و مستعربہ کے حالات پر مشتمل ہے اور ظہور اسلام سے چند صدیاں قبل اس کا اختتام ہوا، دوسرا حصہ ”جاہلیہ ثانیہ“ کہلاتا ہے جو فتح مکہ پر ختم ہوا۔ (۱) جہل، جہالت اور جاہلیت کے لغوی معنی بیوقوفی، سفاہت، حماقت، نادانی، اور ظلم کے ہیں، مشہور جاہلی شاعر عمرو بن کلثوم تغلی کہتا ہے۔

الا لا یجھلن احد علینا فنجھل فوق جھل الجاہلینا (۲)

خبردار کوئی ہمارے ساتھ جہالت کا برتاؤ نہ کرے ورنہ ہم اس سے بڑھ کر جہالت کا مظاہرہ کریں گے اسی لئے جو لوگ اس لفظ جاہلیہ کے اصطلاحی معنی سے ناواقف ہیں قبل از اسلام کے عرب کو ایک ایسی زمین سمجھتے ہیں جہاں تعقل، تفکر اور تدبر کا شائبہ بھی نہ تھا اور بقول حالی ”عرب جس پر قرآنوں سے

تھا جہل چھایا۔ یہ ملک دنیا کا غیر مہذب ترین ملک اور یہ قوم دنیا کی بدترین اور پست ترین قوم تھی، حالانکہ امر واقعہ یہ نہیں ہے، کیونکہ ایک ایسی قوم کو احمق، نادان اور غیر مہذب سمجھنا یقیناً درست نہیں جس کے تاجروں نے اس عہد کی دنیا کو تمدن اور حضارت کے سبق سکھائے جس کے حکمرانوں نے یمن تدمر، رقیم، اور بصری میں تمدن حکومتیں قائم کیں اور جس کے شعرا نے دنیا کے شعری ادب کو ایک ایسا گنجینہ بے بہا عطا کیا جس کے سامنے قدیم یونان کے ادبی خزانے بھی بے قیمت اور بے قدر ہیں (۳)، دراصل اصطلاح میں جاہلیہ سے مراد ایک ایسا دور ہے جس میں کسی ملک میں کوئی شریعت کوئی صاحب وحی نبی اور کوئی الہامی کتاب نہ ہو، عرب کا دور جاہلیہ و ونبیوں کا درمیانی زمانہ یا دور فطرت ہے، یہ زمانہ حضرت اسمعیل علیہ السلام کی وفات اور حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی بعثت کا درمیانی زمانہ ہے، جس میں کوئی شریعت عرب میں باقی نہ رہی تھی، حضرات موسیٰ و عیسیٰ علیہما السلام کی دعوات مقامی نوعیت کی تھیں یہ بنی اسرائیل کے لئے مبعوث ہوئے تھے، اور ان کی تعلیمات سر زمین عرب کے لئے نہ تھیں (۴)، عرب ثقافت و تہذیب کے میدان میں دیگر اقوام سے پیچھے نہ تھے، وہ زیر نظر عہد جاہلیہ میں اپنے تہذیبی تنوع کے ساتھ ساتھ مذہبی تنوع کے لئے بھی ممتاز تھے تمام جزیرہ نما مذاہب عالم کے حق میں ایک عالم اصغر تھا، جس میں دنیا کے تمام طریقہ ہائے عبادت کی مختلف شکلیں موجود تھیں، ہم ذیل میں عربوں کے مختلف مذاہب اور عقائد کا ذکر کریں گے تاکہ ان کا تنوع پوری وضاحت کے ساتھ منظر عام پر آجائے۔

۱۔ منکرین خلق، بعثت اور معاد:

عربوں میں دہریے بھی تھے، جو نہ خالق کائنات کو تسلیم کرتے تھے نہ بعثت بعد الموت کے قائل تھے اور نہ ہی معاد پر یقین رکھتے تھے، وہ کہتے تھے کہ ہمیں فطرت نے پیدا کیا اور زمانہ (دہر) ہمیں فنا کر دے گا۔ ان کے خیال میں زندگی عبارت تھی طبائع محسوسہ کے عالم سفلی میں ترکیب پانے سے اور موت عبارت تھی ان طبائع محسوسہ کے انشطار سے۔ یہ ترکیب قانون فطرت کے تحت پیدا ہوتی ہے اور زمانہ اسے درہم برہم کر دیتا ہے، اردو کے مشہور شاعر پنڈت برج نرائن چکبست لکھنوی نے انہیں خیالات کی ترجمانی یوں کی ہے۔

زندگی کیا ہے عناصر میں ظہور ترتیب موت کیا ہے انہیں اجزا کا پریشان ہونا

انہی دہریوں کا ذکر قرآن حکیم میں ان لفظوں میں کیا گیا ہے۔

وَقَالُوا مَا هِيَ إِلَّا حَيَاتُنَا الدُّنْيَا نَمُوتُ وَنَحْيَا وَمَا يُهْلِكُنَا إِلَّا الدَّهْرُ (٥)
یہ لوگ کہتے ہیں ہماری اس دنیوی زندگی کے علاوہ اور کوئی زندگی نہیں ہے، ہم مرتے ہیں اور جیتے ہیں اور ہمیں زمانے سے موت آتی ہے۔

۲۔ منکرین بعث و معاد:

کچھ لوگ ایسے بھی تھے جو خالق اور ابتدائے خلق کے قائل تھے مگر بعث بعد الموت کے منکر تھے ان کے بارے میں ارشادِ الٰہی ہے۔

وَضَرَبَ لَنَا مَثَلًا وَنَبَسَى خَلْقَهُ ط قَالَ مَنْ يُحْيِي الْعِظَامَ وَهِيَ رَمِيمٌ (٦)
اس نے ہماری شان میں ایک عجیب مثل بیان کی اور اپنی اصل کو بھول گیا کہتا ہے کہ ہڈیوں کو جب وہ بوسیدہ ہوگئی ہوں کون زندہ کرے گا۔

۳۔ منکرین بعث جسمانی:

عرب میں بعث جسمانی کے انکاری بھی موجود تھے، قرآن میں ہے۔
إِذَا مِتْنَا وَكُنَّا تُرَابًا وَعِظَامًا أَنَا لَمَبْعُوثُونَ ۝ أَوَإِنَّمَا نَحْنُ
الْأَوْلَادُ (٧)

کفار کہتے تھے جب ہم مرجائیں گے اور مٹی اور ہڈی ہو جائیں گے تو کیا ہم زندہ کئے جائیں گے یا ہمارے پہلے باپ دادا۔

عبد جاہلیت کا ایک شاعر کہتا ہے۔

حياة ثم موت ثم نشور
حدیث خرافة یسا أم عمرو (٨)
زندگی، پھر موت، اس کے بعد نشور
جان من! اس گپ کو سچ مانے گا کون؟

۴۔ منکرین انبیائے کرام:

عربوں میں ایسے افراد کی بھی کمی نہ تھی جو خالق، ابتدائے خلق اور معاد کے مقرر تھے مگر انبیائے کرام کے منکر تھے، قرآن ان لوگوں کے بارے میں خبر دیتا ہے:

وَقَالُوا مَا لِهَذَا الرَّسُولِ يَأْكُلُ الطَّعَامَ وَيَمْسَسُ فِي الْأَسْوَاقِ ط لَوْلَا

أَنْزَلَ إِلَيْهِ مَلَكٌ فَيَكُونُ مَعَهُ نَذِيرًا (٩)۔

کفار کہتے ہیں کہ یہ کیسا رسول ہے جو کھانا کھاتا ہے اور بازاروں میں گھومتا ہے، اس کے پاس کوئی فرشتہ کیوں نہ اتارا گیا، جو اس کے ساتھ لوگوں کو ڈراتا،

۵۔ منکر بعثت انبیائے بشری:

کچھ عرب بعثت انبیاء کے تو قائل تھے مگر یہ چاہتے تھے کہ کوئی فرشتہ نبی بنا کر بھیجا جائے، عام انسان کو نبی کی حیثیت سے قبول کرنے پر ان کا ذہن آمادہ نہ تھا۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔

وَمَا مَنَعَ النَّاسَ أَنْ يُؤْمِنُوا إِذْ جَاءَهُمُ الْهُدَىٰ إِلَّا أَنْ قَالُوا أَبْعَثَ اللَّهُ بَشَرًا رَسُولًا (١٠)

اور جس وقت ان لوگوں کے پاس ہدایت پہنچ چکی تو انہیں ایمان لانے سے صرف یہ بات مانع ہوئی کہ انہوں نے کہا کیا اللہ نے ایک انسان کو رسول بنا کر بھیجا ہے؟

۶۔ قائلین تناسخ:

بعض عرب تناسخ کے قائل تھے ان کا خیال تھا کہ جب آدمی مر جاتا ہے یا قتل کر دیا جاتا ہے تو اس کے دماغ اور دیگر اعضائے جسم کا خون جمع ہو کر ایک پرندے کی شکل اختیار کر لیتا ہے جس کا نام ”ہامہ“ ہے اور یہ پرندہ ہر سو سال بعد قبر میں مدفون شخص کے سر کی جانب لوٹ جاتا ہے (۱۱)، اگر صاحب قبر مقتول ہے تو یہ پرندہ اس کی قبر پر آواز لگا تارہتا ہے۔

۷۔ فرشتوں کے پرستار:

عربوں میں یہ عقیدہ بھی تھا کہ فرشتے خدا کی بیٹیاں ہیں اور الوہیت میں اس کی شریک ہیں، یہ لوگ فرشتوں کی عبادت اسی خیال سے کیا کرتے تھے، اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔

إِنَّ الَّذِينَ لَا يُؤْمِنُونَ بِالْآخِرَةِ يُسْمَوْنَ الْمَلَائِكَةَ تَسْمِيَةَ الْأُنثَىٰ (١٢)

وہ لوگ جو آخرت پر ایمان نہیں رکھتے فرشتوں کو موٹھ کہتے ہیں۔

۸۔ جنات کے پجاری:

بعض قبائل عرب جنات کی پرستش کرتے تھے۔ خزاعہ کی ایک شاخ جو بنو لُحی کہلاتی تھی اسی عقیدے کی حامل تھی (۱۳) ان لوگوں کا عقیدہ تھا کہ جنات کو وہ دیکھتے ہیں۔ ان سے باتیں کرتے ہیں، ان سے رشتہ ازدواج میں منسلک ہوتے ہیں اور ان سے بچے پیدا ہوتے ہیں (۱۴)، جنات کی عورتوں اور چڑیلوں سے ساتھ شادی کے بہت سے واقعات اخبار جاہلیت میں مذکور ہیں (۱۵)، جن پرستی کا ذکر قرآن شریف میں یوں آیا ہے۔

وَجَعَلُوا لِلَّهِ شُرَكَاءَ الْجِنَّ وَخَلَقَهُمْ وَخَرَفُوا لَهُ بَنِينَ وَبَنَاتٍ بِغَيْرِ
عِلْمٍ ط (الف، ۱۵)

اور لوگوں نے جنات کو اللہ کا شریک قرار دیا ہے، حالانکہ ان کو اللہ ہی نے پیدا کیا ہے اور انہوں نے اللہ کے حق میں بیٹے اور بیٹیاں محض بے سند تراش رکھی ہیں۔

۹۔ بت پرست:

قدیم دنیا اور آج کی دنیا کی آبادی کے ایک معتد بہ گروہ کا محبوب ترین مذہب پرستش اصنام رہا ہے، انسان کی نظر پیکر محسوس کی خوگر تھی، اور بتوں کی صورتوں میں اس کی تشکیلی نظر کی سیرانی کے سامان بہم پہنچتے تھے اس نے بت تراشی ان کے آگے سرسجود ہوا اور اپنی ہی مخلوق کو خالق سمجھنے لگا، بت پرستی کی ترویج کا ایک سبب اعظم پرستی بھی رہا ہے، ماضی میں جن لوگوں نے اپنے ملک اور قبیلے کے لئے بڑے بڑے کام انجام دیئے ان کے اخلاف نے ان کے جیسے تراش کر انہیں کی پوجا شروع کر دی چنانچہ حضرت عبداللہ ابن عباس کی روایت ہے کہ لات و داوڑ و یغوث گزشتہ اقوام کے بڑے لوگ تھے جن کی یادگار کے بطور ان کے بت بنائے گئے اور مرویر زمانہ کے ساتھ ان کی پرستش کی جانے لگی (۱۶)، جہاں تک عرب کا تعلق ہے اس کے متعلق ہمارے مورخین کا یہ بیان ہے کہ اہل عرب دین اسماعیلی کے پیرو تھے اور بت پرستی سے ان کا دامن عقیدت پاک تھا کہ بنو خزاعہ کے ایک سردار عمرو بن لُحی نے جو کعبہ کا مہار پوتہ تھا، شام سے بت لاکر بیت اللہ میں رکھے اور اس وقت سے تمام عرب میں بت پرستی کا چلن ہوا (۱۷)، ہمیں اس روایت کو تسلیم کرنے میں تامل ہے گو عمرو بن لُحی کا زمانہ کتب تاریخ میں متعین نہیں کیا گیا ہے، مگر قرین غالب یہ ہے کہ اس کا دور اقتدار ۲۵۰ء ہوگا، کیونکہ قریش کا زمانہ ۳۲۵ء متعین کیا گیا ہے (۱۸)، قریش کا پرودا اکنانہ اس حساب سے کہ ایک شخص کے لئے مورخین اوسطاً پچیس سال کا زمانہ فرض کرتے ہیں۔ ۲۵۰

میں برسراقتدار ہوگا، کنانہ بن خزیمہ بن مدرکہ بن الیاس اور عمرو بن لُحی بن قعدہ بن الیاس دونوں الیاس بن مضر کے پڑپوتے تھے، (۱۹)، اور دونوں کا زمانہ ایک ہی ہونا چاہئے۔ چونکہ کنانہ کا زمانہ ۲۵۰ء ہے اس لئے یہی زمانہ عمرو کا بھی ہوگا، جن علمائے انساب نے خزاعہ کو قحطانی الاصل قرار دیا ہے ان کے بیان کے مطابق عمرو بن لُحی اور کہلان کے مابین چودہ پشتیں ہیں، (۲۰)، کہلان نے پہلی صدی قبل مسیح میں سد مآرب کے ٹوٹنے اور اہل یمن کی تجارت پر رومیوں کے قبضے کی وجہ سے جنوب سے ہجرت کی (۲۱)، کہلان کا عہد پہلی صدی قبل مسیح ہے، اس لئے عمرو بن لُحی کا زمانہ اس صورت میں بھی ۲۵۰ء کے قریب ہوگا، حاصل بحث یہ ہے کہ اگر عمرو بن لُحی کو عرب میں بت پرستی کا بانی تسلیم کر لیا جائے تو یہ ماننا پڑے گا کہ عرب میں اصنام پرستی کا آغاز ۲۵۰ء کے قریب ہوا، اور اس سے پہلے سرزمین عرب میں عموماً اور آل عدنان میں خصوصاً دین اسماعیلی کی اتباع کی جاتی تھی، ایسا تسلیم کرنا درست نہ ہوگا، عرب کی اقوام میں عرب باندہ (عاد، شمو، جزم، لیمان، طسم اور جدیس) کا وجود دو ہزار سال قبل مسیح سے شروع ہوتا ہے، اور ان کی عظمت کا دور سترہ سو سال قبل مسیح میں ختم ہو جاتا ہے (۲۲)، ان اقوام کا مذہب بت پرستی تھا اور عرب، عراق، شام، مصر، جہاں جہاں یہ لوگ گئے اپنے ساتھ اس مذہب کو لے گئے (۲۳)، عرب عاربہ (بنو قحطان، یارب، حضرموت، سبا اور حمیر) جن کا زمانہ عروج پندرہ سو سال قبل مسیح سے ۵۲۵ء تک ہے، بت پرست اور ستارہ پرست تھے، یغوث، یعوق، نسر، عمیانس، مدان، کعبیت، جلسہ اور ذریح ان کے بتوں کے نام تھے اور آخری تابعہ یمن کے قبول یہودیت کے باوجود یمن میں ستاروں کے بیکل اور بتوں کی پرستش عام تھی (۲۴)، اسی طرح عرب مستعربہ (مدین، دوان، بنو ادوم اور آل اسمعیل) میں بھی مرد زمانہ کے ساتھ کواکب پرستی اور بت پرستی عام ہو گئی، مدین بعل کو دوان بھی بعل اور کموش کو بنو ادوم شمس و قمر کو پوجتے تھے، آل اسمعیل میں بت پرستی کا آغاز کعبہ کے پتھروں کو تبر کا اٹھالے جانے اور ان کی پرستش سے ہوا، بنو قیدار اور انباط ۶۲۵ء ق م میں اشتار (زہرہ) کو پوجتے تھے، ہیروڈوٹس تقریباً ۴۰۰ ق م میں اس بات کی شہادت دیتا ہے، کہ عرب الیالات اور تہل کی عبادت کرتے تھے اصحاب الحجر سباء کی تقلید میں آفتاب کی پرستش کرتے تھے، (۲۵)

مختصر یہ کہ عرب میں بت پرستی کا آغاز عمرو بن لُحی سے بہت پہلے ہو چکا تھا، جہاں تک اس کے شام سے بتوں کے لانے کا تعلق ہے زیادہ سے زیادہ یہ تسلیم کیا جاسکتا ہے کہ اس نے بیت اللہ میں بت لاکر رکھے ہوں گے۔

بہر کیف بت پرستی عرب کا مقبول ترین مذہب تھا، بتوں پر چڑھاوے چڑھائے جاتے تھے،

ان کے شاندار منڈپ بنائے گئے تھے، اور ان کی خوشنودی کو تقرب الی اللہ کا ذریعہ خیال کیا جاتا تھا، ظہور اسلام سے قبل عرب کے مختلف قبائل کے بتوں کی تفصیل کچھ یوں تھی:

- (۱) بنو ہذیل بن مدرکہ بن الیاس بن مضر کا بت سواع تھا جو بیحیو کے مقام پر نصب تھا۔
- (۲) قبیلہ کلب بن وہرہ (شاخ قضاہ) کے بت کا نام ود تھا جو دومتہ الجندل میں تھا۔
- (۳) قبیلہ طی کی شاخ انعم اور بنو مذحج کے بت کا نام لیث تھا جو جرش کے مقام میں تھا۔
- (۴) قبیلہ ہمدان کے کطن خیوان کا بت یعوق تھا جو یمن کے مقام ہمدان میں نصب کیا گیا تھا۔
- (۵) حمیر کی شاخ قبیلہ ذوالکراع کے بت کا نام نسر تھا جو بلخ میں تھا۔
- (۶) قضاہ کی دوسری شاخ بنو خولان کے بت کا نام عمیانس تھا جو سرزمین خولان میں نصب تھا۔
- (۷) بنو ماکان بن کنانہ کا بت سعد تھا جو ایک چٹیل میدان میں ایک بڑی چٹان کی صورت میں رکھا تھا۔
- (۸) قریش کا معبود عظیم ہبل جو فکعبہ میں تھا۔
- (۹) اساف اور نانکہ جو مرد اور عورت کی شکل کے تھے چاہ زم زم کے پاس نصب تھے اور یہیں قریش قربانی کرتے تھے۔

- (۱۰) مقام نخلہ میں غزویٰ دیوی نصب تھی جس کی پوجا قریش اور بنو کنانہ کرتے تھے۔
- (۱۱) طائف میں بنو ثقیف کا بت لات تھا۔
- (۱۲) اوس و نزیج کی دیوی کا نام منات تھا جو ساحل سمندر کے قریب قدید کے مقام پر نصب تھی۔
- (۱۳) جبال طی یعنی سلمیٰ و آجاء میں آباد قبیلہ طی کا بت فلس تھا۔
- (۱۴) بنو بکر اور تغلب اور ایاد کا بت ذوالکعبات مقام سنداد میں تھا جو بعد میں آباد ہونے والے شہر کوفہ کے سواد میں تھا۔ (۲۶)
- (۱۵) آل حمیر (سبائے ثانی) نئس دیوی کی پوجا کرتے تھے۔ (۲۷)
- (۱۶) عبدالمدان جو یمن کا ایک قبیلہ تھا مدان کی پرستش کرتا تھا اور اسی نسبت سے ”مدان کے بندے“ کہلاتا تھا۔ (۲۸)
- (۱۷) اہل صنعاء عیسائیت قبول کرنے سے پہلے کعبیت کی عبادت کرتے تھے جو کلزی کا تھا اور ساٹھ ہاتھ لمبا تھا (۲۹)
- (۱۸) قبائل حضرت موت اور کندہ جلد نامی بت کو پوجتے تھے۔ (۳۰)

(۱۹) اہل نجیر (واقع حضرت موت) ذریح کی پوجا کرتے تھے، (۳۱)

(۲۰) اہل نجران ایک درخت کو پوجتے تھے جس پر وہ ہر سال چڑھاوے چڑھاتے تھے (۳۲)

عرب کے طول و عرض میں متعدد بت کدے تھے جن میں بڑے بڑے بت نصب تھے، ان کی رکھوالی پر وہتی اور چڑھاوے کے خاصے انتظامات تھے ان کی آبادی اور مصارف کی غرض سے لوگ اپنی زرعی پیداوار اور مال تجارت کا ایک حصہ مخصوص کر دیتے تھے، (۳۳) ان بت کدوں میں مشہور یہ تھے۔

۱۔ غُمدان: صنعائے یمن کی مشہور عمارت تھی، دراصل یہ ستارہ زہرہ کا بیکل تھا، اس پر تلے اوپر سات منزلیں تھیں جو سات منازل فلکی کی نمائندگی کرتی تھیں، اس بت کدے میں شیر کا مجسمہ تھا، اسے حضرت عثمانؓ کے عہد خلافت میں منہدم کیا گیا۔ (۳۴)

۲۔ رثام یا ریام: یہ بیکل بھی یمن میں تھا، عرب کی یہ قدیم مذہبی عمارت صنعاء کے شہر میں

تھی اور قبیلہ ہمدان اس کے پروہت اور پجاری کے فرائض انجام دیتا تھا۔ (۳۵)

۳۔ ذوالخلصة: یہ بیکل مکہ سے سات منزل کے فاصلے پر یمن میں واقع تھا۔ اور کعبہ

یمن کہلاتا تھا اس میں بیکل کے نام کا ایک بت ایسا تھا جو سفید سنگ مرمر سے بنایا گیا تھا اور اس کے سر پر پتھر تراش کر منقش تاج پہنایا گیا تھا۔ دوس، خشم اور بجیلہ کے قبائل اس کی پرستش کرتے تھے۔ (۳۶)

۴۔ قلیس: یہ لفظ کلیسا کا معرب ہے اسے اہل حبش نے اپنے تسلط یمن کے زمانے میں تعمیر

کیا تھا اس میں دو بت تھے جو میاں بیوی تھے، مرد کا نام کعبیت تھا، جو کلژی کا بنا ہوا تھا۔ (۳۷) عام روایات کی رو سے ابرہہ اکومی نے قلیس کی تعمیر عیسائیت کی اشاعت کی غرض سے کی تھی معلوم نہیں اس میں بت کب رکھے گئے ممکن ہے اہل حبشہ کی حکومت کے خاتمے کے بعد عربوں نے اس کلیسا پر قبضہ کر کے اسے بت کدے میں تبدیل کر دیا ہو۔

۵۔ رُضاء: یہ بتویم کا بت کدہ تھا، اس قبیلہ کی ایک شاخ بنو بیعد اس کی پجاری تھی، (۳۸)

۶۔ کعبہ: اگرچہ کعبہ بیت اللہ تھا۔ اسے حضرت آدم علیہ السلام نے اللہ کی عبادت کی غرض

سے تعمیر کیا تھا، اس کی تعمیر ثانی حضرت ابراہیم علیہ السلام نے کی تھی تاکہ دنیا میں اللہ کا نام لیا جائے (۳۹)، مگر مرد زمانہ کے ساتھ ساتھ یہ خدا کا گھر اپنے عہد کا بہت بڑا بت کدہ بن گیا تھا، اس کے پروہت بنو جوہم تھے، بعد ازاں خزاع اس کے کلید بردار ہوئے اسی زمانے میں اس میں بتوں کو جگہ دی گئی، پھر قریش اس کے مگر ان ہوئے، اور ظہور اسلام تک یہی حالت رہی (۴۰)، یہ دنیا کا پہلا گھر جو اللہ کی عبادت کے لئے روئے

ز میں پر تعمیر کیا گیا تھا تین سو ساٹھ تینوں کا منڈپ بن گیا تھا، یہ بت سنگی یا گلی ہی نہ تھے بلکہ کاغذی بھی اور دیوار پر نقش کی صورت میں بھی تھے، قریش نے تمام عرب کے لئے پرکشش بنانے کی غرض سے اس میں مسجد و مریم کی تصاویر بھی رکھ چھوڑی تھیں، دنیا کے سب سے بڑے موحد حضرت ابراہیم خلیل اللہ اور حضرت اسماعیل ذبیح اللہ کی تصاویر بھی اس مقدس گھر کے درو دیوار کی زینت بنی ہوئی تھیں، (۴۱)، قریش نے کعبہ کی سدانیت حفاظت اور صیانت کے لئے ایک ترقی یافتہ نظام رائج کیا تھا، اور یہ نظام مذہبی ان کے نظام اجتماعی کا جزو تھا، قُسی کے قائم کئے ہوئے مناصب میں سے مندرجہ ذیل عہدے خالص مذہبی تھے (۴۲)۔

۱۔ سدانیت: کعبے کی پروہتی اور کلید برداری۔

۲۔ حجابت: کعبہ کی دربانی اور رکھوالی۔

۳۔ سقایہ: حاجیوں کو پانی پلانے کا انتظام کرنا۔ اس غرض سے زم زم کے دو بارہ کھودے جانے سے پہلے قریش مشکیزوں میں پانی لا کر مکہ میں جمع کرتے تھے۔

۴۔ رفادتہ: حجاج کے کھانے کا انتظام کرنا اس کے لئے قریش اپنے قبیلے سے ایک قسم کا ٹیکس لیتے تھے

۵۔ عمارتہ: حرم کعبہ کا عام انتظام اور دیکھ بھال کہ کوئی شخص حدود حرم میں لڑائی جھگڑا گالم گلوچ یا شور و غل نہ کرے۔

۶۔ اموال المحجرة: کعبہ پر چڑھائے جانے والے اموال کی حفاظت کا بندوبست کرنا۔

۷۔ نسعی: قمری مہینوں کو کبیرہ کر کے شمسی بنانا۔ (۴۳)

۸۔ ایسار: بتوں سے استخارے کی خدمت۔

اس کے علاوہ قریش نے یہ طریقہ مقرر کر رکھا تھا کہ فال یا دیگر امور میں ہبل کے قریب جوان کا مہا دیوتا تھا، (۴۴) بذریعہ قداح قرعہ اندازی کرتے تھے۔ اسی طرح انہوں نے یہ شرط بھی عائد کر رکھی تھی کہ جو شخص کعبہ کا طواف کرے وہ اس مقصد کے لئے قریش سے کپڑے حاصل کرے اور اگر کوئی شخص ایسا نہ کرے تو پھر برہنہ طواف کرے، یا اگر اپنے کپڑوں میں طواف کرے تو طواف سے فارغ ہو کر انہیں اتار کر الگ کر دے اور پھر ان کو استعمال نہ کرے۔ (۴۵)

عربوں کا یہ طریقہ تھا کہ جب اپنے بتوں پر قربانی کا چڑھاوا چڑھاتے تو ذبیحہ کو خون میں لت پت کر دیتے کیونکہ ان کے خیال میں اس سے ان کے مال میں اضافہ ہوتا تھا، (۴۶) وہ اپنے زعم میں اپنے چوپایوں اور کھیتوں کو بتوں اور اللہ کے مابین تقسیم کر لیتے تھے، جو بتوں کے حصے ہوتے تھے وہ ان

کے لئے مخصوص ہوتے تھے مگر جو اللہ کے لئے الگ کرتے تھے اس میں ان کے بت بھی حصہ دار ہوتے تھے، اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔

وَجَعَلُوا لِلَّهِ مِمَّا ذَرَأَ مِنَ الْحَرْثِ وَالْأَنْعَامِ نَصِيبًا فَقَالُوا هَذَا لِلَّهِ
بِزَعْمِهِمْ وَهَذَا لِشُرَكَائِنَا فَمَا كَانَ لِشُرَكَائِهِمْ فَلَا يَصِلُ إِلَى اللَّهِ
وَمَا كَانَ لِلَّهِ فَهُوَ يَصِلُ إِلَى شُرَكَائِهِمْ سَاءَ مَا يَحْكُمُونَ (٢٤)

ان کفار نے اللہ تعالیٰ کے پیدا کئے ہوئے کھیتوں اور چوپایوں میں سے اللہ کے لئے ایک حصہ الگ کر دیا ہے اور اپنے زعم باطل میں کہتے ہیں کہ یہ حصہ اللہ کا ہے اور یہ حصہ ہمارے شرکا (بتوں) کا ہے جو حصہ ان کے شرکا کا ہے اس میں سے کچھ اللہ کو نہیں پہنچتا مگر جو حصہ اللہ کا ہے وہ ان کے شرکا کو پہنچتا ہے وہ بہت بُرا فیصلہ کرنے والے ہیں۔

جہاں بتوں سے عربوں کی والہانہ شیفتگی کا پتہ چلتا ہے وہیں ایسے واقعات بھی نادر الوقوع نہیں جن سے یہ معلوم ہوتا ہو کہ اگر متوسلین کی دستکاری اور مقصدین کی مقصد بر آری نہ ہوتو یہ لوگ اپنے ان محبوب معبودوں کو ذلیل کرنے سے بھی باز نہیں آتے تھے، قدیم کتب سیرت و تاریخ میں ایسے بہت سے واقعات ملیں گے، عبد الملک بن ہشام صاحب السیرة النبویہ نے ایک دل چسپ واقعہ لکھا ہے کہ ایک عرب اونٹ پر سوار ہو کر اپنے معبود (سعد) کی خدمت میں آیا، یہ بت ارض بنی ماکان کے ایک چٹیل میدان میں ایک لمبی چٹان کی صورت میں تھا جس پر خون بہا جاتا تھا، اس نے چاہا کہ برکت کی غرض سے اونٹ کو بت کے پاس ٹھہرائے جب اونٹ نے مہیب خون آلود پتھر کی چٹان کو دیکھا تو بھاگ کھڑا، وہ اونٹ کا مالک غضب ناک ہو گیا اس نے پتھر اٹھا کر بت کو مارا اور بولا کہ خدا تجھ میں برکت نہ دے تو نے میرا اونٹ بھگا دیا، پھر اونٹ کی تلاش میں چل پڑا بڑی مشکلوں سے اونٹ اسے ملا اس کے بعد اس نے اپنے بت کی شان میں یہ جویہ شعر پڑھے۔

اتینا الی سعد لیجمع شملنا فشتتنا سعد فلانحن من سعد

وہل سعد الا صخرة بتنوخة من الارض لاندعولغی ولا زشد (٢٨)

ہم سعد کے پاس جمع حال کے لئے آئے
مگر سعد نے ہمیں پراگندہ کر دیا تو ہم سعد سے بے تعلق ہیں
اور سعد چٹیل میدان کا ایک معمولی پتھر ہے

جو نہ تو لوگوں کو گمراہ کر سکتا ہے اور نہ ہدایت دے سکتا ہے

عربی زبان کے مشہور شاعر اور خاندان کندہ کے آخری حکمران امرء القیس بن حجر کندی کا بھی اسی قسم کا ایک واقعہ کتابوں میں مذکور ہے اس نے اپنے باپ حجر بن کندی کے قتل کا انتقام لینے کی غرض سے (ذوالخلفہ) نامی بت کے منڈپ پر فال نکالی، فال میں لایعنی نہیں نکلا اس نے ناراض ہو کر بت کو گالی دی اسے پتھر سے مارا اور مندرجہ ذیل شعر کہا۔

لو كنت يا ذا الخلف المورتورا مشلى و كان شيخك المقبوراً
اے ذوالخلفہ اگر تو میری ہی طرح ہوتا کہ اپنے مقتول عزیز کا انتقام نہ لے پاتا اور تیرا سردار (باپ) قتل کر دیا جاتا

لم تنه عن القتل العداة زورا (۴۹)

تُو تو مجھے دشمنوں کے قتل سے منع نہ کرتا

مگر ایسا معلوم ہوتا ہے کہ بتوں سے بد عقیدگی عام نہ تھی، لوگ عموماً ان کی بڑی عزت کرتے تھے، چنانچہ جب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے حکم سے لات کا بت توڑا گیا تو ثقیف کی عورتیں اس پر بین کرتی تھیں (۵۰)، عربوں میں عام دستور تھا کہ جب کوئی شخص سفر پر جاتا تو سب سے آخری کام جو کرتا وہ بتوں کے سامنے عقیدت سے جھک کر ان کو چومنا ہوتا اور سفر سے واپس آنے پر جو کام سب سے پہلے کرتا وہ پہلے بت کی خدمت میں حاضری دیتا اور فرط عقیدت سے اسے چوم لیتا (۵۱)

۱۰۔ توہمات عرب:

عربوں میں توہمات کی بھی کارفرمائی تھی، اگرچہ توہم پرستی انسان کی تاریخ سے کم قدیم نہیں ہے، مگر عرب کو اس وصف خاص میں بھی دیگر اقوام عالم پر تفوق حاصل تھا، ان کی توہم پرستی کے واقعات سے عرب قبل الاسلام کی تاریخ بھری پڑی ہے، ہم ان توہمات میں سے کچھ ذیل میں درج کرتے ہیں۔

۱۔ عرب یہ سمجھتے تھے کہ مرنے کے بعد اگر میت کی قبر پر اس کا اونٹ نہ باندھا گیا تو قیامت میں وہ پایادہ اٹھے گا اور سفر آخرت طے کرنے میں اسے سخت زحمت کا سامنا کرنا پڑے گا، اسی لئے وہ اپنے ورثا کو یہ وصیت کرتے تھے کہ ان کی قبر کے ساتھ ان کی سواری کا جانور باندھ دیا جائے یہ اونٹ اپنے مالک کی قبر پر سرنگوں باندھ دیا جاتا تھا تا آنکہ وہ مر جاتا تھا (۵۲)۔

- ۲۔ ان کا یہ بھی خیال تھا کہ شیطان بیلوں کے سینگوں پر سواری کرتا ہے (۵۳)۔
- ۳۔ اگر کسی کو سانپ ڈس لے اور اسے سونے کے زیور پہنائے جائیں تو وہ اچھا ہو جائے گا۔ اور اگر سیسے کے زیور پہنائے جائیں تو وہ مر جائے گا۔ (۵۴)
- ۴۔ اظہار کبر و فخر کی غرض سے قبر پر اونٹ ذبح کرتے تھے۔ (۵۵)
- ۵۔ عربوں کا یہ بھی وہم تھا کہ آدمی کے پیٹ میں سانپ ہوتا ہے جب وہ بھوکا ہوتا ہے تو یہ سانپ اس کی پسلی اور جگر کو ڈس لیتا ہے جس سے اُس کی موت واقع ہو جاتی ہے۔ (۵۶)
- ۶۔ جب کوئی شخص کسی بستی میں داخل ہوتا تو وہاں کی وہابیا جن کے خوف سے اس کے دروازے پر کھڑے ہو کر گدھے کی آواز نکال کر چلاتا تھا، تاکہ وہابیا جن بھاگ جائے۔ (۵۷)۔
- ۷۔ اگر کسی مریض کے متعلق یہ خیال ہو جاتا کہ اس پر بُری ارواح کا سایہ ہے یا اس پر جنوں کا اثر ہے تو اسے گندگی سے آلودہ کر دیتے اور مُردوں کی ہڈیاں اس کے گلے میں ڈال دیتے۔ (۵۸)
- ۸۔ کوئے کو نہایت منحوس خیال کرتے تھے۔ (۵۹)
- ۹۔ مرغ، کوءے، کبوتری، خرگوش، شتر مرغ سانپ اور چوہے کو جنات یا ان کی سواری سمجھتے تھے (۶۰)
- ۱۰۔ اگر بادشاہ یا سردار بیمار پڑتا تو اسے کاندھوں پر بٹھا کر لئے لئے پھرتے اور یہ خیال کرتے کہ اس طرح وہ اچھا ہو جائے گا (۶۱)۔
- ۱۱۔ اگر کسی پر عشق کا دورہ پڑتا تو اسے کاندھوں پر اٹھا کر اس کے جسم کو گرم لوہے سے داغ دیتے اور یوں عشق کا بھوت بھاگ جاتا تھا۔ (۶۲)
- ۱۲۔ اگر کوئی اونٹنی پانچ بچے جنّتی اور ﴿۹﴾ بی بچہ نہ ہوتا تو اس کے کان پھاز کر اسے چھوڑ دیتے پھر نہ تو وہ ذبح کی جاتی نہ اس پر سواری کی جاتی نہ کسی چشمے پر پانی پینے سے کسی چراگاہ میں چرنے سے روکی جاتی، ایسی اونٹنی کو (بحیرہ) کہتے تھے۔ (۶۳)
- ۱۳۔ اسی طرح اگر کسی اونٹنی کے دس مادہ بچے پیدا ہو جاتے تو اسے آزاد کر دیتے تھے اس پر سواری نہ کرتے تھے اس کے بال نہ کاٹتے تھے اور اس کا دودھ صرف مہمانوں کے پینے کے کام میں لایا جاتا تھا اسے (سائبہ) کہتے تھے۔ (۶۴)
- ۱۴۔ وہ بکری جو سات بار صرف مادہ جوڑے جنّتی اور آٹھویں بار نہ مادہ جنّتی تو اس کا دودھ پینا عورتوں پر حرام تھا، اس بکری کو (وصلیہ) کہا جاتا تھا۔ (۶۵)

۱۵۔ جب کسی اونٹ کے سچے کا بچہ جوان ہو جاتا تو وہ اسے چھوڑ دیتے اور وہ آزادی کے ساتھ جہاں چاہتا چرتا پھرتا، ایسے اونٹ کو (حامی) کہتے تھے۔ (۶۶)۔

۱۱۔ کاہن اور لال بھکڑ:

عربوں کے مذہبی معتقدات میں کاہن قائف، عائف، زاجر، عارف اور ہاتف کو بھی بڑا دخل تھا، اس لئے ان لوگوں کا جملہ ذکر کرنا مناسب نہ ہوگا۔

۱۔ کاہن: کہاں کی مختلف اقسام بیان کی گئی ہیں، کہا جاتا ہے کہ عربوں کا یہ عقیدہ تھا کہ بعض کاہنوں کو جن آسمان کی باتیں بتاتے تھے، بعض کو جن دنیا کے وہ حالات آکر بتا جاتے تھے جو عموماً لوگوں سے پوشیدہ ہوتے تھے، بعض کاہن محض گمان اور قیاس سے باتیں بتاتے تھے، کبھی کبھی یہ کاہن اپنی ہوشیاری اور تجربہ سے بات کی تہہ تک پہنچ کر مسائل کو اس کے تشفی بخش جواب دیتے تھے، یہ بھی عقیدہ تھا کہ کاہن کے پاس ایک جن بطور موکل ہوتا ہے اور وہ اسے غیب کی باتیں بتاتا ہے۔ یہ کاہن علم نجوم کے بھی ماہر ہوتے تھے اور اس کی مدد سے بھی لوگوں کو غیب کی باتیں بتانے کا دعویٰ کرتے تھے۔ کاہنوں میں مرد ہی نہیں عورتیں بھی ہوتی تھیں، چنانچہ طریقہ اور زبراء، عرب جاہلیت کی مشہور کاہنہ گذری ہیں، کاہنوں نے سوالات کے جوابات دینے کے عجیب و غریب طریقے ایجاد کر رکھے تھے، مثلاً کنگریاں اٹھالیتے انہیں گنتے پھر گڑتے اور انہیں بجا کر بات کی تہہ تک پہنچتے، اسی طرح ریت یا زمین پر تیزی کے ساتھ لکیریں کھینچتے پھر انہیں ایک ایک کر کے مٹاتے اور یوں سوال کا جواب معلوم کرنے کا دعویٰ کرتے تھے، دانوں سے بھی مدد لیتے تھے، غرض عوام کو دھوکا دینے کے بہت سے ہتھکنڈے ان کاہنوں نے گڑھ رکھے تھے (۶۷)۔

قائف: قیافہ شناسی عربوں میں نہایت قدیم زمانے سے رائج تھی قیافہ شناس کو (قائف) کہتے تھے، یہ انسان کے چہرے بشرے سے حالات کا پتہ چلاتے تھے، عموماً قیافہ شناس اور کاہن ایک ہی شخص ہوتا تھا۔ (۶۸)

عائف: عیافہ شناس یا عائف اسے کہتے ہیں، جو نشاناتِ قدم سے اور ایسے ہی دیگر آثار سے باتوں کی تہہ تک پہنچ کر ان کے جوابات دیتا تھا۔ (۶۹)

۲۔ زاجر: جانوروں کی آوازیں، ان کی حرکات، سکنتات اور دیگر احوال سے حادثات کا پتہ لگانے اور غیب کی خبر دینے والوں کو زاجر کہتے تھے۔ (۷۰)

۵۔ عراف: عرفات بھی غیب دانی کے اداروں میں شمار ہوتی تھی، عراف امور مستفسرہ میں اسباب و مقدمات سے استدلال کرتا تھا، عرفات اور کہانت میں یہ فرق تھا کہ عرفات کا تعلق ماضی کی باتوں سے ہوتا تھا اور کہانت کا مستقبل کی باتوں سے۔ عرفات کی یہ بھی تعریف کی گئی ہے کہ حادثات گذشتہ اور واقعات آئندہ کے مابین اگر کوئی مناسبت، مشابہت اختلاف یا ارتباطِ خفی ہو تو اس سے استدلال کی بنا پر فیصلہ صادر کیا جائے (۷۱)۔

۶۔ هاتف: کبھی کبھی اہم امور کا فیصلہ ایسی آواز بھی کر دیتی تھی جس کے بولنے والے کی صورت غیر مرئی ہوتی تھی، عموماً یہ سمجھا جاتا تھا کہ ہاتف جن یا مردوں کی ارواح ہیں (۷۲)۔

۱۲۔ مشرک :

عرب کا سب سے وسیع الاثر مذہب شرک تھا، شرک کے معنی ہیں ایک اللہ کو مان کر صفات میں اوروں کو اس کا شریک گردانا، عرب میں زیادہ تر اسی عقیدے کے لوگ تھے جو اللہ کے ساتھ ساتھ اصنام، جنات فرشتوں یا کواکب کو الوہیت کی صفات سے متصف کرتے تھے، قرآن میں ہے۔

إِذَا دُعِيَ اللَّهُ وَحْدَهُ كَفَرْتُمْ وَإِنْ يُشْرِكْ بِهِ تُؤْمِنُوا (۷۳)

جب اللہ کا تہاڈ کر کیا جاتا ہے تو تم اس کا انکار کر دیتے ہو اور جب اس کے ساتھ دوسروں کو شریک کر لیا جاتا ہے تو تم اس پر ایمان لے آتے ہو۔

۱۳۔ مجوس :

مجوسیت ایران کا سرکاری مذہب تھا، اہل ایران کے سیاسی اثرات سر زمین عرب پر کافی گہرے تھے، یمن، حضرموت، بحرین اور حیرہ ان کی حکومت کے براہ راست یا بالواسطہ زیر اثر تھے مگر ایران کے مذہبی اثرات عربوں پر کم پڑے صرف قبیلہ بنو تمیم کے کچھ لوگ مجوسی ہو گئے تھے۔ (۷۴)۔

۱۴۔ صابئی :

ستارہ پرستی قدیم اہل بابل کا مذہب تھا، بابل کے یہ قدیم باشندے بھی سامی الاصل ہی تھے عربوں میں بالعموم اور یمن کے قحطانیوں میں بالخصوص ستارہ پرستی کا رواج تھا، بہت سے بیکل مختلف ستاروں کے نام پر قائم تھے، عربوں نے تمام طیبی کاروباران ستاروں کے طلوع و غروب سے وابستہ کر رکھے تھے (۷۵) ان کا خیال تھا کہ منازل قمر کے ۲۸ ستاروں میں سے ایک ڈوبتا ہے تو

جب تک دوسرا ستارہ اس کے مقابل میں طلوع نہ ہو اس کا عمل قائم رہتا ہے، یہ عمل نہ صرف یہ کہ تقسیم زمانہ پر اثر انداز ہوتا ہے، بلکہ سرسبزی، قحط سالی، حادثات اور دیگر انسانی اعمال پر بھی اس لئے اثرات ظاہر ہوتے ہیں (۷۶)، قرآن کی یہ آیت (فَلَا أَفْسِسُ بِمَوَاقِعِ النُّجُومِ) (۷۷) اس عقیدے کی تردید کرتی ہے، اگرچہ صائبی عرب میں موجود نہ تھے مگر ان کے معتقدات کا عربوں پر اثر تھا، چنانچہ یمن کے حمیری آفتاب پرست تھے، شمال کے بنو کنانہ قمر پرست تھے (۷۸)، قبائل لجم، خزاعہ، قریش اور قیس شمری کی پرستش کرتے تھے، (۷۹) بنگدہ غمدان ستارہ زہرہ کا بیکل تھا، جسے منازل فلکی کے لحاظ سے سات طبقتوں میں بنایا گیا تھا۔

۱۵۔ حنیف:

عربوں کے نزدیک حنیف حضرت ابراہیم علیہ السلام کا لقب تھا اس لئے انہوں نے دین ابراہیمی کو حنیفیت کا نام دیا تھا، مورر زمانہ کے ساتھ عربوں نے ابراہیم خلیل اللہ کی تعلیمات کو طاق نسیاں کی نذر کر دیا اور بت پرستی و ستارہ پرستی میں مبتلا ہو گئے، اس کے باوجود عرب میں بعض ایسے نیک دل افراد موجود تھے جو تلاش حق میں بیتاب اور ملت ابراہیمی کے عقائد حقہ کی جستجو میں سرگردان رہتے تھے (۸۰) آغاز اسلام کے وقت عرب میں قس بن ساعدہ ایادی، ورقہ بن نوفل قرشی اور زید بن عمرو بن نفیل قریشی تلاش حق میں نکلے تو انہیں ملت حنیفی ہی کے دامن میں پناہ ملی مگر ملت حنیفی کے عقائد سے کوئی واقف نہ تھا باوجود تلاش بسیار کے اس دین ابراہیمی کے عقائد و اصول عربوں کو صحیح طور پر معلوم نہ ہو سکے تھے۔ (۸۱)

۱۶۔ یہود:

اگرچہ یہود کا مذہب نسل اسرائیل کا مذہب ہے اور اس کا موطن اصلی ارض کنعان ہے مگر عرب میں بھی یہودی آبادی تھی یمن کے تابع نے یہودیت اختیار کر لی تھی۔ بنو کنانہ، بنی حارث بن کعب اور کنندہ کے قبائل میں بھی یہودی موجود تھے، یثرب سے شام تک یہود کے قلعے اور منقلم آبادیاں تھیں، حجاز و تہامہ میں ان کے مضبوط قلعے اور تجارتی گودام تھے، خیبر، نذک، وادی القرئی وغیرہ ان کی مشہور بستیاں تھیں، عربوں کے مذہبی عقائد سے یہ یہود بھی متاثر ہوئے اور انہوں نے بھی عربوں کو اپنے عقائد سے متاثر کیا (۸۲)، عرب میں یہود کا ایک فرقہ صدوقی تھا جو عزیر کو خدا کا بیٹا کہتا تھا (۸۳)، قرآن نے اسی عقیدے کا

ذکر اس آیت میں کیا ہے (وَقَالَتِ الْيَهُودُ عُزَيْرُ ابْنُ اللَّهِ) (۸۴)۔

۱۔ عیسائی:

سلطنت روم و حبشہ کا سرکاری مذہب عیسائیت تھا، شام کی سرحدات پر آباد عرب قبائل نے بالعموم عیسائیت قبول کر لی تھی غسان، لخم، جذام اور مذحج عیسائی تھے، عراق میں تنوخ اور تغلب کے قبائل نے بھی عیسائیت قبول کر لی تھی، حیرہ کے آل منذر میں بھی بعض فرمانروا عیسائی تھے، یہاں عیسائیوں کے گرجے تھے اور ان کی خاصی آبادی تھی یہ عیسائی عبادی کہلاتے تھے، طے کا قبیلہ جو نجد میں آباد تھا، عیسائی تھا، یمن میں نجران ان عیسائیوں کا بہت بڑا مرکز تھا، خود قریش میں بنو اسد کے بعض افراد عیسائی تھے۔ عیسائیوں کو کعبہ کی جانب متوجہ کرنے کی غرض سے قریش نے خانہ کعبہ میں مریم و مسیح کی تصاویر بھی رکھ دی تھیں۔ عرب میں نسطوری، یعقوبی، مارونی، اور ماکانی (کیتھولک) فرقے کے عیسائی موجود تھے (۸۵) ان میں سے مارونی فرقے کا یہ عقیدہ تھا کہ مریم بھی الوہیت میں شریک ہیں، قرآن اسی عقیدے کی یوں تردید کرتا ہے:

يٰۤاَيُّهَا يٰۤاَيُّهَا بِنُ مَرْيَمَ ؕ اَنْتِ قُلْتِ لِلنَّاسِ اتَّخِذُوْنِيْ وَاُمِّيَ الْهَيْبِيْنَ مِنْ
ذُوْنِ اللّٰهِ ط (۸۶)

(اللہ پوچھے گا) اے عیسیٰ ابن مریم کیا تم نے لوگوں سے کہا تھا کہ اللہ کو چھوڑ کر مجھے اور میری ماں کو معبود بناؤ۔

قرآن میں ہے کہ فرقہ یعقوبی کا عقیدہ یہ تھا کہ مسیح ہی خدا ہے۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے:

لَقَدْ كَفَرَ الَّذِيْنَ قَالُوْا اِنَّ اللّٰهَ هُوَ الْمَسِيْحُ ابْنُ مَرْيَمَ ط (۸۷)

ان لوگوں نے کفر کا ارتکاب کیا جو یہ کہتے ہیں کہ اللہ صرف مسیح بن مریم ہے۔

ماکانی اور نسطوری یہ کہتے تھے، کہ خدا تین میں تیسرا ہے قرآن میں ان کے عقیدے کا ذکر یوں کیا گیا ہے:

لَقَدْ كَفَرَ الَّذِيْنَ قَالُوْا اِنَّ اللّٰهَ ثَلَاثٌ ثَلَاثَةٌ ۚ وَمَا مِنْ اِلٰهٍ اِلَّا اِلٰهٌ
وَاحِدٌ ط (۸۸)

وہ لوگ کافر ہو گئے جو یہ کہتے ہیں کہ اللہ تین میں تیسرا ہے حالانکہ اللہ کے سوا کوئی معبود نہیں ہے۔

(۵) معاشرتی حالات:

عرب کی آبادی کو طرز بود و ماند کے لحاظ سے دو گروہوں میں تقسیم کیا جاتا ہے، ایک بدوی اور دوسرا حضری، بدوی گروہ وہ ہے جو کسی مستقل آبادی میں نہیں رہتا، گلہ بانی پر اس کی معیشت کا دار و مدار ہوتا ہے اور چارے اور پانی کی تلاش میں ایک مقام سے دوسرے مقام کی جانب کوچ کرتا رہتا ہے اس کے برعکس حضری وہ لوگ ہیں جو مستقل بستیوں میں رہتے تھے، عرب جاہلیہ کی آبادی کا کم و بیش پانچواں حصہ مستقل آبادیوں میں اقامت پذیر تھا، ایسی بستیاں یمن اور جنوب عرب میں بکثرت تھیں لیکن وسطی اور شمالی عرب میں ان کی تعداد کچھ زیادہ نہ تھی، حجاز میں مکہ، مدینہ اور طائف کے شہروں کے علاوہ خیبر، وادی القری، فدک وغیرہ ایسے قصبات تھے جہاں مستقل بستیاں تھیں، مگر آبادی کی یہ تقسیم چنداں موثر نہ تھی کیونکہ بدوی مستقل بستیوں میں بستے رہتے تھے اور جو لوگ ان بستیوں کے پاس تھے ان میں بھی بدوی خصائل موجود تھے، اس طور سے یہ آبادیاں بھی نیم بدوی و نیم حضری افراد پر مشتمل تھیں اور عام حالات میں بیرونی اثرات سے محفوظ تھیں، بدوی آبادی سے متعلق یہ بات بھی ذہن نشین کر لینی چاہئے کہ عرب کا یہ بدو خانہ بدوش اور چکر لگانے کا دلدادہ نہ تھا بلکہ معاشی ضروریات سے مجبور ہو کر زندگی کی سخت ترین جدوجہد میں وہ ایسے مقامات تک پہنچنے کی کوشش میں مصروف رہتا تھا جہاں اسے اور اس کے مویشیوں کو چینیے کا سہارا مل جائے، (۱) اس لئے جب کسی مقام کو کچھ دنوں قیام کے بعد معاشی مجبوریوں کے تحت چھوڑنا پڑتا تھا تو اس کے فراق پر وہ رنج و غم کے جذبات کا اظہار اپنے اشعار میں کرتا تھا اور اپنے چہیتوں کی ان ویران یادگاروں کا ذکر کر کے آنسو بہاتا تھا، عرب جاہلیت کے قصائد کا آغاز عموماً انہیں ویران بستیوں کی نوحہ خوانی سے ہوتا ہے (۲)

عرب کی اکثریت کا پیشہ گلہ بانی تھا، انکی دولت اونٹ، بھیڑ، بکری اور گھوڑے سے عبارت تھی، یہ وجہ معاش ان کی عام ضروریات کو اکتفا نہ کرتی تھی اس لئے شکار ان کا محبوب مشغلہ تھا، جس سے روزی بھی ہاتھ آتی تھی اور سپاہیانہ جوہر کی آبیاری بھی ہوتی رہتی تھی، اسی طرح لوٹ مار انکے لئے تبادل ذریعہ معاش کی حیثیت رکھتا تھا، اس تک معاشی اور افلاس سے عربوں میں صبر و تحمل اور ناسازگار حالات میں زندگی گزارنے کا سلیقہ پیدا ہوا، اور جفاکشی، استقلال و سخت کوشی کے جذبات پر وان چڑھے، سیدنا عمر فاروق رضی اللہ عنہ کا قول ہے کہ عربوں کی فطرت کو اونٹ سے مناسبت ہے اور جو آب و ہوا اونٹ کو اس آئے گی وہی انہیں بھی موافق ہوگی، (۳) اسی طرح سرور کائنات صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے کہ کھجور مومن کی بہن ہے۔ (۴) عربوں کی سیرت پر اونٹ کی جفاکشی، تحمل اور بردباری کے اثرات نمایاں ہیں

اسی طرح کھجور جو صحرا کی انتہائی ناساعدآب ہوا میں بھی سرسبز اور فطرت کی ستم ظریفیوں میں بھی زندہ رہتی ہے، عربوں کے کردار کی عکاسی کرتی ہے، اسی کے ساتھ اگر بقول پروفیسر ہٹلی (۵) ریگ زار عرب کو بھی شامل کر لیا جائے تو یہ کہا جاسکتا ہے کہ اونٹ، کھجور اور ریگ ایسی تثلیث ہے جس سے عربوں کی سیرت و کردار کی تشکیل ہوئی ہے اور انکے مطالعے کے بغیر عربوں کی سیرت کا اندازہ لگانا آسان نہیں ہے

عرب جنگی تشری سے زندگی گزارنے کے باوجود سیر چشم، فیاض اور مہمان نواز تھے، وہ خود بھوکا رہنا گوارا کر لیتے تھے مگر مہمان کو شکم سیردیکھنا چاہتے تھے، مہمان سے خندہ پیشانی سے ملنا ضروری سمجھا جاتا تھا اور اگر ایسا نہ کیا جائے تو اسے بہت بڑی بد اخلاقی خیال کیا جاتا تھا، عام قاعدہ یہ تھا کہ آبادی کے باہر کسی بلند مقام پر رات کو آگ جلاتے تھے کہ اگر کوئی گم کردہ راہ مسافر ادھر آنکے تو اسے راستہ مل جائے اور قبیلے کا مہمان بنے، وہ اس بات پر فخر کرتے تھے کہ رات کو آنے والے مسافروں کے لئے ان کی آگ کبھی نہیں بجھتی اور برابر روشنی رہتی ہے۔ (۶)

عربوں کی سیرت کا دوسرا نمایاں وصف ہے حق جو ار (ہمسائیگی کے حق) کا لحاظ اور جسے پناہ دے دی اس کی حفاظت سے کسی حالت میں کنارہ کشی نہ کرنا، اگر جانی دشمن اور خون کا پیا سا بھی کسی کی پناہ میں آجائے تو اس کی حفاظت انفرادی اور قبائلی ذمہ داری سمجھی جاتی تھی، اس میں کبھی کبھی اتنا غلو کیا جاتا تھا کہ وحشی جانوروں کو بھی پناہ دے دی جاتی تھی اور پھر ان کا شکار کرنا گویا پناہ دہندہ سے جنگ کا خطرہ مول لینا ہوتا تھا، ایسے بھی واقعات ملتے ہیں کہ اگر کسی موذی جانور کو مارنے کے لئے کھد بڑا گیا اور اس نے کسی خیمے میں پناہ لے لی تو پھر اسے مارنا صاحب خیمہ سے برسر پیکار ہونے کے مترادف ہوتا تھا۔ (۷)

عرب کے کردار کا ایک پہلو ایفائے عہد بھی تھا، وعدے کو پورا کرنا اور قول دے کر اس پر جسے رہنا اسکی فطرت ثانیہ تھا، ایسے واقعات نادر الوقوع نہیں کہ ایفائے عہد کی خاطر اپنی یا اپنے چہیتوں کی جان سے ہاتھ دھونا پڑا یا بڑی طاقت سے ٹکڑا نا پڑا، عرب جاہلیہ میں کتنے ایسے اشخاص گزرے ہیں، جنہوں نے ایفائے عہد میں نام پیدا کیا، ججاز کے یہودی سردار رسول بن عادی کو جو تہامہ میں الابلق الفرد نامی قلعے کا مالک تھا اور وفائے عہد میں ضرب الشل ہے، اس لئے شہرت حاصل ہے کہ اس نے بیٹے کو قربان کر دیا مگر بد عہدی نہ کی، اسی طرح ذی قار کی جنگ بھی اسی لئے ہوئی کہ بنی بکر کے سردار ہانی نے بد عہدی کرنے سے انکار کر دیا تھا۔ (۸)

صحرا کی آزدنضا میں پرورش پانے والے عرب خوداری اور عزت نفس کی صفات سے بھی بہرہ

مند تھے، ان کی گردنیں بڑے سے بڑے جاہر گردن کش حکمرانوں کے سامنے نہ جھکیں، ذلت کے ہلکے سے احساس سے بھی ان کی رگ حمیت پھڑک اٹھتی تھی اور سر دھڑکی بازی لگانے سے کوئی چیز انہیں روک نہ سکتی تھی، حیرہ کے لُحی امرا کے دربار میں حاضری دینے والے عرب اگر رئیس کے طرز عمل میں کسی توہین کا پہلو پاتے تو مارنے مرنے پر تمل جاتے تھے، چنانچہ مشہور لُحی حکمران عمرو بن ہند کو اپنے اس طرز عمل کی پاداش میں، جس سے ایک عرب سردار عمرو بن کلثوم کی ماں کی ذلت کا پہلو نکلتا تھا، جان سے ہاتھ دھونا پڑا تھا، عربوں کی تاریخ میں یہ کوئی نادر الوقوع واقعہ نہیں ہے۔ (۹)

عربوں کی فطرت کا ایک رخ یہ بھی ہے کہ وہ مساوات کے دلدادہ تھے اور قبیلے کے تمام افراد دولت و ثروت کے امتیاز کے بغیر مساوی سمجھے جاتے تھے، سب عزت و وار تھے اور کسی کے مقابلے میں ان کی حیثیت پست نہ تھی، شیخ قبیلہ جو بزرگ خاندان کے ہمنزلہ ہوتا تھا، یقیناً مطاع اور قابل احترام تھا مگر قبیلے کے دوسرے افراد سے برتر نہ تھا۔ (۱۰)

شعر و شاعری عربوں کی زندگی کا لازمی جزو تھی، کوئی قبیلہ ایسا نہ تھا جس میں متعدد اچھے شاعر موجود نہ ہوں، شاعر اپنے قبیلے کا قومی مورخ تھا جو قبائلی روایات کو شعر کے قالب میں ڈھال کر محفوظ کر دیتا تھا، شاعر اپنے قبیلے کا ترجمان تھا، اس کی عزت و شرف کا نگہبان تھا اور اس کے فخر و مباهات کا ذریعہ، قومی جوش ابھارنے میں، ذلت و رسوائی سے بچانے میں اور دشمنوں کی ہجو میں اس کی زبان نوک نخر سے زیادہ تیز، اس کے اشعار تلوار سے زیادہ بُراں اور اس کے الفاظ تیر سے زیادہ دلوں میں چبھ جانے والے ہوتے تھے، عرب جاہلیت کے اشعار اس کی قومی تاریخی ہیں عربوں کے اخلاق کردار اور سیرت کی جیتی جاگتی تصویریں دیکھنی ہوں تو ان کے اشعار کا مطالعہ کیجئے، اسی لئے کہا جاتا ہے کہ الشعر دیوان العرب۔ (۱۱)

شعر و شاعری کے بعد خطابت کا درجہ تھا، خطیب اپنے شعلہ بار الفاظ سے بچھے ہوئے دلوں کو گرمادیتے تھے اور اپنی پند و موعظت کی باتوں سے دنیا کی بے ثباتی کے نقشے کھینچ دیتے تھے، عرب جاہلیت کے بیشتر خطبات زمانہ کی دست برد سے محفوظ نہ رہے اور جو رہے بھی ان کی اکثریت عباسی دور کے وضاعین کی دسیسہ کاری کا نتیجہ ہیں، مگر پھر بھی قس بن ساعدہ ایادی وغیرہ کے جو جتہ جتہ فقرے محفوظ رہ گئے ہیں آج بھی کم اثر انگیز نہیں ہیں، (۱۲)

عربوں کے کردار کا نمایاں عنصر ان کی انفرادیت تھا، ان کی وفاداری کا دائرہ ان کی ذات، ان کے خاندان اور قبیلے تک محدود ہوتا تھا، کوئی اجتماعی تصور اور ملی شعور ان میں موجود نہ تھا اس لئے قبائلی عصبیت

انہیں معمولی معمولی باتوں پر لڑائی جھگڑے پر اکساتی تھی اور بات بات پر لڑ مرنا ان کا قومی شعار بن چکا تھا، اس کا نتیجہ یہ تھا کہ ایک طویل اور غیر مختتم جنگ کا سلسلہ شروع ہو جاتا تھا جو پشپنا پشت تک جاری رہتا تھا اور جس کی پلیٹ میں آ کر ملک کا امن و امان تہہ و بالا ہو جاتا تھا اور ملی وحدت کا دامن تار تار ہو کر رہ جاتا تھا۔

لوت مار جسے بہادری کی علامت اور قبائلی فخر و مباہات کا ذریعہ سمجھا جاتا تھا، مزید انتشار اور بد نظمی کا باعث تھی، غافل دشمن پر ٹوٹ پڑنا، آنا فنا سے زندگی کی نعمتوں، اونٹ، بھیڑ، بکری فرزند وزن سے محروم کر دینا اور پھر اس پر فخر کرنا و زمرہ کی بات اور زندگی کے معمولات میں محسوب ہوتے تھے۔

بے جا قبائلی غرور، کبر و نخوت اور ہم چوں من دیگرے نیست کا جذبہ عداوتوں اور دشمنیوں کو دیرینہ اور پختہ کرنے میں سب سے زیادہ مدد و معاون ثابت ہوتا تھا، دوسروں کو اپنے سے حقیر سمجھنے اور اُسے مد مقابل نہ گرداننے کا جذبہ منہمک خیز حد تک اور حماقت کی سطح تک پہنچ جاتا تھا یہ بات دلچسپی کی ہوگی کہ بنو ربیعہ کا مشہور سردار کلیب اپنے دشمن جس اس کے ہاتھوں صرف اس لئے مارا گیا کہ وہ اسے اپنا مد مقابل نہ سمجھتا تھا اور جب جس اس نے اس کے پیچھے آ کر اسے لگا راتو مزے بغیر اس نے جواب دیا کہ سامنے آ کر بات کرے کہ مڑ کر اس کی جانب دیکھنا کلیب کے خیال میں تو بہن کی بات تھی، اسی تو بہن کے احساس نے اُسے مڑ کر دیکھنے سے باز رکھا اور دشمن کا بر چھا اس کے جسم کے آ پار ہو گیا، جنگ بدر کا یہ واقعہ تو ہم سب کے علم میں ہے کہ جب ابو جہل دو انصاری نوجوانوں کے وار سے زخمی ہو کر مرنے لگا تو یہ جان کر کہ اس کے قاتل مدینے کے کسان ہیں اُسے مرنے سے زیادہ اس ذلت کا صدمہ ہوا۔ (۱۳)

جذبہ انتقام جس کی بنیاد قبائلی عصبيت پر تھی باپ سے بیٹے اور بیٹے سے اس کے بیٹے کو خون کا بدلہ لینے پر اکساتا رہتا تھا، مقتول کا بدلہ لینا نہایت ضروری خیال کیا جاتا تھا، اس میں قاتل کی شرط نہ تھی اس کے قبیلے کے کسی بے گناہ شخص کو بھی مار کر مقتول کے خون کا انتقام لیا جاسکتا تھا، یہ انتقام جسے ”غاز“ کہتے تھے عداوت اور نفرت کی ایسی فضا قائم کر دیتا تھا جو کئی پشتوں تک باقی رہتی تھی، اس سلسلے میں قیس بن خطیم کا واقعہ ذہن میں رکھنے کے قابل ہے جس کی ماں نے اس سے یہ بات چھپائی تھی کہ اس کا باپ خطیم اور دادا عدی دشمنوں کے ہاتھوں مارے گئے تھے اور اپنے صحن میں ان کی فرضی قبریں بنا رکھی تھیں، مگر جب قیس کو حقیقت حال کا علم ہوا تو اس نے باپ دادا کے قاتلوں کے خاندان سے بدلہ چکایا اور فخریہ اشعار لکھے جو ابو تمام کی حماسہ میں آج تک محفوظ ہیں۔ (۱۴)

عربوں میں شراب نوشی عام تھی اور بہت کم حضرات ایسے تھے جو اس لعنت سے محفوظ تھے۔

شراب پی کر جھگڑنا لڑنا اور بد اخلاقیوں کا ارتکاب کرنا آئے دن کی باتیں تھیں، جو شراب کی محفلیں جمتی تھیں ان کے ذکر سے عربی اشعار بھرے پڑے ہیں۔ (۱۵)

شراب کے ساتھ قمار بازی (جوئے) کی لعنت بھی عام تھی اور بڑی بڑی شرطیں بدی جاتی تھیں، اسی طرح گھڑ دوڑ میں بھی شرطیں بدی جاتی تھیں، بتوں سے بھی استخارہ کیا جاتا تھا اور فال کے تیر نکالے جاتے تھے۔ (۱۶)

معاشرے میں عورت کو نمایاں مقام حاصل تھا اور جس طرح لوگ اپنے باپ پر فخر کرتے تھے ماں پر بھی فخر کرتے تھے، بعض قبائلی تقسیمیں باپ کے بجائے ماں سے منسوب تھیں مثلاً مضر کی وہ شاخ جو قریش، کنانہ، ہذیل، اسد اور تیمم پر مشتمل تھی ماں کی نسبت سے بنو خندف کہلاتی تھی، ایسی عورتوں کو جو کثیر العیال ہوں دوسری عورتوں پر یک گونہ تفوق حاصل ہوتا تھا، عورتوں سے خاندان کے معاملات میں مشورے کئے جاتے تھے اور ان کی رائے کو وقعت دی جاتی تھی، اسی طرح بعض خواتین نکاح سے پہلے اپنے شوہروں سے حق طلاق حاصل کر لیتی تھیں، عورتوں کو کاروبار تجارت کا بھی حق حاصل تھا، بعض اوقات لڑکیوں سے شادی بیاہ کے وقت مشورہ بھی کیا جاتا تھا، نکاح کا جو طریقہ عرب میں عام طور سے رائج تھا وہ یہ تھا کہ عورت کے گھر والوں کو پیغام دیا جاتا اور منظوری کی صورت میں عقد نکاح ہوتا تھا، طلاق کا حق عموماً مردوں کو ہوتا تھا، عورت مہر کی بھی حق دار تھی، بعض حالات میں مرد طلاق کو معلق کر دیتے تھے اور نہ تو مہر ادا کرتے تھے، نہ عورت کو دوسری شادی کرنے دیتے تھے، لیکن ایسے واقعات کم ہی ہوتے تھے، ایک سے زیادہ شادی کا رواج تھا اور عورتوں کی تعداد پر پابندی نہ تھی، اس طرح بعض قبائل میں محرمات کی بھی پابندی نہ کی جاتی تھی، نکاح کے بعض ناشائستہ طریقے بھی رائج تھے مگر انہیں عام طور سے اچھا نہ سمجھا جاتا تھا، اسی طرح بعض قبائل خصوصاً بنو اسد اور تیمم میں لڑکیوں کو پیدا ہوتے ہی زندہ گاڑ دینے کی بری رسم بھی تھی، بعض قبائل ناداری کے خوف سے بچوں کو زندہ دفن کر دیتے تھے، قرآن حکیم نے اس کی سختی سے ممانعت کی اور ایسا کرنے والوں کو عذاب کی وعید دی، سوتیلی ماؤں سے نکاح کے اکاد کا واقعہ بھی ملنے ہیں، ایسے نکاح کو نکاح المقتت (حرام نکاح) کہتے تھے اور اسے بالعموم نہایت معیوب خیال کیا جاتا تھا، ایسا نہیں تھا کہ یہ رسم رائج و شائع تھی اور اسے عمومیت حاصل تھی۔ (۱۷)

معاشرے کی وحدت قبیلہ تھا، جس کی متعدد ذیلی شاخیں تھیں، ہر قبیلے میں دو قسم کے افراد ہوتے تھے ایک صریح یعنی ایسے افراد جو آپس میں خون کے رشتے میں منسلک ہوتے تھے اور قبیلے سے ان کا تعلق

نسب و نسل کی بنیاد پر ہوتا تھا، دوسرے وہ لوگ ہوتے تھے جو غیر صریح کہلاتے تھے یعنی قبیلے سے ان کے تعلق کی نوعیت کسی معاہدے یا ممولات کی ہوتی تھی، دوسرے قبیلے کے افراد جو کسی اجنبی قبیلے کے ساتھ رہ پڑتے تھے حلیف، اور آزاد شدہ غلام مولیٰ کی حیثیت سے قبیلے کے غیر صریح افراد شمار ہوتے تھے، ان لوگوں کے حقوق صریح افراد سے کم ہوتے تھے اور ان کی دیت بھی صریح کی دیت کی نصف ہوتی تھی، قبیلے میں آزاد افراد کے علاوہ غلاموں کی بھی بڑی تعداد ہوتی تھی، جنگ میں قیدی بنائے گئے اور اغوا کئے گئے، اور خریدے ہوئے افراد (مردوزن) اس طبقے میں شامل ہوتے تھے اور انہیں عموماً معاشرے میں سب سے ذلیل سمجھا جاتا تھا، ہر قسم کی محنت و مشقت ان کا مقدر ہوتی تھی، (۱۸)

شہروں میں پختہ مکانات بھی ہوتے تھے اور کچے بھی، مدینہ میں کئی کئی منزلوں کے مکانات ہوتے تھے، بعض تو قلعے کی صورت کے ہوتے تھے اور اطم کہلاتے تھے، مکہ میں شہر کے باہر جھونپڑیاں بھی تھیں جن میں وہ لوگ رہتے تھے، جن کا تعلق قبیلہ قریش سے نہیں تھا، قصبات اور غیر مستقل بستوں میں اون اور چمڑے کے خیے ہوتے تھے اور وہی رہائش کا کام دیتے تھے، حجاز میں تیما، خیبر، مدینہ وغیرہ میں یہود کے قلعے بھی تھے جن میں ان کی مجموعی بستیاں تھیں، (۱۹)

(۶) قبائل عرب کی نسلی تقسیم :-

تمہید :

جیسا کہ عربوں کے سیاسی حالات کے بیان میں یہ بتایا گیا ہے کہ علمائے انساب نے عرب قبل الاسلام کو تین نسلی گروہوں میں تقسیم کیا ہے، اول عرب باندہ یعنی وہ قدیم عرب نسلیں جو ظہور اسلام کے وقت یا تو ختم ہو چکی تھیں یا اپنا علیحدہ وجود کھو چکی تھیں مثلاً جرہم، طسم، جدیس، عاد اور ثمود کے قبائل، دوم عرب عارہ یعنی قحطانی و یمنی عرب اور سوم عرب مستعربہ یعنی اسماعیلی عدنانی اور شمالی عرب، ہم سطور آئندہ میں عرب عارہ اور عرب مستعربہ کی نسلی تقسیم اور مشہور قبائل کا ذکر کریں گے، عرب مستعربہ کا شجرہ نسب عدنان بن اود سے فہر قریش تک اور عرب عارہ کا نسلی خاکہ از قحطان تا پیران سبائش کریں گے، فہر قریش کے نسلی اشعاب کی تفصیل ایک الگ عنوان کے تحت سپرد قلم کی جائے گی۔

عدنان سے مالک بن نضر تک : (۱)

عدنان بن اُدد سے مالک بن نضر تک کا شجرہ نسب درج ذیل ہے، یہ مالک بن نضر بن کنانہ،

فہر الملقب بہ ’قریش‘ کا باپ ہے۔

	۱۔ عدنان	۱۔ اسماعیلی عربوں کا جدِ اعلیٰ
	۲۔ معد	
	۳۔ یزار	۳۔ قنص
	۴۔ مُضَر	۴۔ اَنمار
	۵۔ الیاس	۴۔ ایاد
	۶۔ مدرکہ	۶۔ قَمَعہ
	۷۔ هُذَیل	۷۔ خُزَیمہ
	۸۔ اسد	۸۔ ہون
	۹۔ ملکان	۹۔ نضر
	۱۰۔ صلت	۹۔ عبدمناة
	۱۱۔ فہر (قریش)	۱۰۔ یخلد

شجرہ مندرجہ بالا کی تفصیل:

اس شجرے میں عمود نسب سے ہٹ کر جن ناموں کا ذکر کیا گیا ہے، وہ صرف بر بنائے شہرت ہیں اور بعض غیر مشہور نام شامل نہیں کئے گئے ہیں، بہر کیف مندرجہ بالا شجرہ نسب کی کسی قدر ذیل میں وضاحت کی جاتی ہے۔

۱۔ معد بن عدنان کے بیٹوں یا اس سے چلنے والے خاندانوں کے تین نام بیان کئے گئے ہیں، ایک نام یزار کا ہے جو اس شجرہ نسب کے عمود پر ہے اور بعد کے نام اس کے بیٹے، پوتے اور پڑ پوتے وغیرہ کے ہیں، دوسرا نام قُضَاعہ کا ہے، عربوں کے ایک بڑے اور کثیر التعداد نسلی گروہ کا یہی قُضَاعہ پدراول ہے، نسا بن عرب کے ایک گروہ کا یہ خیال ہے کہ قُضَاعہ بن معد کی ماں مُعانہ نے معد کے انتقال کے بعد مالک بن حُمیر قُطانی سے شادی کر لی تھی اس لئے اس کی نسل قُطانی عربوں میں محسوب کی گئی، مگر زمانہ جاہلیت میں

قبائل قضاعہ کو معد بن عدنان ہی کی نسل میں شمار کیا جاتا تھا، بعد کے زمانوں اور عصر جدید کی تحقیقات کی رو سے قضاعہ کے قبائل اسماعیلی ہی قرار پائے ہیں، قبائل قضاعہ میں بنو کلب، بنو قین، تنوخ، بہرا، بلی، عذرہ، جبیبہ، نہد کثرت تعداد اور سیاسی اہمیت کی وجہ سے نمایاں ہیں، معد کے تیسرے بیٹے یا بزرگ خاندان کا نام قصص ہے، نسائین کے ایک گروہ کی روایت کی رو سے حیرہ کے منا ذرہ اس کی نسل میں تھے۔

۲۔ نزار کا بیٹا مضر عمود نسب میں ہے اور تمام مضر قبائل کا جدا اعلیٰ وہی ہے، نزار کے اس کے علاوہ تین بیٹے ایاد، انمار اور ربیعہ ہیں، بعض نسائین کا بیان ہے کہ انمار کی نسل نہیں چلی، بعض دوسرے ماہرین انساب کی روایت ہے کہ انمار اپنے بھائیوں سے ناراض ہو کر یمن چلا گیا، وہیں یمنی قبائل میں شادی کر لی اور اس کی نسل قحطانیوں میں محسوب ہوتی ہے، قبائل نضعم اور بجیلہ کا تعلق انہیں انمار کی نسل سے ہے اور عموماً انہیں قحطانی عربوں میں شمار کیا گیا ہے، جبکہ ان میں سے بعض نے اپنے عدنانی اور نزاری ہونے کا بھی ادا کیا ہے، نزار کا ایک بیٹا ایاد عراق منتقل ہو گیا، حیرہ کے بادشاہوں کی فوج زیادہ تر انہیں پر مشتمل تھی، بعد میں یہ لوگ سواد عراق میں ایرانی مقبوضات پر غارت گری کرتے اور چھاپہ مار جنگوں میں ساسانیوں سے الجھے رہتے تھے، نزار کا ایک بیٹا ربیعہ بڑا نام آور گذرا ہے، نزار کی نسل اس کے دو ہی بیٹوں مضر اور ربیعہ سے خوب بڑھی اور پھلی پھولی، ربیعہ کی اولاد بحرین، عرب اور عراق میں پھیلی، بحرین کے بنو عبد القیس، بنو ناجیہ، یمامہ کے بنو حنیفہ، عراق و عرب کے بنو بکر بن وائل اور بنو تغلب بن وائل اسی ربیعہ کی اولاد میں تھے، بنو عزمہ بنی شیبان اور بنو یثغر بھی ربیعہ کے کثیر التعداد قبیلے سے تعلق رکھتے تھے۔

۳۔ مضر کا ایک ہی بیٹا الیاس تھا، الیاس کے تین بیٹے یاسر، براہان، خاندان تھے، مدکرہ، طائخہ اور قعدہ۔ مدکرہ اور طائخہ اپنی ماں کی نسبت سے بنو خندف کہلاتے ہیں اور اولاد قعدہ قیس عیلمان کے نام سے جانی جاتی ہے، یوں الیاس کی نسل خندف اور قیس کے دو خاندانوں میں سمٹ کر رہ گئی ہے، الیاس کا بیٹا مدکرہ عمود نسب میں ہے، اس کی اولاد کا ذکر قریش کے حال تک چلتا رہے گا، الیاس کا دوسرا بیٹا طائخہ کہ وہ بھی بنو خندف ہے، متعدد مضر قبائل کا مورث اعلیٰ ہے، بنو تمیم کا کثیر التعداد قبیلہ اسی طائخہ کی نسل میں ہے، بنو صَبَّہ، مُزَیِّنَہ، حُمَیْسَہ، عُکَل، ثور، رباب، مازن، ذبیان اور عاندہ بھی اس طائخہ بن الیاس بن مضر کی اولاد ہیں، الیاس کا تیسرا بیٹا تیسرا نسل گروہ قعدہ کی اولاد پر مشتمل ہے، قعدہ کی اولاد کو قیس عیلمان کی نسبت سے قیسی کہا جاتا ہے، یہ قبائل طائف، نجد، حجاز اور مدینہ کے ارد گرد بڑی تعداد میں آباد تھے، ان میں مشہور قبائل بنی ہوازن، بنو لقیف، بنو یحس، بنو ذبیان، بنو سلیم، بنو فہم، بنو کلاب، بنو بلہ، نزارہ و بنو ہلال وغیرہ ہیں۔

۳۔ مدرکہ بن الیاس بن مضر کا ایک بیٹا خزیمہ عمودِ نسب میں ہے، اس کے علاوہ اس کا بیٹا جو مشہور ہوا وہ ہذیل بن مدرکہ ہے، ہذیل کی نسل اس کے تین بیٹوں سعد، لیحان اور عمیر سے چلی مگر نبی سعد کی تعداد دوسروں سے زیادہ ہے۔

۵۔ خزیمہ بن مدرکہ کا بیٹا کنانہ عمودِ نسب میں ہے، اس سے مدرکہ کی نسل قریش چلی، خزیمہ کے دوسرے بیٹوں میں ہون اور اسد نام آور ہوئے ہیں، اسد کی نسل اس کے بیٹوں دودان، کابل، عمر اور جملہ سے چلی، انہیں میں بنو فقعس، بنو الصیداء، بنو نصر بن قعین، بنو غاضرہ اور بنو نعامہ کے بطون بھی ہیں، ہون بن خزیمہ کی نسل میں القارہ یعنی عطل اودیش ہیں جو مکہ کے باہر آباد تھے اور تیر اندازی کے لئے مشہور نزدیک و دور تھے۔

۶۔ کنانہ بن خزیمہ بن مدرکہ اپنے باپ خزیمہ کا ”وصی“ اور ”ولدِ صریح“ ہے، اس کے بیٹوں میں دلد صریح اور وصی نصر بن کنانہ ہے، نصر کے متعدد بھائیوں میں مالک، بکان اور عبدمناتہ ہیں، بنو ملک ان کو کوئی خاص شرف و شہرت حاصل نہ ہوئی، بنو مالک بن بنو فقیم اور بنو فراس ہیں، عبدمناتہ کی اولاد میں بنو مدح اور بنو جذیمہ اور بنو لیث ہیں۔

۷۔ مالک بن نصر بن کنانہ بن خزیمہ بن مدرکہ بن الیاس بن مضر بن نزار بن معد بن عدنان بن ادا اپنے باپ کا وصی اور ولدِ صریح علی عمودِ النسب ہے، اس کے دو بھائی صلت اور بنو سخلد ہیں، صلت کی نسل کے لوگ یمن کے قبائل میں ضم ہو گئے، ایک روایت یہ بھی ہے کہ صلت خزاعہ کا پدرا علی ہے، سخلد کی اولاد بنی عمرو بن حارث بن مالک بن کنانہ میں مل گئی، یہ مالک بن نصر بن کنانہ تمام بطون قریش کا مورثِ اعلیٰ ہے، اس کے بیٹے فہر کا لقب قریش ہے اور اسی کے واسطے سے وہ قریش کا پدرا اول ہے۔

قطانی عربوں کی نسلی تقسیم: (۲)

عربوں کی تقسیم کے لحاظ سے عرب عارِ بدوین کے تعلق کے اعتبار سے یمنی یا جنوبی عرب اور مورثِ اعلیٰ کی نسبت سے قطانی عرب، اپنے جد اول کے پڑپوتے عامر المعروف بہ سہاکہ خاندان سے تعلق رکھتے ہیں، سہاکہ ان کا پدرا دوم ہے اور ان کے شجرہ نسب کی اصل وہی ہے، اس کا بیان مفصلہ ذیل ہے:

۱۔ قحطان

۲۔ یعرب

۳۔ یثُجُب

۴۔ سبَا (عامر)

۵۔ عمرو ۵۔ عاملہ ۵۔ حُمَيْر ۵۔ کھلان ۵۔ أشعر

سبَا (عامر) کے ان متذکرہ بالا پانچ بیٹوں یا پانچ خاندانوں سے متعلق قبائل یمن کا اختصار کے ساتھ ذکر کیا جاتا ہے:

حمیر کی شاخیں:

قبائل حمیر میں یثُجُب السلف، ذی زُعین، ضہ بن سعد اور سلا ماں بن سعد کو زیادہ شہرت ہوئی، جن ماہرین انساب نے قبائل قضاعہ کو قحطانی قرار دیا ہے، انکے بقول ان قبائل قضاعہ کا تعلق بھی حمیر ہی سے ہے،

کھلان کی شاخیں:

کھلان کی نسل سے وابستہ قبائل میں طُی، بنو بھان، بنو ثعل، بنو تیم بن ثعلبہ، بنو مراد، کندہ تجیب، سکون، ہمدان، وداعہ، مذحج، علس، زُبید، جدیلہ اور نَحع ہیں، اسی نسلی گروہ سے قبائل اُزد، دوس کا بھی تعلق ہے، جن نسابین نے مدینے کے اوس و خزرج اور ان کے ایک جدی غسان کو یمنی و قحطانی کہا ہے، ان کے مزعومہ کے مطابق یہ لوگ بھی اسی کھلان بن سبا کے خاندان سے تھے، مگر ہم اپنے مقام پر ان کے مزعومہ کی تردید کریں گے۔

عمرو بن سبا کی شاخیں:

اس خاندان سے نَحم، جذام، و حدس کے قبائل وابستہ ہیں، مگر انہیں نسابین نے مضری قرار دیا ہے۔ اسی خانوادے سے داریوں بھی تعلق رکھتے ہیں، مگر اس قبیلے کی جانب بہت سے منتسب قبائل کو علمائے انساب نے مضری قرار دیا ہے۔

اشعر بن سبا کی شاخیں:

اشعر کی جانب منسوب قبائل الاشعرین کہلاتے ہیں اور اپنی کثرت تعداد کے لئے انہیں یمنی قبائل میں امتیاز حاصل ہے۔

عاملہ بن سبا کی نسلیں:

یعنی قبائل میں بنو عاملہ کی تعداد بہت تھوڑی ہے اور علمائے انساب میں سے بعض کا یہ خیال ہے کہ یہ قبائل قاسط بن وائل کی اولاد میں ہیں جو عدنانی قبیلہ، بنو ربیعہ کی ایک شاخ ہے۔

سطور بالا میں عرب قبل اسلام میں آباد قبائل کی نسلی تقسیم کا ایک مختصر جائزہ پیش کیا گیا عرب علمائے انساب کی روایتوں میں ان قبائل، بطون اور انفاذ کی تفصیل بڑے شرح و بسط کے ساتھ درج کی گئی ہے مگر ہم نے اس میں اختصار سے اس لئے کام لیا ہے کہ سیرت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی تفہیم میں اس سے زیادہ تفصیل بے سود تھی،

انساب عرب کے ضمن میں یہ بات بھی ذہن میں رہنی چاہئے کہ نساہین کے ہاں حد درجہ اختلاف بیان اور ژورنولیدگی موجود ہے، کتنے ہی ایسے قبائل میں جو زبان، نام، مذہب اور معاشرتی تعلقات، کی بنا پر عدنانی اور اسماعیلی ہیں مگر انہیں محض روایت پرستی کی بنا پر خطاطی اور یعنی سمجھ لیا گیا ہے، اس کی نمایاں مثال بصری کے غسانی اور یثرب کے اوس و خزرج (انصار) میں جنہیں یعنی قبیلے کہلان کی کثیر تعداد شاخ اذد کی شاخ سمجھ لیا گیا ہے، حالانکہ صحیح بخاری کی تصریح اور علمائے انساب و مستشرقین کے بیانات کی رو سے وہ اسماعیلی عرب ہیں، اور نابت بن اسماعیل کی ذریات سے ہیں اسی طرح قضاعہ کے قبائل کو جو اپنی کثرت تعداد اور دور جاہلیہ، صدر اسلام اور عہد اموی میں امتیاز خاص کے سبب نمایاں رہے ہیں، ہمیر بن سبا کی اولاد میں محسوب کر لیا گیا ہے، حالانکہ اکثر علمائے اس اوکا کی تکذیب کی ہے، اسی طرح قبائل کی اسم شماری میں ایک خلط بحث یہ بھی ہے کہ ایک ہی نام کے دو قبائل بھی موجود ہیں، مثلاً، سدوس، کا قبیلہ بنو بکر بن وائل (ربیعہ) کی شاخ ہے اور اسی نام کا ایک قبیلہ سدوس، بنو تمیم (مضر) کی شاخ ہے، اسی طرح غاضرہ نام کے تین قبیلہ، بنو اسد بن خزیمہ بنو صعصعہ اور بنو ثقیف سے ہیں۔

(۷) شہر مکہ اور قریش :-

نام اور وجہ تسمیہ:

مکہ زمانہ قدیم سے عرب کا نہایت اہم اور حجاز کا مرکزی شہر ہے، اس مقدس شہر کے متعدد نام ہیں، جب ابو الانبیا حضرت ابراہیم علیہ السلام نے اس مقام پر اپنے صاحب زادے حضرت اسماعیل علیہ

السلام اور اپنی زوجہ محترمہ حضرت ہاجرہ کو لاکھہرایا تھا تو اس کا کوئی نام ظاہر ہے کہ اس وقت نہیں ہو سکتا تھا، اس لئے انہوں نے اس کی طبی حالت کی رعایت سے اسے ”وادی غیر ذی زرع“ یعنی ”بن کھیتی کی اجاڑ اور بے آب و گیاہ وادی“ کا نام دیا تھا (۱)۔ اس شہر کا ایک نام ”ام القرئی“ یعنی تمام ہستیوں اور شہروں کی ماں اور اصل“ بھی ہے کہ دوسرے قریے اس کی ذریت، تابع اور اس کے بعد بے ہیں، (۲)۔ عرب کی سرزمین کہ بے آئین تھی، خوف اور بھوک کی ماری تھی، دعائے ظلیل کے طفیل یہ شہر امن و سکون کا گہوارہ بنا، خوف اور بھوک سے یہاں کے رہنے والوں کو نجات ملی، اس لئے اس شہر پاک کا ایک نام ”البلد الامین“ بھی ہے۔ (۳) یہ شہر اور اس کے حدود و جدال و قتال سے پاک اور فسوق و فجور سے منزہ ہیں، سو اس کا ایک نام ”البلد الحرام“ بھی ہے صحابی رسول صلی اللہ علیہ وسلم حضرت حزیش بن ہلال قریشی فتح مکہ کا ذکر کرتے ہوئے کہتے ہیں:

ووقعة خالد شهيدت و حگمت سنا بکھا علی البلد الحرام (۴)

غازیوں کے گھوڑے خالد بن ولید کی فتح مکہ کی معرکہ آرائی میں حاضر تھے اور ان کے ٹاپوں نے ”بلد حرام“ یعنی مکہ کی زمین کو روندنا تھا

اس شہر کے معروف نام ”مکہ“ کا بھی قرآن مجید میں ذکر ہے (۵) اس مکہ کا ایک تلفظ ”مکہ“

بھی ہے، قرآن میں بھی اللہ تعالیٰ نے اسے اس نام سے بھی پکارا ہے (۶)

یونانی عالم بطلمیوس نے اس شہر کا نام ”MACORABA“ (مکڑبہ) لکھا ہے، مشہور فاضل

فلپ خوری حتی کا خیال ہے کہ یہ نام آل سبا کے ”MAKURABA“ (مکورابہ) کی ایک شکل ہے جس

کے معنی ہیں ”مقدس اور حرم“ یعنی ”البلد الحرام“ (۷) یہ سہاواہی عرب باندہ سے تعلق رکھتے ہیں اور جرہم کا

قبیلہ بھی عرب باندہ کا خاندان ہے، چونکہ حضرت اسماعیل علیہ السلام کے بعد جرہم اور عمالقہ (عرب باندہ کا

ایک اور خاندان) مکہ پر قابض ہو گئے تھے، اس لئے اس شہر سے انہیں بھی ایک گونہ تعلق رہا ہے۔ (۸)

طبعی حالات:

مکہ کا شہر جنوبی حجاز کے خطہ تہامہ میں بحر احمر سے تقریباً اڑتالیس میل دور واقع ہے جدہ سے

اس کا فاصلہ پینتالیس میل جانب مغرب ہے۔ یہ شہر تنگ اور نشیبی وادی میں ہے، جس کے دونوں طرف

خٹک اور نجر پہاڑ ہیں، یہ پہاڑ جبل عرفات، جبل ثور، جبل ابوتیس اور جبل شہیر ہیں۔ شہر کے ارد گرد متعدد

وادیاں ہیں جن میں زمانہ اسلام میں نہر زبیدہ وغیرہ نکالی گئیں، آب و ہوا کے لحاظ سے مکہ کی کوئی قابل رشک حیثیت نہیں، گرمیوں میں سخت گرمی پڑتی ہے ہاں سردیوں میں موسم کسی قدر خوشگوار ہو جاتا ہے، نشیب میں ہونے کی وجہ سے بارش کے زمانے میں جو اگرچہ بہت کم ہوتی ہے، گرد و نواح کے پہاڑوں سے سیلاب کے تند و تیز ریلے آتے ہیں اور شہر کو بھاری نقصان پہنچاتے ہیں، اس لیے اس شہر کو بطحا بھی کہا جاتا ہے۔ بعثت نبوی صلی اللہ علیہ وسلم سے چند سال قبل ایسے ہی سیلابی ریلے نے شہر میں بڑی تباہی پجائی تھی اور بیت اللہ کی عمارت بھی منہدم ہو گئی تھی جسے قریش نے از سر نو تعمیر کیا تھا، شہر مکہ سطح سمندر سے ۳۳۰ میٹر بلند ہے، اور شرقاً غرباً تیس کلومیٹر طویل اور جنوباً شمالاً دو کلومیٹر عرض ہے، ظہور اسلام کے قریبی زمانے میں مکہ کی جنوبی پہاڑیوں پر قبائل بذیل کا مسکن تھا اور جنوب کی وادی القرئی میں متعدد قبائل آباد تھے، شہر کے مضافات یا ظواہر میں قریش کے بعض قبائل رہتے تھے جو ”قریش الظواہر“ کہلاتے تھے، اس کے اطراف میں قریش کے ہم جد قبائل کنانہ بستے تھے، اس طرح ”جبل حبش“ کے دامن میں قبائل ”احابیش“ رہتے تھے۔ شہر کے اندر قریش کا بڑا گروہ جو ”قریش البطاح“ کہلاتا تھا سکونت پذیر تھا۔ (۹)

مکہ کی اہمیت:

مکہ کی اہمیت اس کی طبعی حالت کے سبب نہ تھی، اس کی دینی اہمیت بیت اللہ کے سبب تھی کہ تمام عرب کا روحانی مرکز وہی تھا، اس شہر کی دنیوی لحاظ سے بھی بڑی اہمیت تھی، یہ اس عظیم شاہراہ پر واقع تھا جسے ”مصلحہ کی شاہراہ“ کہا جاتا تھا، تجارتی کاروان بحر ہند سے اتر کر یمن کے شہر مارب پہنچتے، وہاں سے فلسطین کے شہر غزہ اور وہاں سے مصر یا شام اور ایشیائے کوچک تک کاروبار کی غرض سے جاتے تھے اس عظیم شاہراہ یا امام بین، کا ایک اہم پڑاؤ مکہ، بلکہ یام القرئی کا شہر تھا، قریش تجارتی سوجھ بوجھ رکھتے تھے اور انہوں نے اپنے شہر کے محل وقوع سے فائدہ اٹھا کر اسے بہت بڑا تجارتی مرکز بنا دیا۔ جو ایشیائے کوچک (انقرہ)، شام (دمشق) فلسطین (غزہ) و مصر تک جانے والے تجارتی کاروانوں کے لئے بڑی اہمیت کا مالک بن گیا، یہی نہیں جنوبی ہند کے ساحلی علاقوں سے تجارتی مال تجارت لے کر یمن کے ساحلی شہروں پر لنگر انداز ہوتے اور وہاں سے خشکی کا سفر طے کرتے ہوئے ایشیائے کوچک تک جاتے تھے، اس وادی غیر ذی زرع اور قریہ غیر ذی زرع میں کہ زراعت اور چوپانی سے محروم تھی، قریش کو طائف کے پھل میامہ کا غلہ، یثرب کی کھجور، جنوبی ہند کے مصالحہ، خوشبو یات اور فارس، مصر، شام و ایشیائے مغربی کے نفیس ملبوسات و

ظروف بڑی مقدار میں بہم پہنچتے تھے، یہ اثر تھا ابوالانبیا حضرت ابراہیم علیہ السلام کی اس دعا کا جس میں انہوں نے اپنی اس ذریت کے لئے ”ثمرات“ کے رزق کی طلب کی تھی، اس طرح اس دعائے غلیل کے ثمرات میں سے یہ بات بھی تھی کہ اردگرد کے باشندوں کو ان کا گرویدہ و مشتاق بنا دیا گیا۔ (۱۰)

قریش کی معاش:

قریش کا پیشہ تجارت تھا اور اس میں مردوں کے علاوہ عورتیں بھی حصہ لیتی تھی، قصی بن کلاب کے پوتوں، ہاشم، عبد شمس، مطلب اور نوفل نے ملوک حبشہ، فرما روایان یمن، قیصرہ روم اور اکسره فارس سے تجارتی راہ داری حاصل کر لی تھی، پھر خنارہ کے تحت اندرون عرب کے شہروں اور بازاروں میں ان کا تجارتی سامان بحفاظت جاتا تھا، عکاظ اور ذوالجذہ کے بازار تو خاص مکہ کے قریب لگتے تھے مگر ان کے علاوہ یمامہ، خیبر اور دومتہ الجندل وغیرہ کے بازاروں میں وہ کاروبار کرتے تھے، اس طرح قریش کے اکثر شرفا مختلف سامانوں کی دکان کرتے تھے، اور وہی کاروباران کے معاشی کا بہت بڑا وسیلہ تھا، ہم اس کا ذکر معاشی حالت کے ضمن میں کر چکے ہیں۔ (۱۱)

قریش کا مذہب:

مذہبی لحاظ سے قریش حد درجہ گمراہ ہو چکے تھے، دین حنیفی کے صرف چند عقائد اور طرق باقی رہ گئے تھے، شرک اور بت پرستی عام تھی، بنو خزاعہ کے رئیس عمرو بن لُحی نے اپنے زمانہ تولیت کعبہ میں لا کر رکھے پھر یہ اللہ کا گھر تین سوساٹھ بتوں کا منڈپ بن گیا، ہم نے اس کی تفصیل اور اوہام و ازالام قریش کا ذکر مذہبی حالت کے ضمن میں کسی قدر شرح و بسط سے کیا ہے۔ (۱۲)

قریش کے بطون:

قصی بن کلاب کے زمانہ سے مکہ کے اندرونی (بطائح) اور مضافات (نظواہر) میں قریش آباد تھے، قبائل عرب کی نسلی تقسیم کے ضمن میں ہم نے اسماعیلی یا عدنانی یا شمالی عربوں کی نسلوں کا ذکر کیا ہے، قریش نسل اسماعیلی کے نامور فرد عدنان بن ادد کے خاندان سے تھے، شجرہ نسب یوں ہے فہر قریش بن مالک بن نضر بن کنانہ بن خزیمہ بن مدرکہ بن الیاس بن مضر بن نزار بن معد بن عدنان۔ (۱۳)۔

قریش کا شجرہ نسب : (۱۴)

فہر سے محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم تک :
جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے فہر قریش تک کے نسب کی تفصیل درج ذیل ہے:

۱۔ فہر (قریش)			
۲۔ محارب	۲۔ غالب	۲۔ حارث	
۳۔ تیم الادرم	۳۔ لوی		
۴۔ عامر	۴۔ کعب		
۵۔ ہضین	۵۔ مڑہ	۵۔ عدی	
۶۔ تیم	۶۔ کلاب	۶۔ یقط	
۷۔ زہرہ	۷۔ قصی (زید)		
۸۔ عبدالدار	۸۔ عبدمناف (نخیرہ)	۸۔ عبدالعزیٰ	
۹۔ عبدشمس	۹۔ ہاشم (عمرو)	۹۔ نوفل	
	۱۰۔ اسد	۱۰۔ عبدالمطلب (شیبہ)	
۱۱۔ زبیر	۱۱۔ ابوطالب	۱۱۔ حارث	۱۱۔ عبداللہ
			۱۱۔ ابولہب
			۱۱۔ حمزہ
			۱۱۔ عباس
۱۲۔ محمد رسول اللہ (صلی اللہ علیہ وسلم)			

قریش کے بطون کی تفصیل :

فہر قریش کے خاندان اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے شجرہ نسب کی کسی قدر تفصیل، ذیلی شاخوں یعنی بطون کا ذکر، اس عہد کے مشہور اشخاص کے نام اور ان کے باہمی تعلق کا بیان ذیل میں دیا جاتا ہے:

۱۔ غالب کے علاوہ فہر بن مالک کے دو بیٹے اور تھے محارب اور حارث، قریش کے یہ دونوں بطون مکہ کے بیرونی حصے میں رہتے تھے اور قریش الظواہر کہلاتے تھے۔ (حارث) کے خاندان سے

حضرت ابو عبیدہ بن جراح، حضرت عباس بن عبدمنعم اور عقبہ بن نافع فہری فاتح افریقہ، بدری اصحاب سہیل بن بیضاء، صفوان بن بیضاء کا تعلق ہے۔ (مخارَب) بن فہر کی نسل سے شحاک بن قیس، ضرار بن خطاب اور کرز بن جابر صحابہ اور بدری صحابی عمرو بن ابی عمر ہیں۔

۲۔ غالب بن فہر کا ایک بیٹا لوی بن غالب عمود نسب میں ہے اور اس کی جائشیں نسل اسی سے چلی، غالب بن فہر کا دوسرا بیٹا (تیمم الادرم) ہے، اسی خاندان سے عبد اللہ بن حنظل ہیں، بنو تیمم الادرم بھی مکہ کے باہر رہتے تھے اور قریش الظوہر کہلاتے تھے۔

۳۔ لوی بن غالب کا بیٹا کعب بن لوی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا جد بزرگ ہے اور یوں عمود نسب میں داخل ہے، لوی بن غالب کے متعدد بیٹے ہوئے، عامر، سامہ، عوف، خزیمہ اور سعد، مگر کعب کے علاوہ صرف عامر بن لوی سے قریش کا ایک طن قائم ہوا۔ (عامر بن لوی) کا خاندان اس کے دو بیٹوں حسل اور معیص سے چلا۔ (بنو معیص) سے صحابی رسول صلی اللہ علیہ وسلم ابن ام مکتوم کا تعلق ہے، اسی معیص کے خاندان سے ام المؤمنین خدیجہ رضی اللہ عنہا کی والدہ کا تعلق بھی ہے، حضرت معاویہ رضی اللہ عنہ کے مشہور سپہ سالار بسر ابن ابی ارطاة کا خاندان بھی یہی ہے، عامر بن لوی کے دوسرے بیٹے (حسل) کے گھرانے سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے پھوپھی زاد بھائی ابوسرہ بن ابی رہم، عبد اللہ بن مخرمہ، حاطب بن عمرو، عبد اللہ بن سہیل بن عمرو، وہب بن سعد بن ابی سرح بدری صحابہ کرام کا تعلق ہے۔

۴۔ کعب بن لوی کا ایک بیٹا مرہ عمود نسب میں ہے، دوسرے دو بیٹے جن سے خاندان چلے، ہعیص اور عدی ہیں، (ہعیص) کے دو پوتوں سہم بن عمرو بن ہعیص اور جحج بن عمرو بن ہعیص سے قریش کے دو مشہور خاندان بنو سہم اور بنو جحج چلے (بنو سہم) سے حضرت عمرؓ کے داماد حنیس بن حذافہ بدری صحابی ہیں، اسی خاندان سے حضرت ہشام بن عاص اور عمرو بن عاص فاتح مصر کا تعلق ہے، نبوت کے کئی دور میں عاص بن وائل مشہور سردار قریش بنو سہم ہی کا فرد اور ہشام بن عمرو کا باپ تھا، دوسرے خاندان (بنو جحج) سے حضرت عثمان بن مظعون، عبد اللہ بن مظعون، قدامہ بن مظعون، سائب بن عبد اللہ بن مظعون اور معمر بن حارث قدیم الاسلام بدری صحابہ کا تعلق ہے، اسی بنو جحج سے مشہور دشمنان اسلام امیہ بن خلف، منبہ بن حجاج اور نبیہ بن حجاج بھی وابستہ ہیں، کعب بن لوی کے بیٹے (عدی) کے لطن سے مشہور موحد زید بن عمرو، سیدنا عمر فاروق، سیدنا سعید بن زید، معمر بن عبد اللہ بن نضله اور عدی بن نضله کا تعلق ہے، زید بن خطاب، فاطمہ بنت خطاب اور لیلیٰ بنت ابی شممہ بھی عدی کے گھرانے سے ہیں۔

۵۔ مڑہ بن کعب کے تین بیٹے ہیں، کلاب جو عمودِ نسب میں ہے، تیم اور یقظ (تیم) کے نواسہ سے زمانہ جاہلیت کا رئیس قریش عبد اللہ بن جدعان وابستہ ہے، اسی خاندان سے سیدنا ابو بکر صدیق اور حضرت طلحہ بن عبید اللہ کا تعلق ہے، اسی خاندان سے حضرت ابو بکر صدیق کی والدہ ام الخیر بھی ہیں، مڑہ کا ایک بیٹا (یقظ) ہے۔ اس کا بیٹا (مخزوم) ہے جو قریش کے بااثر کثیر التعداد اور مالدار بننے کا پدراول ہے، یقظ کے خاندان سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی دادی فاطمہ بن عمرو، حضرت عمرؓ کی والدہ حنتمہ بن ہشام کا تعلق ہے، آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی دو پھوپھیاں مڑہ اور عاتکہ بھی بنو مخزوم میں بیانی گئی تھیں، رئیس قریش ولید بن مغیرہ اور ابوامیہ بن مغیرہ بھی بنو مخزوم سے تھے۔ اسلام کی مخالفت میں فرعون امت محمدیہ ابو جہل عمرو بن ہشام بھی مخزومی تھا، فاتح شام حضرت خالد بن ولید، قدیم الاسلام حضرت ابوسلمہ، حضرت ام سلمہ، حضرت ولید بن ولید، حضرت عیاش بن ابی ربیعہ بھی بنو مخزوم ہی کے فرد ہیں، دشمن اسلام ابوقیس بن فاکہ، زبیر بن ابی امیہ و ہبیرہ بن ابی وہب بھی مخزومی ہیں، ابتدا میں دشمن اسلام مگر بعد میں سرفروش اسلام کی حیثیت سے شہرت پانے والوں میں عبد اللہ بن ابی ربیعہ، حارث بن ہشام اور عمر مہ بن عمرو بن ہشام کا نسبی سلسلہ بنو مخزوم ہی سے ملتا ہے، دار ارقم کے مالک ارقم بن ابی ارقم بھی مخزومی ہیں۔

۶۔ کلاب بن مرہ بن کعب کے دو بیٹے ہوئے، ایک قصی زید اور دوسرا زہرہ مغیرہ۔ قصی عمودِ نسب میں ہے، (زہرہ) کی نسل سے جو خاندان چلا وہ زہرہ کہلاتا ہے اس خاندان کے لئے یہی فخر کیا کم ہے کہ سید اولادِ آدم علیہ السلام کی والدہ جناب آمنہ بنت وہب اس سے تعلق رکھتی ہیں، عشرہ مبشرہ میں حضرت عبدالرحمان بن عوف اور فاتح ایران حضرت سعد بن ابی وقاص اسی گھرانے کے افراد ہیں۔

۷۔ قصی بن کلاب بن مرہ کے چار بیٹے صاحب اولاد اور سربراہ خاندان ہوئے ہیں یہ ہیں عبد مناف مغیرہ، عبدالدار، عبدالعزیٰ اور عبد قصی، عبد مناف مغیرہ عمودِ نسب میں ہے اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے دادا کے دادا ہیں، اولادِ قصی کا ذکر ہم کسی قدر تفصیل سے رسول اللہ ﷺ کے آباءِ کرام کے بیان میں کریں گے، یہاں صرف ان کا اختصار کے ساتھ ذکر کرتے ہیں، (عبدالدار بن قصی) کی نسل کے جن لوگوں کو اسلام کی عداوت کی وجہ سے دنیا نے یاد رکھا، ان میں نضر بن حارث کا نام نمایاں ہے، اسلام کے جاں نثاروں میں مصعب الخیر بن عمیر علم بردار رسول ﷺ اور سوہیل بن سعد بدری صحابہ ہیں، اسی خاندان کے ایک فرد عثمان بن طلحہ کو فتح مکہ کے دن جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے خانہ کعبہ کی کتھیاں عطا فرمائی تھیں اور بیت اللہ کی ”کلید برداری“ کا شرف ان کی اولاد کو آج تک حاصل ہے اور مخبر صادق

علیہ السلام کی بشارت کی رو سے قیامت تک یہ شرف اسی خاندان کو حاصل رہے گا، (عبد العززی) کے خاندان سے ام المؤمنین حضرت خدیجہ، مبشر باہنہ حضرت زبیر بن عوام اور سابق الاسلام اسود بن نوفل بن خویلد کا تعلق ہے، اسی خاندان سے ورقہ بن نوفل بن خویلد تھے، ابوالنضر سی بھی بنو عبد العززی سے تھا جو اپنی رواداری اور مکہ میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی حمایت کے لئے مشہور تھا، اسی خاندان سے حضرت حکیم بن حزام بن خویلد بھی تھے، مشہور دشمن رسول اللہ ﷺ اسود بن مطلب بھی اسی نطن سے وابستہ تھا، قصی کے چوتھے بیٹے (عبد قصی) کی نسل میں حضرت طلیب بن عیسیٰ بن جو نہایت قدیم الاسلام صحابی ہیں۔

۸۔ عبد مناف مغیرہ بن قصی کے چار بیٹے تھے، ان میں ہاشم عمرو و نسب میں ہے، بقیہ تین بیٹے ہیں، عبد شمس، مطلب اور نوفل۔ ان سبھوں سے نسلیں چلیں، ان کا نہایت اختصار کے ساتھ ذکر کیا جاتا ہے، (عبد شمس) کے جو بیٹے نامور ہوئے اور ان سے نسل چلی چار ہیں۔ ان میں (ربیعہ) بن عبد شمس دشمنان اسلام عقبہ اور شیبہ کا باپ ہے، قدیم الاسلام صحابی حضرت ابو حدیقہ بھی اسی خاندان سے ہیں، حضرت امیر معاویہ کی والدہ حضرت ہند بن عقبہ کا بھی یہی خاندان ہے، عبد شمس کا بیٹا (حبیب) اُس سلسلہ کا بانی ہے جس سے فاتح خراسان حضرت عبد اللہ بن عامر اور فاتح سیتان و کابل حضرت عبد الرحمان بن سمرہ کا تعلق ہے، حضرت عثمان غنی کی والدہ اُروی بنت کریم بھی اسی خاندان سے ہیں، عبد المطلب کی بیٹی ام الحکیم بیضا اسی خاندان میں بیانی گئی ہیں، عبد شمس کا ایک بیٹا (عبد العززی) ہے۔ اس کی نسل سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے داماد حضرت ابوالعاص بن ربیع ہیں، مگر عبد شمس کے جس بیٹے کو ناموری اور شہرت ملی اور جس کا خاندان بہت پھیلا وہ (امیہ اکبر) ہے۔ اس کے دس بیٹے ہوئے، حرب، ابو حرب، سفیان، ابوسفیان، عمرو، ابو عمرو، عاص، ابوالعاص، عیص، ابوالعیص۔ حرب کی نسل میں ابوسفیان، یزید بن ابی سفیان، معاویہ بن ابی سفیان رضی اللہ عنہم ہیں۔ ابو عمرو کی اولاد میں مشہور دشمن اسلام عقبہ بن ابی معیط ہے (عاص) کی نسل میں دشمن اسلام ابوجہ سعید بن عاص ہے اور سابق الایمان اصحاب رسول اللہ ﷺ میں سے خالد بن سعید اور عمرو بن سعید اس کے بیٹے ہیں۔ (ابوالعاص) کی اولاد میں حضرت عثمان بن عفان ہیں، حکم بن ابی العاص والد مروان بن حکم بانی خلفائے امویہ دمشق و قرطبہ کا یہی خاندان ہے۔ (ابو العیص) کی نسل میں حضرت عتاب بن اسید اور خالد بن اسید ہیں، یہ عَنَاب جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی جانب سے مکہ کے گورنر تھے، امیہ اکبر کے باقی بیٹوں کی نسل منقطع ہو گئی، عبد مناف کے بیٹے (مطلب) کی اولاد میں بدری صحابہ حضرت عبیدہ بن حارث، طفیل بن حارث، حمین بن حارث اور مطح

بن اُتاش ہیں، اس خاندان سے قریش کا مشہور تن ساز، کانہ بن عبد یزید بھی ہے۔ عبد مناف کے چوتھے بیٹے (نوقل) کے خانوادے سے مشہور دشمن اسلام طیعمہ بن عدی ہے، اسی خاندان کا سردار مطعم بن عدی ہر چند کہ اسلام نہ لایا مگر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا ہمدرد تھا۔

۹۔ ہاشم بن عبد مناف کے بیٹے عبد المطلب عمود نسب میں ہیں۔ دوسرا بیٹا (اسد) ہے جس کی صاحب زادی حضرت فاطمہ بن اسد ہیں جو حضرت علی کی والدہ ہیں، ہاشم کی نسل صرف ان کے بیٹے عبد المطلب سے چلی۔

۱۰۔ عبد المطلب بن ہاشم کے دس بیٹے ہوئے، ہم ان سب کا ذکر آجائے رسول کے عنوان کے تحت کریں گے، یہاں اسکا صرف اجمالی ذکر کیا جاتا ہے (جناب عبد اللہ) کے صاحبزادے امام الانبیاء والرسل، فخر کائنات و خیر موجودات حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم ہیں۔ (زیر) آنحضرت ﷺ کے حقیقی چچاؤں میں سب سے بڑے ہیں۔ ان کے بیٹے عبد اللہ بن زبیر بن عبد المطلب مسلمان ہوئے مگر انہیں کوئی شہرت حاصل نہ ہوئی اور ان کی نسل منقطع ہو گئی۔ (حارث) عبد المطلب کا سب سے بڑا بیٹا تھا باپ کی زندگی ہی میں مر گیا، اس کی اولاد میں ابوسفیان بن حارث، جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا سخت دشمن تھا اور آپ کی جو لکھتا تھا، فتح مکہ کے زمانے میں اسلام لایا، اس کے کئی بھائی اور تھے، (ابولہب) کا نام عبد العزیٰ تھا، اسلام دشمنی میں سب سے بڑھا ہوا تھا، قرآن نے سورہ لہب میں اس کی شقاوت پر مہر لگا دی ہے، اس کے بیٹوں میں عتبہ اور عتبہ اور معتب تھے، ان میں سے آخر الذکر نے فتح مکہ کے موقع پر اسلام قبول کیا، (حزہ) اسد اللہ و اسد الرسول ہیں، مکہ میں اسلام لائے، غزوہ احد میں شہید ہوئے، وہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے رضاعی اور خالہ زاد بھائی بھی ہیں، ان کے بیٹے عمارہ تھے جن سے نسل نہ چلی۔ (عباس) بن عبد المطلب فتح مکہ سے کچھ پہلے مسلمان ہوئے، ان کے بیٹوں میں حضرت عبد اللہ بن عباس گواپے علم و فضل کی وجہ سے بڑی شہرت و اہمیت حاصل ہے، خلفائے بنو عباس انہیں کے پوتے محمد بن علی بن عبد اللہ بن عباس کی اولاد ہیں (ابوطالب) آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے حقیقی چچا ہیں، اسلام کے کئی دور میں وہی بنو ہاشم کے شیخ قبیلہ تھے اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے حامی و ناصر بھی وہی تھے، ان کے چار بیٹوں میں طالب نے اسلام قبول نہ کیا، عقیل فتح مکہ کے وقت مسلمان ہوئے، جعفر نہایت قدیم الاسلام و مہاجرین حبشہ میں شامل ہیں اور حضرت علیؓ بچوں میں سب سے پہلے اسلام لانے والوں میں ہیں۔

مکہ کی شہری ریاست:

شہر مکہ کی آبادی اور قدامت کے ساتھ اس کی آب و ہوا، اس کے باشندوں کی معاشی جدوجہد، ان کی مذہبی گمراہی اور دینِ حنبلی سے ان کی روگردانی کا کسی قدر ذکر صفحات گزشتہ میں کیا گیا، مکہ کے باشندے کہ بانی شہر حضرت ابراہیم علیہ السلام کے بڑے بیٹے حضرت اسماعیل علیہ السلام کی اولاد میں تھے، اور قیدار بن اسماعیل سے رشتہٴ خون میں پیوند و ہم رشتہ تھے، عرب مستعربہ میں شمار کئے گئے ہیں، وطن کے لحاظ سے شمالی عرب اور پدر اول کی نسبت سے اسماعیلی اور بعد ازاں عدنانی کہلاتے ہیں، عدنان کی نسل مضر سے ان کا تعلق ہے اور ان کا نامور سلف فہر قریش بن مالک بن نضر بن کنانہ بن خزیمہ بن مدرکہ بن الیاس ابن مضر ہے، فہر کا لقب قریش تھا اور اس نسبت سے مکہ کے باشندے قریشی کہلاتے ہیں، قریش کے نام سے ان کو اللہ تعالیٰ نے خطاب فرمایا ہے (۱۵)، ہم نے قریش کے تشعب اور بطون کا بھی گزشتہ صفحات میں ذکر کیا ہے، لیکن قریش کا کوئی بیان اس شہری ریاست کے ذکر کے بغیر مکمل نہیں کہا جا سکتا جو قریش کے نامور فرد قصی بن کلاب بن مرہ نے قائم کی تھی اور جس کی بنیاد شورائیت اور تعاونِ باہمی پر تھی، قصی نے اپنا بیچن، بنو عذرہ کے درمیان شام میں گزرا تھا، پھر تجارتی سفروں کے سلسلہ میں وہ مصر و ایشیائے کوچک بھی جاتا تھا اور فارس کے حکمرانوں سے بھی اسے ایک گونہ تعلق رہا تھا، اس لئے اس عہد کی متدن اقوام سے اس کا اور نیز اس کے اہل قبیلہ کا رابطہ تھا، اس نے ان تجربات کی روشنی میں اپنے آبائی شہر میں اہل خاندان کو جمع کرنے کے بعد ایک منظم اور ترقی یافتہ ریاست قائم کی، ہم سطور آئندہ میں اسی کا ذکر کریں گے (۱۶)

قصی بن کلاب:

پانچویں صدی عیسوی کے آغاز میں قریش کے اس جوان مرد قصی بن کلاب بن مرہ نے بنو خزاعہ کے سردار حلیل بن جشہ کی موت کے بعد اپنے خاندان والوں کی مدد سے شہر پر قبضہ کر لیا اور بنو خزاعہ کو وہاں سے نکال باہر کیا، اس طور سے ایک طویل عرصے کے بعد قریش کو خانہ کعبہ کی تولیت اور شہر مکہ کی سیادت، کہ ان کی میراث تھی، ملی اس نے قریش کے ایک بڑے گروہ کو بیرون شہر میں آباد کیا، یہ لوگ قریشی الظواہر کہلائے، مگر قبیلے کی غالب اکثریت کو شہر کے اندر، مختلف محلوں میں بسایا یہ لوگ ”قریش البطائح“ کہلائے، شہر کی پہاڑیوں میں کنانہ کے بعض قبائل کی بستیاں بھی قصی نے بسائیں خصوصاً جبل جش پر، یہ لوگ ”احایش“ کہلائے، اس نے

مکہ میں پختہ پتھر کے مکانات بنائے اور خانہ کعبہ کے متصل ”دارالندوہ“ تعمیر کیا اور ایک شہری ریاست قائم کی (۱۷) جو ایتھنز اور اسپارٹا کے طرز پر تھی، ان یونانی ریاستوں کی طرح مکہ کے اطراف بھی ایک ماتحت سرزمین تھی جسے حرم کہتے تھے اور جو تخمیناً سو مربع میل پر مشتمل تھی (۱۸)۔ اس شہری ریاست میں سولہ عہدے تھے جو قریش کے دس بطون (شاخوں) میں منقسم تھے، ظہور اسلام کے وقت ان کی تفصیل یوں تھی۔

نمبر شمار نام عہدہ توضیح عہدہ نام قبیلہ عہدہ دار

(۱- مذہبی عہدے)

- ۱- سقایۃ حاجیوں کے لئے پانی کا انتظام بنو ہاشم
- ۲- عمارة (البيت) خانہ کعبہ کا عمومی انتظام بنو ہاشم
- ۳- رفادة حاجیوں کے لئے کھانے کا انتظام بنو نوفل
- ۴- سدانة خانہ کعبہ کی پروہتی اور کلید برداری بنو عبدالدار
- ۵- حجابۃ خانہ کعبہ کی دربانی اور رکھوالی بنو عبدالدار
- ۶- ایسار بتوں سے استخارے کی خدمت بنو جحج
- ۷- أموال حجرۃ بتوں کے نذرانوں اور جائیدادوں کا انتظام بنو بہم

(۲- عدالتی عہدے)

- ۸- ندوۃ دارالندوہ یعنی مشورہ گاہ کا انتظام بنو عبدالدار
- ۹- مشورۃ امور مہمہ میں مشورہ لینا بنو اسد (بن عبد العزیٰ)
- ۱۰- أشتاق خون بہا، جرمانہ اور تادان کا انتظام بنو تیم
- ۱۱- حکومت مقدمات کا فیصلہ کرنا بنو بہم

(۳- جنگی عہدے)

- ۱۲- عقاب (لواء) نشان قومی کی علم برداری بنو عبدالدار
- ۱۳- قبۃ فوجی معسکر اور سامان جنگ کا انتظام بنو مخزوم
- ۱۴- أبعثہ سواروں کے رسالے کی سپہ سالاری بنو مخزوم
- ۱۵- سفارت سفارت اور قبائل کے مقابلے میں منافرت بنو عدی

۱۶۔ قیادت فوج کی سپہ سالاری بنو عبد شمس (بنو امیہ)

و بنو ہبیرہ (۱۹)

مندرجہ بالا عہدوں کے علاوہ ڈاکٹر محمد حمید اللہ صاحب نے ذیل میں درج کئے ہوئے عہدوں کا بھی تذکرہ کیا ہے:

نمبر شمار نام عہدہ توضیح عہدہ نام قبیلہ عہدہ دار نوعیت عہدہ

۱۷۔ حلوان النضر خانہ کعبہ پر چڑھاوے کی شیرینی بنو ہاشم مذہبی

۱۸۔ نسبی (ہر تیسرے سال تیرہویں مہینے کا بطور مذہبی

کبیسہ اضافہ کرنا اور اس کا اعلان کرنا)

۱۹۔ افاضتہ

۲۰۔ اجازتہ (۲۰)

دارالندوہ:

اس شہری ریاست کا ایوان حکومت دارالندوہ تھا۔ قریش اس میں بیٹھ کر باہمی مشورے سے ہر قسم کے اجتماعی تجارتی، عدالتی اور سیاسی معاملات کے فیصلے کرتے تھے، اس کا دروازہ بیت اللہ کی جانب کھلتا تھا۔ قریش اعلان جنگ کرتے تو علم جنگ یہیں بلند کیا جاتا تھا۔ تجارت کے قافلے روانگی سے پہلے یہیں آتے، اور جب واپس آتے تو یہاں حاضری دے کر اپنے اپنے گھروں کو جاتے تھے، دارالندوہ کی رکنیت کی عمر چالیس سال تھی صرف قصی کے بیٹے اس سے مستثنیٰ تھے۔ (۲۱)

النادی:

قریش کے مختلف بطون مکہ کے مختلف محلوں میں آباد تھے، ہر محلے کی ایک الگ مجلس مملکہ ہوتی تھی جس کو النادی کہتے تھے۔ (۲۲)

حجاج کی ضیافت:

قریش ہر سال اپنے مال میں سے ایک رقم نکال کر علیحدہ کر دیتے تھے جس سے ایام حج میں مکہ اور منیٰ کے مقامات پر حاجیوں کے خورد و نوش کا انتظام کیا جاتا تھا، اس محصول کو رفاہہ کہتے تھے۔ (۲۳)۔ اس طرح سے ایک جماعت اس بات پر مقرر تھی کہ خانہ کعبہ میں شور و غل اور گالی یا جھگڑا نہ کیا

جائے اور ایسا کر نیوالوں کو یہ جماعت سزا دیتی تھی۔ (۲۴)

قریش کی تمدنی برتری:

قریش کی اس شہری ریاست اور اس ہیئت ترکیبی کو دیکھ کر یہ اندازہ ہوتا ہے کہ انہوں نے ایک منظم اور باقاعدہ نظام قائم کیا تھا جو زندگی کے تمام امور پر محتوی تھا، سیاسی، جنگی، عدالتی، مذہبی اور اجتماعی امور مشورہ باہمی سے انجام پاتے تھے اور قریش تمدن کے لحاظ سے اس عہد کی دوسری قوموں سے پیچھے نہ تھے۔

حواشی و حوالہ جات

(۱) جغرافیائی حالات:

(۱) جنوب مغربی ایشیا میں واقع ملک عرب جو جزیرہ نما ہے اور اس کے تین سمت سمندر اور چوتھی سمت خشکی ہے، مگر اہل عرب اسے عموماً جزیرہ العرب کہتے ہیں، اس کے حدود اربعہ کی تحدید یوں کی گئی ہے کہ مغرب میں بحر احمر (Red Sea) مشرقی میں خلیج فارس و بحر عمان (Persian Guif and Sea of Aman) جنوب میں بحر ہند (India Ccean) اور شمال میں باریہ شام (The Syrian Desert) ہے، (Encyclopaedia of Islam vol 1 Leydon 1960 PP 533-534) ابو عبد اللہ یاقوت حموی، معجم البلدان، مطبعہ سعادت، مصر ۱۳۲۳ھ ج ۵، ص ۶۱۳۵۹۔

(2) (The Encyclopaedia of Islam vol 1 P53)

۳۔ سید سلیمان ندوی، ارض القرآن جلد دوم، مطبعہ معارف، اعظم گڑھ ۱۹۱۸ء ص ۱۱۸، وڈاکٹر جواد علی، تاریخ العرب قبل الاسلام، مطبعہ مجمع العلمي العراقي، بغداد ۱۳۷۹ء ج ۸، ص ۸۰۔

(4) (Encyclopaedia of Islam Vol 1 p 537-39)

(5) (Encyclopaedia of Britanica Vol 2 P P 173 Chion80 1949)

(۶) ابو محمد حسن بن احمد بن یعقوب ہمدانی، صفحہ جزیرہ العرب، مطبعہ سعادت، مصر، ۱۹۵۳ء، ص ۵۰۔

(۷) معجم البلدان، ج ۶، ص ۶۰، صفحہ جزیرہ العرب ص ۱۷۰، ۱۷۱۔

(۸) معجم البلدان۔ ج ۸، ص ۲۵۳ و صفحہ جزیرہ العرب، ص ۱۵۵،

(۹) معجم البلدان، ج ۸، ص ۲۵۹ و ۲۶۰ و صفحہ جزیرہ العرب ص ۵۱۔ ۸۵ و احمد بن واضح یعقوبی، کتاب البلدان

مطبعہ حیدریہ، نجف، ۱۳۷۷ھ ص ۷۷۔

(۱۰) یعقوبی کے بیان کے مطابق پورا یمن ۸۳ مخالفین میں منقسم تھا، مخالف گاؤں اور قصبوں کے مجموعے کو کہتے ہیں،

- ان مخالفین میں مشہور یہ تھے ذمار، جرش، صدرة، حجر، معافر، مارب، زبید، حضرموت (کتاب البلدان ص ۷۶)۔
 (۱۱) معجم البلدان: ج ۳ ص ۲۱۸، ۲۲ ص ۲۱۸، وصفہ، جزیرة العرب میں، ۱۳۰۔
 (۱۲) ارض القرآن، ج ۱ ص ۱۰۲-۱۰۰۔

(۲) سیاسی حالات:

- (1) (Encyclopaedia of Britanica Vol II P 177)
 (2) (Encyclopaedia of Britanica Vol XVII P 765- 772)
 (۳) الملک الموندعماد الدین اسماعیل ابوالفد اموی، المختصر فی اخبار البشر، مطبوعہ حسینہ، مصر ۱۳۲۶ھ، ج ۱ ص ۹۹۔
 (۴) عرب بانڈہ میں سے عائدے حضرموت میں، نمودنے حجاز میں، طسم و جدیس نے یمامہ میں مستبدان سلطنتیں قائم کیں۔ (ارض القرآن، ج ۱ ص ۱۳۱ و اباعد)۔
 (۵) عراق میں جو حکومت عرب بانڈہ کی قائم ہوئی وہ نہایت شاندار تھی، چنانچہ دنیا کے قدیم کا عظیم مقنن حمورابی بھی انہیں سے تعلق رکھتا تھا۔ اس طرح مصر میں عمالقہ کی حکومت قائم ہوئی اور یہ ہائیکسوس (چرواہے بادشاہ) کے نام سے تاریخ مصر قدیم میں مشہور ہیں (ارض القرآن، ج ۱ ص ۱۳۳، ۱۳۴، ۱۵۰)۔
 (۶) عبدالملک ابن ہشام، السیرة النبویة، ج ۱ ص ۱۹-۳۷، مطبوعہ مصطفیٰ بابی حلبي، مصر ۱۳۵۵ھ و محمد بن جریر طبری، تاریخ الرسل والملوک ج ۲ ص ۱۰۵-۱۲۳، مطبوعہ دار المعارف مصر ۱۹۶۱ء و ابوالعلیٰ مرزوقی، الازمنة والامکنہ، ج ۲ ص ۱۵۳، مطبوعہ دائرة المعارف حیدرآباد دکن ۱۳۳۲ھ۔
 (۷) عزالدین علی ابن اشیر جزری، الکامل فی التاریخ، ج ۱ ص ۲۵۲ و ۲۵۳، مطبوعہ ادارة الطباعة المیریة دمشق ۱۳۴۸ھ و قرآن حکیم کی سورۃ البروج آیت ۸۰، میں بھی اس واقعے کا تذکرہ اور تبع یمن، جسے اصحاب الاذودد (کھائی یا گڈھے والے) کہا گیا ہے کے قتل اور آل حمیر کے زوال کا ذکر ہے۔
 (۸) ابن اثیر، ۲۵۲، ۲۵۳ و نیز ۲۶۰-۲۶۳ (ملخصاً) ابن ہشام ۱: ۷۱ و القرآن سورۃ نمل۔
 (۹) عبدالرحمن بن خلدون، العبر و دیوان المبتداء والخیر، ج ۲ ص ۶۳ و ۶۴، مطبوعہ بولاق، مصر ۱۲۸۳ھ ابن اثیر، ۳۶۳-۳۶۵۔
 (۱۰) ابن ہشام ۱: ۷۱ و تاریخ طبری ۲، ۱۴۸۔
 (۱۱) تاریخ طبری ۲، ۱۴۹ او (The Encyclopaedia of Britanica Vol II P.178)
 (۱۲) ابن اثیر ۱، ۳۰۰، ۳۱۰ و ۳۱۱ (ملخصاً)
 (۱۳) جرجی زیدان، العرب قبل الاسلام، ص ۲۳۰، مطبوعہ دار الہلال مصر (طبع جدید) تعلق ذاکر حسین مونس۔
 (۱۴) ابن اثیر، ۲۹۵، ۱۔
 (۱۵) ابوالفد ۱، ۷۹۔

- (۱۶) ابن اثیر، ۱، ۲۷۵، ۲۷۶، (ملخصاً)
- (۱۷) ابن اثیر، ۳۱۲، ۳۲۳ (ملخصاً)
- (۱۸) ابوالفداء، ۷، ۸، ۹، ۱۰، ابن اثیر، ۳۳۳-۳۵۳ (ملخصاً)
- (۱۹) ابن ہشام، ۱، ۱۹۵-۱۹۸، ومحمد بن سعد، الطبقات الکبریٰ، ۱، ۱۲۶، ۱۲۸، مطبوعہ دار صادر بیروت، ۱۳۷۷ھ
- (۲۰) تاریخ طبری، ۲: ۱۹۳-۲۱۲ وابن اثیر، ۱: ۲۸۵-۲۹۱ (ملخصاً)
- (۲۱) تاریخ ابن خلدون، ۲: ۲۷۹-۲۸۳ (ملخصاً)
- (۲۲) ارض القرآن، ۲: ۸۸- ابن قتیبة، المعارف ص ۶۳۰، ۶۳۳، مطبوعہ دار الکتب العربی، مصر، ۱۹۶۰ء، ابوالفداء، ۱: ۷۲، وفولڈکی، امراء غسان، (ترجمہ عربی از جوزی وزریق)، بیروت ۱۹۳۳ء، ص ۳ وما بعد۔
- (۲۳) ابن اثیر، ۱: ۲۹۲، ۲۹۳، وتاریخ ابن خلدون، ۲: ۲۶۲-۲۷۱، (ملخصاً) ابوالفداء، ۱: ۷۰،
- (۲۴) ابوالفداء، ۱: ۷۰، وتاریخ ابن خلدون، ۲: ۲۷۳-۲۷۶۔

(۳) معاشی حالات:

- (۱) سید سلیمان ندوی، لغات جدیدہ ص ۲۲۱، مطبوعہ دارالمصنفین اعظم لٹریچر، ۱۹۳۷ء، وارض القرآن، ۲: ۱۳۰۔
- (۲) الازمنہ والامکنہ، ۲: ۱۶۶، ۱۶۸، ابن سعد، ۱: ۲۶، ۲۷، ۱۲۔
- (۳) طبری، ۲: ۲۵۲، ۲۵۳، ابن سعد، ۱: ۷۵، ۷۶۔
- (۴) القرآن سورہ قریش وارض القرآن، ۲: ۱۳۶، ۱۳۸۔
- (۵) الازمنہ والامکنہ، ۲: ۱۶۱، ۱۶۲، وما بعد۔
- (۶) ارض القرآن، ۱: ۲۵۳، وما بعد، القرآن سورہ سبا آیت ۱۵۔
- (۷) ارض القرآن، ۲: ۱۳۰، ۱۳۳، ۱۴۰، (P.K. Hitti History of the Arabs, New york. 1958 PP 17-22)
- (۸) ارض القرآن، ۲: ۱۳۱، وما بعد والمعارف ص ۵۷۵، ۵۷۶۔

(9) History of the Arabs, PP.20-21

(10) History of the Arabs, PP.25-27

(۴) مذہبی حالات:

- (۱) جرجی زیدان تاریخ التمدن الاسلامی، ج ۱، ص ۳۲- ومجموعہ مرنی آلوسی، بلوغ الارب، مطبوعہ دارالکتب العربی، مصر ۱۳۳۳ھ، ج ۱، ص ۱۵۔
- (۲) ابو عبد اللہ زوزنی، شرح المعقلات السبع، مطبع مصطفیٰ بانی حلبی، مصر ۱۳۷۹ء، ص ۱۳۶۔

(3) History of the Arabs P.87

- (۴) بلوغ الارب، ج ۲، ص ۲۸۶، P K Hitti. P.87
- (۵) سورة الجاثية، آیت ۲۳
- (۶) سورة یسین ۷۸۔
- (۷) سورة الصافات، آیت ۱۶، ۱۷۔
- (۸) عبدالکریم شہرستانی، الملل والنحل، مطبوعہ مصطفیٰ باہی حللی مصر ۱۳۸۱ء، ج ۲، ص ۲۳۶۔
- (۹) سورة الفرقان، آیت ۴۔
- (۱۰) سورة اسراء، ۹۴۔
- (۱۱) الملل والنحل، ج ۲، ص ۲۳۷، وبلوغ الارب ج ۲، ص ۳۱۱۔
- (۱۲) سورة النجم آیت ۲۷۔
- (۱۳) بلوغ الارب ج ۲، ص ۲۰۷۔
- (۱۴) ایضاً ج ۲، ص ۳۴۰۔

(۱۵) قبیلہ بنوعمر وبن یربوع کے متعلق کہا جاتا ہے کہ ان کی ماں ایک چڑیل تھی جس سے ان کے باپ نے شادی کر لی تھی، قبیلہ جرہم کے بارے میں یہ داستان تراشی گئی ہے کہ ان کا باپ ایک فرشتہ تھا جسے نافرمانی کی پاداش میں زمین پر پھینک دیا گیا تھا، مشہور جاہلی شاعر عبید بن ابرص کا یہ واقعہ بیان کیا جاتا ہے کہ سرفشام کے دوران میں ایک مرد شجاع سے اس کی ملاقات ہوئی جو پیاس سے بے حال تھا اس نے اسے پانی پلایا اور اپنی راہ لی واپسی پر اس کا اونٹ گم ہو گیا وہ سنسان بیابان میں سرگردان تھا کہ اس مرد شجاع کی قوت سے جو دراصل جن تھا اس کا اونٹ مل گیا اور وہ اس پر سوار ہو کر چشم زدن میں بیس میں بیس مرحلے کی طویل مسافت طے کر کے اپنے گھر پہنچ گیا، (بلوغ الارب ج ۲، ص ۳۳۰، ۳۳۱، ۳۳۸، ۳۵۵)۔

(۱۱۵) سورة النعام، آیت، ۱۰۰۔

(۱۶) ارض القرآن ج ۲، ص ۲۰۱۔

(۱۷) ابن ہشام، ج ۱، ص ۷۸ و ۷۹، ۷۷۔

(۱۸) ارض القرآن، ج ۲، ص ۱۱۳۔

(۱۹) ابن ہشام، ج ۱، ص ۷۷، ۷۸، ۷۷۔

(۲۰) ابوالقدا، ج ۱، ص ۱۰۱۔

(۲۱) ارض القرآن ج ۱، ص ۱۱۳۔

(۲۲) ایضاً، ص ۱۳۰۔

(۲۳) ایضاً، ج ۲، ص ۱۶۳۔

(۳۳) قریش کا قاعدہ تھا کہ جنگ سفر، شادی، بیاہ، ختمہ، تعمیر، دیت، کنوئیں کی کھدائی، دفن و اثبات نسب کے امور درپیش ہوتے تو اپنے معبود اعظم ہبل کے پاس سو درم اور ایک قربانی کا جانور لے کر جاتے ان چیزوں کو فال نکالنے والے شخص کو دیتے اور اس سے فال نکالنے کی استدعا کرتے جس شخص سے متعلق فیصلہ چاہتے اسے بت کے سامنے کرتے اور کہتے اے ہمارے معبود یہ فلاں ابن فلاں ہے ہم نے فلاں کے بارے میں ایسا ارادہ کیا ہے اس لئے اس کے متعلق سچی بات ظاہر کر دے، پھر فال والے سے کہتے کہ فال نکال اور وہ جو فال نکالتا اس پر عمل کرتے، فال کے مقصد سے ہبل کے پاس سات پیالے تھے، جن پر ایک پر دیت دوسرے پر پاں، تیسرے پر نمک، چوتھے پر تم میں سے، پانچویں پر جمہول النسب، چھٹے پر تمہارے غیروں میں سے، اور ساتویں پر پانی یا چشمہ، تحریر تھا اور اس مضمون کی پرچیاں ان پیالوں پر رکھی ہوتی تھیں حسب ضرورت متعلقہ پیالوں سے فال نکالی جاتی تھی، (السيرة النبوية، ابن ہشام ج ۱، ۱۶۰، ۱۶۱، وبلوغ الارباب ج ۳، ص ۶۶، ۶۷)

(۳۵) ابن ہشام ج ۱، ص ۴

(۳۶) المثلل والنحل ج ۲، ص ۱۲۸۔

(۳۷) سورة الانعام ۱۳۶۔

(۳۸) ابن ہشام، ج ۱، ص ۸۳۔

(۳۹) ابن ہشام ج ۱، ص ۸۹، ۸۸ وبلوغ الارباب ج ۲، ص ۲۰۷، ۲۰۸ ج ۳، ص ۶۷۔

(۵۰) تاریخ طبری، ج ۳، ص ۱۰۰۔

(۵۱) ابن ہشام، ج ۱، ص ۸۵۔

(۵۲) المثلل والنحل، ج ۲، ص ۲۲۳، ایسے اونٹ یا اونٹنی کو ”بلیہ“ کہتے تھے مرنے کے بعد کبھی کبھی اسے جلا بھی دیتے تھے۔ (بلوغ الارباب ج ۲، ص ۳۰۷۔)

(۵۶۵۳) بلوغ الارباب ج ۲، ص ۳۰۳، ۳۰۴، ۳۰۵، ۳۱۰، ۳۱۳، ۳۱۵، ۳۱۹، ۳۲۳، ۳۶۰، (بالترتیب)

(۶۰۶۵۷) بلوغ الارباب، ج ۲، ص ۳۰۳، ۳۰۴، ۳۱۰، ۳۱۳، ۳۱۵، ۳۱۹، ۳۲۳، ۳۶۰، (بالترتیب)

(۶۱) بلوغ الارباب، ج ۲، ص ۲۰۔

(۶۲) ایضاً، ج ۲، ص ۳۲۱۔

(۶۳) بحیرہ وغیرہ کی تعریف میں شدید اختلافات ہیں، مگر تمام تعریفوں کا ماحصل یہی ہے کہ کثرت اولاد کی بنا پر اونٹنی کو کچھ مرامعات دیدی جاتی تھیں اور اس کے علاوہ ان جانوروں کی حیثیت بتوں کے چڑھاوے کی ہوتی تھی اور ان کو احتراما آزاد کر دیا جاتا تھا، (بلوغ الارباب، ج ۳، ص ۳۶۰)

(۶۴) سابقہ کی تعریف میں بھی اختلافات ہیں یہ اونٹ یا اونٹنی بتوں کے پروہتوں کو بلطونذردینے جاتے تھے۔

(بلوغ الارباب ج ۳، ص ۳۷۔)

(۶۵) واصلہ کی بھی مختلف تعریفیں ہیں (بلوغ الارباب ج ۳، ص ۱۳۷)

- (۶۶) بلوغ الارب، ج ۳، ص ۳۸۔
- (۶۷) ایضاً، ج ۳، ص ۳۶۹، ۳۷۰، ۳۸۳، ۳۸۸،
- (۶۸) بلوغ الارب، ج ۳، ص ۲۶۱،
- (۶۹) ایضاً، ج ۳، ص ۲۶۱۔
- (۷۰) بلوغ الارب، ج ۳، ص ۳۰۷۔
- (۷۱) ایضاً، ج ۲، ص ۲۷۴، ۲۷۵،
- (۷۲) مرتضیٰ زبیدی، تاج العروس من جواهر القاموس مطبوعہ مطبع خیر، مصر ۱۳۰۶ء، ج ۲، ص ۲۷۲۔
- (۷۳) سورہ مؤمن آیت ۱۲۔
- (۷۴) بلوغ الارب، ج ۲، ص ۲۳۵،
- (۷۵) الا زمانہ والامکنہ، ج ۱، ص ۱۷۸،
- (۷۶) ایضاً، ج ۱، ص ۲۸۔
- (۷۷) سورہ الواقعة آیت ۷۵،
- (۷۸) ارض القرآن، ج ۲، ص ۲۰۳،
- (۷۹) بلوغ الارب، ج ۲،
- (۸۰) ارض القرآن ج ۲، ص ۲۲۷۔
- (۸۱) زید بن عمرو حضرت عمرؓ کے برادر عم زاد اور مشہور صحابی حضرت سعید بن زید کے والد تھے انہوں نے بت پرستی سے توبہ کی، رسوم جاہلیت سے قطع تعلق کر لیا، دین ابراہیمی کی تلاش میں مکہ سے نکل کر عرب، جزیرہ، عراق و شام کے پتھر کاٹے، راہوں اور اجہار سے اس کے اصول دریافت کئے مگر کچھ پتہ نہ چلا آخر کار دمشق کے قریب مقام بلقاء کے راہب نے نبی آخر الزمان ﷺ کی بعثت کی بشارت دی، زید بسرعت مکہ لوٹے مگر راستے میں شام کی سرحد کے قریب بنو لخم نے انہیں قتل کر دیا، آنحضرت ﷺ نے فرمایا 'زید قیامت میں تمہا ایک امت کی حیثیت سے اٹھیں گے' (ابن ہشام، ج ۱، ص ۲۳۹، ۲۴۷)
- (۸۲) بلوغ الارب، ج ۲، ص ۲۴۱۔
- (۸۳) ابن حزم ظاہری، الفصل فی الملل والابواء والنحل، مطبوعہ مصر، ج ۱، ص ۹۹۔
- (۸۴) سورہ توبہ، آیت، ۳۰،
- (۸۵) ارض القرآن، ج ۲، ص ۲۰۷، ۲۰۸۔
- (۸۶) سورہ مائدہ آیت ۱۱۶،
- (۸۷) سورہ مائدہ آیت ۲۰،
- (۸۸) سورہ مائدہ آیت ۳۰۔

